   ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆ
Երևանի Մ. Խորենացու անվան հ.143 հիմնական դպրոցի ուսումնական գծով փոխտնօրեն Կ. Կատունյանի կատարած ուսումնադաստիարակ​չական աշխատանքների /2021-22ուստար II կիսամյակ և տարեկան /
Ուսումնական տարին սկսեցինք սեպտեմբերի 1-ին և ավարեցինք  I դասարանում հունիսի 3-ին` ապահովելով 30 շաբաթ, 2-րդ դասարանում` հունիսի 3-ին` ապահովելով 32 շաբաթ, 3-րդից 9-րդ դասարաններում`  34 շաբաթ: 

Տարին սկսեցինք կազմակերպչական և ուսումնական հարցերը  կարգի բերելով։  
 Մ/մ նիստերում քննարկվել և հաստատվել են թեմատիկ պլանները։ Հրավիրվել են նաև ծնողական ժողովներ, կազմակերպվել է ծնողական և աշակերտական ակտիվի ընտրություններ։
 Այս ուստարում  դպրոցում գործում է 6 մասնախումբ` հայոց լեզու և գրակ.(նախագահ` Հ. Ենոքյան), օտար լեզու (նախագահ` Մ. Ավետիսյան), բնագիտա-մաթեմատիկան (նախագահ` Ս. Մաշինյան), պատմաաշխարհագրական (նախագահ `Մ. Ղուկասյան), տարրական մ/մ(նախագահ`Կ. Հովսեփյան), էսթետիկայի մ/մ (նախագահ` Մ. Զաքարյան և բազմամասնագիտական խումբ (համակարգող`Կ.Կատունյան):
Տարվա  ընթացքում գումարվել են մ/մ նիստեր, կազմվել արձանագրություններ: Օրակարգում քննարկվել են ընթացիկ ամսվա աշխատանքային պլանով նախատեսված կետերը` ապահովելով թեմատիկ, ընթացիկ գրավոր աշխատանքների քանակը և տեսակները, ինչպես նաև  այլ հարցեր:
Տարվա ընթացքում հրավիրվել են ծնողական ժողովներ, ծնող հանդիպումներ:Այս հանդիպումների ընթացքում վեր են հանվել տարբեր տիպի հարցեր` ծնող- դասվար-դասղեկ աշակերտ փոխհարաբերությունների և այլ հարցերի վերաբերյալ:

Մեծ աշխատանք են տարել ծնողական խորհրդի նախագահ Աստղիկը և տեղակալ Ագնեսիան աջակցելով կազմակերպվող բոլոր միջոցառումներին:Այս տարի բոլոր դասարանների ներդրումների արդյունքում դպրոցը նոր տեխնիկա է ձեռք բերել:
  Հունվարի 19-ին կայացան մ/մ նիստեր, որտեղ քննարկվեցին առաջին կիսամյակում նախատեսված աշխատանքների կատարողականը,   նաև երկրորդ կիսամյակում կատարվելիք աշխատանքները:IX դասարանի դասղեկԱ. Սահակյանը նշեց, որ Ա. Սանթրոսյանը մասնակցել է հայոց լեզվի օլիմպիադայի տարածքային և համայնքային փուլերին  և ստացել է 12 միավոր:
Հունվարի 27 –ին բոլոր դասարաններում նշվեց Հայոց բանակի օրը , իսկ 3ա և 8ա դասարաններում կազմակերպվել էին գեղեցիկ միջոցառումներ, որին ներկա էին նաև պատերազմի մասնակիցներ` Զ. Մարությանը և իր զինակից  ընկերները:Միջոցառման ընթացքում զգացվեց ուսուցիչներ Մ. Հարււթյունյանի և Հ.Ենոքյանի ներդրումը աշակերտների հայրենասիրական ոգին բարձրացնելու գործում: Երկրորդ կիսամյակում  հայոց լեզվի մ/միավորման  և աշակերտական խորհրդի ջանքերով կազմակերպվեցին նաև Հ.Թումանյանին և Ե. Չարենցին նվիրված միջոցառումներ, որի ընթացքում անցկացվեց ասմունքի և ընթերցանության մրցույթ :Բոլոր մասնակիցները պարգևատրվեցին շնորհակալագրերով,իսկլավագույները`գրքով և գովասանագրերով:Միջոցառումը կապեց երեխաներին գրքի հետ, սովորեցրեց սիրել և արժևորել գիրքը:
 Այս կիսամյակում մ/մ նիստերի ընթացքում որոշվեց տասնօրյակի շրջանակում կատարվող  դասալսումները փոխարինել օրինակելի դասերով կամ միջոցառումներով:  Օրինակելի դասեր են ներկայացրել Գ. Սարգսյանը, Ա. Սահակյանը, Լ. Պետրոսյանը, Ա.Ասլանովան,Մ. Ղուկասյանը, Ք. Կարապետյանը Մ. Ավետիսյանը և Ն. Խաչատրյանը :

Դասալսումները քննարկվել են մ/մ նիստերում, վերհանվել թերությունները, նշվել առավելությունները քննարկվել հետագա անելիքները: Օրինակելի դասերի ընթացքում նկատելի էր աշակերտների կատարած մեծ աշխատանքը, սակայն ոչ բոլոր աշակերտներն էին ակտիվ մասնակցություն ցուցաբերել:

Կիսամյակի ընթացքում միջոցառումնր են կազմակերպել Հ. Ենոքյանը, Ս.Մաշինյանը, ²ñ. ´áõÝÇ³ÃÛ³ÝÁ, Ժ Հովսոյանը, Կ. Մարտիրոսյանը, Ք. Կարապետյանը և տարրական մ/միավորումը:Միջոցառումները ուսանելի էին և հաջողված:Այս տարի մեր դպրոցը համագործակցում էր <<Իմ  Դպրոց >> կրթական  կայքի հետ և Ա. Բունիաթյանի կատարած աշխատանքը գրանցեց շատ լավ արդյունք:
Երևանի քաղաքապետարանի հանրակրթության վարչության և <<Իմ  Դպրոց >> կրթական  կայքի կողմից կազմակերպված մաթեմատիկայի մրցույթում 6ա դասարանը ՀՀ-ի 44 դպրոցների մեջ զբաղեցրել է երկրորդ հորիզոնականը:
<<Էսթետիկա>> մ/մ հանձնաժողովը կազմակերպել է ֆուտբոլի , վոլեյբոլի մրցաշարեր և մեծ ցուցահանդես – վաճառաք, որտեղ ներկայացվել են աշակերտների նկարները և ձեռքի աշխատանքները,որից ստացված հասույթը 6 ա դասարանի աշակերտուհի Վ. Կոստանդյանը փոխանցել է դպրոցի ֆոնդին:Ցուցահանդես կազմակերպվել էր Ս. Հովսոյանը ,ով այս կարճ ժամանակահատվածում կարողացավ սեր արթնացնել աշակերտնրի մեջ կերպարվեստ և տեխնոլոգիա առարկաների նկատմամբ:Ցուցահանդեսի բացմանը ներկա էին Նոր Նորք վարչական շրջանի կրթության բաժնի պետ պարոն Պողոսյանը,ԿՏԱԿ Արտաքին կապերի և սփյուռքի վարչության պետ պարոն Պապոյան, <<Բիզնես և կրթութուն գործընկերություն>> հիմնադրամի նախագահ և <<Մասնագիտական կրթություն և ուսուցում (ՄԿՈՒ) համագործակցությունը Հարավային Կովկասում>>Գրմանիայի Դաշնության ծրագրի ղեկավար տիկին Մ.Ժամկոչյանը, Գյումրու Մերկուրովի անվ. դպրոցի տնօրեն տիկին Ժ.Սարգսյանը, Նոր Նորք վարչական շրջանի աշխատակիցներ, դպրոցի տնօրեններ,Չինաստանի դեսպանատան ներկայացուցիչը, ուսուցիչներ և արվեստագետներ:Մասնակից աշակերտները նվերներ ստացան Չինաստանի դեսպանի կողմից:
<<Մենք>> ազգային երգ ու պարի համույթը դպրոցի բակում կազմակերպել էր ազգային պարի ուսուցում, որը աշակերտներին կապեց ազգային մշակույթի հետ:

Մասնագիտական կողմնորոշման նպատակով 9ա դասարանի աշակերտները դասղեկ Ա.Սահակյանի և հոգեբան Ի. Հարությունյանի հետ այցելել են <<Բարձունք>> ՀԿ, աշակերտները  մեծ տպավորությամբ վերադարձան և որոշվեց դասընթացներն անցկացնել դպրոցում:Դասընթացին մասնակցում էին ոչ միայն մեր,  այլ նաև 163 դպրոցի աշակետները:

Աշակերտական խորհրդի նիստում որոշվեց աշակերտների մասնագիտական կողմնորոշման և ուսուցչի մասնագիտության նկատմամբ սեր առաջացնելու նպատակով տարրական դասարաններում դասեր են վարել աշակերտական խորհրդի անդամները:Քանի որ աշակերտները դասավանդման ընթացքում որոշակի դժվարություններ էին ունենում նյութը մատչելի բացատրելիս , տարրական մ/մ առաջարկեց դադարեցնել այդ դասերը:Պետք է նշել, որ աշակերտական խորհուրդը այս տարի շատ ակտիվ էր և մասնակցել է բոլոր միջոցառումների կազմակերպմանը:Է.Մելիքյանի,Ա.Խալաթյանի և աշակերտական խորհուրդը նրանց,նախաձեռնությամբ նշվել են

 << Տեառնընդառաջ>> -ը և սուրբ Սարգսի տոնը , որին ներկա էր Տեր Նորայրը:
<<Topon.am>> նախաձեռնությամբ տարրական դասարանների աշակերտները մասնակցել են ծառատունկի` յուրաքանչյուր դասարան տնկելով  իր ծառը , և պարտավորվել խնամել այն , ինչը կատարում են մեծ սիրով:
Ավելացնեմ նաև, որ  Ա. Խալաթյանը, Ա.Մաթեոսյանը և Մ. Զաքարյանը իրենց ներդրումն ունի  բոլոր միջոցառումներին: Ա. Խալաթյանը կարողանում է աշակերտներին մասնակից դարձնել դպրոցի բարեկարգման  աշխատանքներին, այն  կատարում է սիրով և համբերատար:
Տարվա ընթացքում մեծ աշխատանք են կատարել նաև բազմամասնագիտական խմբի անդամները: 5 աշակերտ ներկայացվել են  գնահատման ՏՄԱԿ-ի  կողմից: 2021 -2022 ուստարվա II կիսամյակում աշխատանք է տարվել ԿԱՊԿՈՒ 17 աշակերտների հետ:
բազմամասնագիտական խմբի անդամները ժամանակին լրացրել են ԱՈՒՊ- ները և ՄԱԾԱՊ-ները, սերտ համագործակցել են դասվար-դասղեկների, ինչպես նաև ծնողների հետ: Խումբը մասնակցել է նաև Երևանի  հ.1 ՏՄԱԿ-ի կողմից կազմակերպված վերապատրաստմանը: ՏՄԱԿ-ի լոգոպեդ Տաթևիկ Սարգսյանն աջակցել է կարիք ունեցող թվով 10 աշակերտների: Սուրդոմանկավարժ Քնարիկ Մովսիսյանը միջոցառումներ է  կազմակերպել` նվիրված ամանորին և երեխաների պաշտպանության միջազգային օրվան  : 
Այս ուստարում դպրոցում գործում էին անվճար խմբակներ`անգլերեն , չինարեն, մաթեմատիկա, կերպարվեստ առարկաներից, ինչպես նաև սուսերմարտի ,ձեռքի գնդակի,ֆուտբոլ մարզաձևերից:Աշակերտները սիրով ենմասնակցել բոլոր խմբակներին:Դասընթացներ է տարվել նաև այն երեխաների հետ ովքեր եկող ուսումնական տարի հաճախելու են դպրոց:Դասընթացներին մասնակցելու են դասվարները և այլ առարկաների ուսուցիչներ:
Առաջին դասարանների դասվարներ Ա.Նազարյանը և Հ. Ավդալյանը իրենց գեղեցիկ բովանդակալից ու հուզիչ միջոցառումներով հրաժեշտ տվեցին <<Այբբենարանին>>: Գեղեցիկ միջոցառում էր նաև Ն.Խաչատրյանի 4-րդ դասարանում կազմակերպված <<Հրաժեշտ տարրական դպրոցին>> դասը:

Ուսումնական տարին ամփոփվեց Վերջին զանգի հանդիսավոր արարողությամբ,որը կազմակերպել էր 9 -րդ ա դասարանի դասղեկԱ. Սահակյանը:Դասղեկի գրագետ աշխատանքի արդյունքում ստացվեց համեստ, բովանդակալից և հուզիչ միջոցառում , որտեղ արժևորվեց և գնահատվեց ուսուցչի աշխատանքը, յուրօրինակ էր նաև շնորհակալական խոսքերը ուղղված ծնողներին:
Տարվա ընթացքում շատ ակտիվ են աշխատել դասղեկները և դասվաները:Կազմակերպել են այցելություններ տարբեր մշակութային օջախներ, դիտել են ներկայացումներ, ունկնդրել ազգային երաժշտություն:
Քննությւների կազմակերպչական աշխատանքները կատարված են:
Տարրական մ/մ-ում պատրաստել են “Մայրենի” և “Մաթեմատիկա” առարկաների քննական թեստերի նմուշ-օրինակները`յուրաքանչյուրից 4 օրինակ` ըստ ԿԳՄՍ նախարարության նմուշի:

Հունիսի 8-ից մինչև հունիսի 30-ը դպրոցում անցկացվելու են 4-րդ և 9-րդ դասարանների գիտելիքների ստուգման և ավարտական քնությունները:
Հունիսի 28-ին “Հայոց լեզու և գրականություն” և հունիսի 30-ին “Մաթեմատիկա” առարկաների  կենտրոնացված քննություններին որպես հսկիչներ մասնակցելու են նաև մեր դպրոցից 6 ուսուցիչներ:

Ըստ գրաֆիկի` հանձնվել են դասագրքերը շնորհիվ Լ.Դումանյանի համակարգված աշխատանքի : Լրացվել են էլ.մատյանները:Հարկ է նշել , որ պետք է ուշադիր և պատասխանատու  աշխատել մատայների հետ: Տարվա ընթացքում նախատեսված բոլոր աշխատանքները կատարված են: 
Ուզում եմ շնորհակալություն հայտնել դպրոցի տեխնիկական անձնակազմին, ամբողջ տարվա ընթացքում ժրաջան աշխատելու համար:
Դպրոցում կազմակերպված բոլոր միջոցառումները ղեկավարվել և կյանքի են կոչվել դպրոցի տնօրեն Կ. Կոստանյանի մտահաղացումների և ջանքերի շնորհիվ:Ցանկանում եմ մեզ ուժ և եռանդ  եկող ուստարում ավելի նպատակային և արդյունավետ աշխատելու համար: 
