Мой любимый композитор 
Каждому армянину знакомо имя великого композитора Комитаса. В его честь названы один из центральных проспектов Еревана, парк, консерватория, Дом Камерной музыки. Велика заслуга Комитаса в развитии армянской композиторской школы. Именно он собрал и обработал многочисленные крестьянские и гусанские песни на армянском языке. Наряду с этим Комитас сам писал песни, оперы, музыкальные разработки, которые впоследствии стали столь популярны и любимы армянским народом. Геноцид 1915-ого года оставил  неизгладимый след на его дальнейшую жизнь. Став очевидцем жестокой массовой  резни своего народа, он сошел с ума и последние годы своей жизни провел в психиатрической клинике в Париже. 
Среди его произведений особо выделяются  «Патараг», «Журавль», опера «Ануш».
Творчество Комитаса вошло в золотой фонд армянской музыкальной культуры.

Мое любимое время года
Времена года все уникальны, неповторимы, по-своему привлекательны и сказочно красивы.  Нельзя выделить какой-либо один сезон. В моей Армении  каждый сезон имеет свои преимущества. Здесь чудесная осень, особенно в лесах. Красные, желтые, золотистые оттенки окутывают леса, а сквозь них  выступают величавые вечнозеленые ели.  Зима же одаривает нас белоснежным настроением. Столь приятно гулять под снегом, когда погода мягкая и теплая. Весна в Араратской долине отличается своей щедростью. Всюду  царит зеленый цвет. А весенние вечера настраивают на долгожданные прогулки. Ну а лето – время каникул, время отдыха. Оно богато фруктами, разными ягодами, орехами,  а самое главное, богато большим количеством теплых дней. 
Природа мудра, чередуя весну с летом, осень с зимой. А мы должны ценить и любить каждый сезон, так как у природы нет плохой погоды.

Летние каникулы
Летние каникулы – это три замечательных месяца,  когда можно делать все, что захочешь. Можно гулять, играть, плавать, путешествовать или же просто ничего не делать. Я люблю лето, так как лето и море - для меня синонимы. Каждое лето мы едем на море, которое я просто обожаю. Шум волн, сверкающая под солнцем  гладь, теплый песок – все для меня бесценно. Я могу часами смотреть на море. Особенно мне нравится, когда оно спокойное и вечернее. В это время суток вода теплая и очень приятная. А как хорошо лепить песочные фигурки на пляже! Каждый год я творю что-либо новое: или замок, или мосты, или горки. Почти всегда мы бываем на море с семьей. Это особенно приятно, так как со мной рядом все мои любимые люди. Во время летних каникул я мечтаю, чтобы они никогда не кончались. Но, к сожалению, дни летят, отпуск подходит к концу. И я с нетерпением жду следующего лета. 

Кем я хочу стать
На этот вопрос я сразу же отвечу -  врачом. С детства мне нравится эта профессия. Раньше я не задумывался (ась) почему? Мне просто нравился белый халат. Повзрослев, я понял (а), что эта профессия слишком серьезна и важна. Ведь речь о человеческой жизни.  К тому же я начал (а) понимать, что просто быть врачом мало, надо быть еще грамотным, высококвалифицированным врачом. И мой выбор остановился на педиатрии. Я решил (а), что буду лечить детей. Маленькие, беспомощные существа особенно нуждаются в поддержке взрослых. И их надо лечить как следует, основательно, правильно. Я мечтаю открыть свою клинику и лечить детей бесплатно. Я соберу умных врачей, которые готовы помочь детям. Это будет единственная в своем роде клиника, откуда каждый ребенок обязательно выйдет здоровым. 

Русские былины
Былины или древние сказания представляют собой одно из направлений фольклора. Само слово "былины" происходит от слова "быль", то есть в этих старинных песнях поется о том, что происходило на самом деле, но происходило когда-то прежде, в старину. Былины часто исполнялись нараспев под аккомпанемент гуслей и рассказывали о великих богатырях, народных героях, проявляющих свою силу, удаль, храбрость или значительных событиях из истории Древней Руси. Эти произведения устно передавались от поколения в поколение. Героями былин являлись русские богатыри. Наиболее известные среди них – Илья Муромец, Алеша Попович и Добрыня Никитич. Всего собрано и записано около двух тысяч этих песен.
 

Армянский эпос

«Сасунци Давид» - героический эпос армянского народа. Состоит из четырёх ветвей: "Санасар и Багдасар", "Мгер Старший", "Давид Сасунский" и "Мгер Младший".Весь цикл создавался в течение многих веков народными сказателями-випасанами на различных армянских диалектах и говорах и вобрал в себя легенды, предания, эпические сказания с древнейших времён армянской истории. В нём отражены и многие реальные исторические события (походы крестоносцев и др.). Основная идея произведения - борьба за независимость родины - была близка всему армянскому народу. Герои эпоса - носители народного идеала благородства, справедливости, мужества и героизма, величия и подлинного патриотизма. Эпос складывался с 7 в. и окончательно оформился не позже 13 в. Переведен на множество языков, в том числе и на русский.
