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Введение

При обучении русскому языку в армянской школе и лексика, и грамматика имеют  большое практическое значение. К сложным для учащихся армянских школ  явлениям русской грамматики относят  категории  русского глагола. К числу трудных тем относятся возвратные глаголы. Наша работа посвящена изучению возвратных глаголов  современного русского языка, их составу, способам образования, функциям в предложении и трудностям, которые возникают у учащихся при прохождении этих тем.
Изучением возвратных глаголов занимались многие языковеды и методисты.  Однако многие вопросы остаются спорными.
Актуальность выбранной нами темы обусловлена тем, что существующие трудности усвоения возвратных глаголов учениками армянских школ и допускаемые ими ошибки объясняются не только сложностью самих глагольных категорий, многообразием значений возвратных глаголов, но и отличиями категории возвратности в русском и армянском языках, что, несомненно, сказывается на их восприятии школьниками. И хотя возвратные глаголы уже с первых лет изучения русского языка учениками-армянами используются в речи, они постоянно «на слуху», используются учителем, встречаются в телепередачах, текстах, многочисленны ошибки их неверного употребления, как в устной, так и в письменной речи. Одним из путей преодоления трудностей и ошибок при изучении возвратных глаголов является тщательная работа учителей русского языка с  применением различных методов и приёмов над значением групп возвратных глаголов, над их спецификой образования, над особенностями их употребления в речи. 

Целью работы является анализ значений и средств выражения подробное изучение возвратных глаголов русского языка, описание  их функций в языке и речи, изучение типичных ошибок употребления в устной и письменной речи школьников-армян, определение оптимальных приёмов работы  с ними и разработка системы упражнений. 
Задачи исследования:
- дать краткий обзор истории изучения категории возвратности в русском языке и обобщить существующие классификации; составить список допускаемых ошибок по теме исследования учащихся старшей школы, проанализировать их, дать им объяснение; предпринять попытку разработать систему упражнений по обучению возвратным глаголам в старшей школе(гуманитарное направление).

ГЛАВА I.    ВОЗВРАТНЫЕ  ГЛАГОЛЫ В  РУССКОМ   ЯЗЫКЕ
Возвратные глаголы  занимают  особое положение в русском языке. Их многозначность, разнообразие  функций, сложное переплетение в значениях возвратных глаголах многих  явлений морфологии, синтаксиса, лексики, словообразования - всё это определяет  то пристальное внимание, которое наблюдается в языкознании и методике  этой проблеме. К категории возвратных глаголов обычно относят глаголы с постфиксом                 –ся (-сь), за исключением глаголов страдательного залога. 
Основной грамматической функцией постфикса -ся (-сь) является выражение общего значения непереходности, поэтому, можно сказать, что категория возвратности является не столько грамматической, сколько семантико-словообразовательной.

Возвратные глаголы русского языка разнообразны по значению и способу образования.  Проанализировав специальную литературу, мы обратили внимание, что в термин «возвратный глагол» разные ученые вкладывают различное содержание. Некоторые исследователи
  в это понятие включают все глаголы с частицей -ся независимо от происхождения и залога: производные от переходных глаголов (умываться, огорчаться, обниматься, где -ся - формообразующий аффикс), производные от непереходных глаголов (плакаться, стучаться, грозиться, где –ся - словообразующий постфикс) и глаголы, которые без –ся вообще не употребляются (бояться, гордиться, надеяться). 
Другие исследователи
 к возвратным глаголам относят лексические образования, в которых постфикс -ся выполняет только словообразовательную функцию (возиться, прислоняться, стучаться), а в возвратным формам — образования, в которых -ся выполняет формообразующую функцию (окно моется уборщицей). 

В грамматике русского языка исследование возвратных глаголов велось в двух направлениях. Первое направление связано с выяснением роли возвратных глаголов в системе категории залога. Второе направление заключается в изучении семантических групп и различных классификаций. 
Однако недостаточность изучения исторических фактов развития категории возвратных глаголов отрицательно сказывается на их теоретической разработке в обоих направлениях.

Возвратные глаголы имеют различные классификации. 

По мнению П.А. Леканта, «возвратные глаголы определяются как лексико-грамматический разряд непереходных глаголов с несловоизменительным постфиксом – ся: учиться, смеяться». В работе мы будем опираться на определение «Краткого справочника по современному русскому языку», в котором «все глаголы с постфиксом -ся – возвратные глаголы»
. Но Н. Ю. Шведова и В. В. Лопатин считают, что «все глаголы с постфиксом -ся, не имеющие страдательного значения, называются возвратными и относятся к действительному залогу». 
 В «Грамматике русского языка-80»
 указывается, что возвратные глаголы – это глаголы возвратного залога, в отличие от которых глаголы с аффиксом -ся, не выражающие залогового значения, названы возвратными формами глагола. К  ним отнесены образования от непереходных глаголов (грозиться, звониться, стучаться) и глаголы, не употребляющиеся без -ся.  Большинство таких глаголов образовано постфиксом -ся от невозвратных глаголов: обнимать – обниматься, встретить – встретиться. Ряд возвратных глаголов не соотносится с глаголами без постфикса -ся: бояться, нравиться, смеяться. 

В словаре лингвистических терминов Розенталь Д.Э., Теленковой М.А.  возвратными глаголами считаются самостоятельные лексемы, в которых аффикс -ся выполняет только словообразовательную функцию (возиться, раздаться, смеяться), а возвратными формами глагола – образования, в которых аффикс -ся выполняет  только формообразующую функцию: окно моется рабочим.
 

Существуют различные точки зрения на историю становления категории возвратности. Ещё В.В. Виноградов отмечал, что  «история возвратных форм и их функций нам вовсе не известна, мы не имеем полного описания возвратных глаголов в языке памятников, что не дает полной картины об их раннем функционировании»
. Сам В.В. Виноградов, долгое время занимавшийся изучением возвратных глаголов, считал, что невозвратная и возвратная формы являлись формами одного и того же слова. Он полагал, что возвратная форма, в которой элемент -ся был некогда подвижным, обозначала то же действие, но направленное на субъект: мыть - мыться; веселить-веселиться. 
Наиболее последовательной представляется классификация возвратных глаголов        Н.А.Янко-Триницкой
, которая считает, что возвратные глаголы должны рассматриваться как словообразовательный класс. Она называет категорию залога  морфологической словоизменительной глагольной категорией, обозначающей  отношение действия к деятелю, глагол может обозначать действие, которое испытывается предметом (объектом) со стороны субъекта: Картина пишется художником; Дом строится бригадой. Такие слова  она называет страдательным пассивом.
Многие лингвисты уделяли  внимание роли возвратных глаголов и их семантических групп внутри однокорневых возвратных и невозвратных глаголов. Так, А.А.Шахматов утверждает, что постфикс -ся по происхождению является энклитической формой винительного падежа возвратного местоимения себя. Эта форма была отдельным словом, поэтому в русском языке она стоит в абсолютном конце слова после окончания: улыбает-ся, улыбнул-ся, ошиб-ся. Сами постфиксы –ся, сь не однозначны по значению: в одних случаях они образуют страдательный залог: Разносчик доставляет пиццу заказчикам.— Пицца доставляется заказчикам разносчиком. В других, образуются глаголы, объединенные общим значением: действие, сосредоточенное в самом субъекте. 

Поэтому говорить детям, изучающим русский язык как неродной, иностранный, что постфикс – ся –  это только возвращение действия на себя, приводит к неверному пониманию многих значений возвратных глаголов. В большинстве случаев ситуации не допускают замены возвратного глагола сочетанием «глагол + себя»: Береги себя! означает не то, что Берегись! Я не оправдываюсь — не то, что Я не оправдываю себя, Маша показала себя на вечеринке — не то, что Маша показалась на вечеринке, Она держит себя в руках — не то, что Она держится молодцом. Именно здесь кроется причина многих ошибок учащихся.

Существует подкласс так называемых собственно-возвратных глаголов, по отношению к которым, можно говорить о «возврате» действия на его субъект (мыться, бриться, одеваться, причесываться). При этом, бриться означает «брить лицо (усы, бороду)», мыться — «мыть руки (лицо, тело)», оправдываться — «оправдывать какие-то свои поступки», подчиняться — «подчинять свою волю». Существуют многочисленные классификации возвратных глаголов, основанных на значении глаголов. 
Деление русских возвратных глаголов по семантическому признаку (на «собственно-возвратные», «общевозвратные», «косвенно-возвратные», «взаимно-возвратные») в последние десятилетия уступает свое место классификации, основанной на синтаксической «предыстории» этих глаголов, где лексемы с — ся группируются в разряды с учётом синтаксической сочетаемости глагола.

В русском языке употребляется огромное количество возвратных глаголов, в составе которых есть постфикс -ся. Значение и оттенки аффикса -ся зависят от лексических значений тех глагольных основ, к которым этот аффикс присоединяется. Многие глаголы на -ся вошли в литературный язык диалектов или арго, оторвавшись от основных глаголов (очнуться, насобачиться, расфуфыриться, окачуриться, влопаться) . Многие глаголы на  -ся  были образованы от имён существительных: куражиться – от кураж, удосужиться- от досуг, ручаться- от рука.
Значение постфикса -ся в современном русском языке разнообразно, но наиболее общим является значение возвратности, то есть направленности на субъект. Данные возвратные глаголы в основном образуются от переходных глаголов, например: мыть — мыться, раздевать — раздеваться, купать — купаться, одевать — одеваться. Возвратные глаголы — это непереходные глаголы, в состав основы которых входит не словоизменительный постфикс -ся: учиться, перезваниваться, наброситься. Все остальные глаголы являются невозвратными: учить, звонить, петь. Основная грамматическая функция постфикса -ся — формальное выражение общего значения непереходности. Существует небольшое количество слов, образованных присоединением к непереходным глаголам постфикса -ся, которые чётко делятся на безличные глаголы (приходить — приходиться, работать — работаться) и личные (белеть — белеться, зеленеть — зеленеться). Многочисленны лексико-семантические группы глаголов с постфиксом -ся.
По характеру отношений Лекантом П.А.
  выделены лексико-семантические группы:
1）Собственно-возвратные, указывающие совпадение субъекта и объекта действия: одеваться, бриться;

2）Косвенно-возвратные глаголы, называющие действия, совершаемые субъектом в своих интересах: строиться, укладываться ;

3）Общевозвратные глаголы, обозначающие состояние: беспокоиться, радоваться;

4）Взаимно-возвратные глаголы, называющие взаимные действия: встречаться, мириться;

5）Глаголы типа бодаться, кусаться, царапаться, называющие активный признак субъекта: крапива жжётся; кошка царапается;

6）Глаголы качественно-характеризующего значения: нитки рвутся, станки ломаются;

7）Безличные возвратные глаголы типа нравиться, нездоровиться. 
Возвратных переходных глаголов не бывает. 

С точки зрения словообразования, возвратные глаголы делятся на группы:

1. Возвратные глаголы, образованные с помощью постфикса -ся от переходных глаголов: умывать — умываться, гнуть — гнуться. 

2. Возвратные глаголы, образованные от непереходных глаголов: белеть — белеться, грозить — грозиться, стучать — стучаться.

3. Возвратные глаголы, образованные префиксально-постфиксальным способом: ехать — разъехаться, спать — выспаться, гулять — нагуляться, кричать — раскричаться.

4. Возвратные глаголы, образованные от существительных или прилагательных:                                 а) суффиксально-постфиксальным способом: нужда — нуждаться, гордый — гордиться;        б) префиксально-суффиксально-постфиксальным способом: банкрот — обанкротиться, щедрый — расщедриться.

5. Непроизводные возвратные глаголы (без -ся не употребляются): надеяться, бояться, гордиться, сомневаться.

От возвратных глаголов образуются возвратные причастия.  Но следует помнить, что возвратными могут быть только  действительные непереходные причастия: умывающийся,  улыбающийся, кусающийся, строящийся. В составе причастий возвратный постфикс всегда имеет форму -ся, а не –сь. Ошибки в образовании причастий обычно заключаются в неверном конструировании формообразующей основы. Распространённой ошибкой является отбрасывание  -ся при образовании причастий от возвратных глаголов: Оставшие на деревьях листья качались на ветру. Распространенная ошибка в речи учащихся армянской школы писать – пИсавшийся. 
Надо помнить, что возвратные деепричастия образуются  суффиксом -вши(сь), -ши(сь) (-ся меняется на -сь): наткнулся → наткнувшись; запереться →  заперся →  запершись. У некоторых глаголов деепричастия совершенного вида образуются и с помощью суффиксов -в, -вши, -ши (от основы неопр. формы или прош.вр.) , и с помощью суффиксов -А, -Я (от основы будущего времени): возвратившись — возвратясь, настроившись — настроясь, простившись — простясь. 
От глагола мчаться — мчатся  образуется деепричастие   мчась
. 
Возвратные глаголы могут образовываться разными способами: 

Суффиксально-постфиксальный способ,  путем прибавления к основе суффикса и постфикса: резвиться = резв+ и (ть)+ся (как правило такие глаголы без –ся не употребляются); Приставочно – постфиксальный: напиться = на + пить + ся; Постфиксальный: мыться = мыть + ся.

-СЯ в возвратных глаголах имеет несколько значений:

а)обозначает только непереходность: собака кусается, море волнуется.
б) придаёт глаголу собственно возвратное значение: указывает, что действие возвращается на само действующее лицо: купать (кого?) ребёнка и купаться (купать самого себя).
в) придаёт глаголу взаимное значение: указывает, что действие происходит между двумя или несколькими действующими лицами. Можно поставить вопрос с кем? с чем?: встречаться (с кем? – с товарищем), бороться, сражаться.
г) придаёт страдательное значение: Плохо асфальтированные дороги(подл.) размываются (чем?) водой: 

д) придаёт глаголу безличное значение, указывает, что действие совершается как бы само собой. Можно поставить вопросы: кому? чему?: не спится (кому?) мне, ему не хочется, мне думается. Суффиксально-постфиксальные глаголы мотивируются существительными (толпа – толпиться) и прилагательными (скупой – скупиться).

	                                                Способы образования возвратных глаголов

	Суффиксально – постфиксальный
	Приставочно – постфиксальный
	Постфиксальный

	толпа
толп + и (ть) + ся
	воевать
от + воевать + ся
	мыть
мыть + ся


	резвый
резв + и (ть) + ся
	читать
на + читать + ся
	вылить
вылить + ся

	колос
колос + и (ть) + ся
	думать
в + думать + ся
	беречь
беречь + ся


Префиксально-постфиксальные глаголы мотивируются глаголами совершенного вида. В русском языке  продуктивны приёмы образования новых глаголов на -ся от непереходных префиксально - суффиксальным способом, который называется (кoнфикc):

в... -ся (всмотреться, вжиться; вчитаться);                                                                                    вы... -ся (вылежаться, выплакаться, выбегаться, выдохнуться);                                               до... -ся (добегаться, дошалиться, доиграться);                                                                                     за... -ся (замечтаться, заспаться);                                                                                                                из... -ся (истосковаться, избегаться, исписаться);                                                                                на... -ся (насидеться, наплясаться, нагуляться, наработаться);                                                       о(об)... -ся (озлиться, оголиться, обогатиться, обоспаться );                                                                                                                                          при... -ся (пристреляться, присоседиться);                                                                                      раз... -ся (разбушеваться, развоеваться, разгуляться);                                          -  с…ся (слежаться, сработаться,сбежаться, слететься);                                                                               у... -ся (усесться, улечься)

ГЛАВА 2. ПРИМЕРЫ УРОКОВ  НА ИЗУЧЕНИЕ ВОЗВРАТНЫХ  ГЛАГОЛОВ  РУССКОГО ЯЗЫКА В АРМЯНСКОЙ ШКОЛЕ.
Наша работа посвящена возвратным глаголам в современном русском языке, их составу, образованию и функционированию. Формальным показателем таких глаголов является постфикс -ся. Мы понимаем возвратные глаголы как лексико-грамматический разряд непереходных глаголов с постфиксом -ся: заниматься, одеваться, строиться.
Возвратные глагол является «сквозной» темой, работа над ним начинается на первых же занятиях после завершения вводно-фонетического курса и продолжается в течение всего периода обучения, имея на разных этапах свою специфику. Ученики постоянно слышат слова учиться, улыбаться, встречаться, здороваться и др. Они к ним сначала просто привыкают. При разборе слов в школе ученики указывают, что глагол возвратный, потому что он имеет -СЯ. Вот и все знания о возвратности. Еще  детей учат, что  - СЯ относить к основе глагола.  В старшей школе появляется новое понятие: постфикс- СЯ, который, оказывается, бывает словообразовательным или формообразующим. А  входит  он в основу или не входит, почему,  что это значит - и лингвисты не все разбираются, а  с детей нужно спрашивать. Многие учителя вообще отмечают - СЯ и - СЬ как окончание. Получается путаница.

В учебных целях можно сгруппировать весь материал в 3 группы: 1. глаголы, которые без -ся не употребляются (здороваться, улыбаться, смеяться); 2. глаголы, которые могут употребляться и с -ся и без -ся (учиться, умываться, переписываться);                             3.новые глаголы-неологизмы с частицей -ся.
Трудности в усвоении возвратных глаголов  нерусскими учащимися и допускаемые ошибки в их употреблении объясняются не только сложностью данной категории, но и отличиями в родном и русском языках. Методика изучения возвратных глаголов русского языка в армянской школе в педагогической литературе  мало освещена, хотя возвратные глаголы в силу частотности употребления занимают важное место в программе русского языка в армянской школе
. 
Учет особенностей родного (армянского) языка и его использование в учебном процессе являются важнейшей особенностью методики обучения русской грамматике в армянских классах.

У русских возвратных глаголов есть очень много значений. Ученик не может правильно употреблять глаголы, потому что не знаком с этими значениями, не знает, к какой группе они относятся. В родном языке значение часто не соответствует русскому. Кроме того, группы возвратных глаголов в армянском языке подробно не изучаются, поэтому материал русского языка является новым и трудным. В лучшем случае дети  стараются запоминать самые употребительные глаголы, интересуются их нюансами значений. 

Оказывается, что в практических пособиях для иностранных учащихся содержится разнообразный материал о глаголах на –ся. Но даже в методических разработках для учителей армянских школ подобного материала почти нет, а тот, что имеется, недостаточен. Нет  работ и методических руководств о том, как конструировать высказывания с глаголами на -СЬ, -СЯ для конкретных ситуаций общения.

Немногочисленные заметки в журнале «Русский язык в армянской школе», «Русский язык в Армении» отмечают, что не все возвратные глаголы в русском и армянском языке совпадают, что ошибки в употреблении возвратных глаголов (и их форм) встречаются часто и являются  характерными для учащихся-армян, что связано с интерференцией. Особенно выделяют ошибки, связанные с усвоением страдательных оборотов речи, ошибки на смешение возвратных и невозвратных глаголов, ошибки на правописание этих глаголов и их форм
. 
Ошибки в возвратных глаголах обуславливаются «различиями в употреблении соответствующих возвратных и невозвратных глаголов в русском и армянском языках, а также методикой их изучения»
. 

Вплоть до 7 класса ученики используют эти глаголы, никак их не выделяя их особенно, в 7 классе встречаем термин: глаголы на - СЯ,- СЬ,  а  в 10 классе в разделе темы «Глагол» впервые они встречают термины «возвратный – невозвратный глаголы». В 10-м же в рамках темы «Глагол» они впервые встречают понятие переходности-непереходности, узнают, что «непереходные глаголы оканчиваются и на -ть, и на –ться, а глаголы на -ся - всегда непереходные»
. 
В Государственном Стандарте указывается тема: «Усвоение понятия возвратность, правописание глаголов на- Ться, -тся» для каждого класса, начиная с 5-го
.  Но работа над такими словами на уроках русского языка в школе особо не проводится или носит эпизодический характер. Лишь в 7 классе при изучении темы «Глагол»  отводится два урока, посвященные правописанию глаголов на -тся и -ться. Основные задачи данных уроков: познакомить с правописанием -тся и -ться в глаголах; выработать навык верного написания; повторить правописание личных окончаний глаголов настоящего и будущего времени. На данных уроках используются следующие виды работы: составление предложений с глаголами с изучаемой орфограммой; обобщение случаев постановки мягкого знака в глагольных формах; игра «Спрячь окончание».
 
При обучении возвратным глаголам следует  обращать внимание на управление глаголов, так как собственно-возвратные глаголы требуют управления в дательном, винительном, творительном и предложном падежах. 

удивляться / удивиться (чему? кому?)                                                                                                           добиваться / добиться (чего? кого?) цели                                                                                               задуматься над (чем?)                                                                                                                      отличаться (различаться) / отличиться (чем?)                                                                            встречаться – встретиться с кем?                                                                                                    знакомить – познакомить кого с кем?                                                                                                               
В пособии для учителей Мелкумяна Р. Л. отмечается, что трудности при изучении простого предложения в армянской школе представляют синтаксические конструкций с глаголами на – ся.
 Это конструкции следующих  типов:

1. Предложения, в которых глагол   выражает свое значение по ситуации: Он зажмурился (глаза); Собака оскалилась (пасть). 
2. Предложения, указывающими на то, что действие имеет своим объектом самого субъекта: Дети умываются; Она переоделась.

3. Предложения с глаголами, называющими действия, которые затрагивают ряд объектов, включающий и самого субъекта: Они обнялись; Она поцеловалась с сестрой.  

4. Предложения с глаголами на -ся активно-безобъектные: Корова бодается; Собака кусается и  качественно-возвратные: Мел пачкается.
5. Предложения с возвратными глаголами, обозначающими действия в своих интересах (себе, для себя): Старики запаслись на зиму топливом.  
6. Бессубъектные предложения: Стекло бьется; Золото хорошо куется. 

Изучение многих возвратных глаголов связано с усвоением падежей (готовиться к чему? знакомиться с кем? интересоваться чем? бояться чего?).  В активном словаре учащихся оказываются близкие по значению глаголы учить, изучать, учиться, заниматься. Чтобы избежать их смешения и неправильного употребления (интерференции), необходимо  разделить их и лексически, и грамматически. 
Для этого можно использовать различные приёмы -  объяснение на родном языке, толкование - «Учить - значит многократно повторять, чтобы помнить», «Изучать - значит получать знания, чтобы знать». 
Можно предложить следующую работу:  Даётся возвратный глаголы учиться (чему?) и заниматься (чем?) делом, музыкой, спортом. Ученикам предлагается вставлять нужное слово.                
                                                     Настоящее время
учиться                                                заниматься
я учуСЬ                                             я занимаюСЬ
ты учишьСЯ                                    ты занимаешьСЯ
он, она, оно учитСЯ                       он, она, оно занимаетСЯ
мы учимСЯ                                      мы занимаемСЯ
вы учитеСЬ                                      вы занимаетеСЬ
они учатСЯ                                      они занимаютСЯ

– Прошедшее время
училСЯ, училаСЬ, училиСЬ                  занималСЯ, занималаСЬ, занималиСЬ

– Будущее время      Совершенный вид
я научуСЬ                                                         я займуСЬ
ты научишьСЯ                                                ты займёшьСЯ
он, она, оно научитСЯ                                   он, она, оно займётСЯ
мы научимСЯ                                                  мы займёмСЯ
вы научитеСЬ                                                  вы займётеСЬ
они научатСЯ                                                  они займутСЯ

Будущее время Несовершенный вид
я буду учиться
ты будешь учиться
он, она, оно будет учиться
мы будем учиться
вы будете учиться
они будут учиться…

Я занимаюсь спортом.                        Мы занимаемся спортом.                                                              Ты занимаешься спортом.                  Вы занимаетесь спортом.                                                                  Он (она) занимается спортом.           Они занимаются спортом.

Так,  в учебнике 7 класса на стр.23-24  
  мы первый раз встречаем термин «глагол с частицей - СЯ». Представлен диалог.

- Что ты делаешь, Арам?                                                                                                                                      - Я занимаюсь.                                                                                                                                                             - А что делает Тигран? Он тоже занимается?                                                                                                         - Нет, он слушает музыку.

Вопрос: почему в слове занимается нет Ь?  Больше заданий нет.

Изучение глагола учиться связано с предложным падежом. Для отработки глагола предлагается  один  текст для  чтения.

Карине учится в школе. Её брат Самвел учится в университете в Ереване. Подруга Карине Анна тоже учится в школе. Ее брат работает на заводе.

На этом задания заканчиваются. Мы считаем, что по мере накопления глагольной лексики  можно проводить систематические небольшие задания по её повторению и группировке на грамматической основе. Можно проводить работу по нахождению соответствий по смыслу, при этом использовать возвратные глаголы. Например:
Карандаш                                                                                                                                                              ручка                                                                                                                                                                    нож                                                                                                                                                         платье                                                                                                                                               телевизор                                                 сломаться, разбиться, разорваться                                                                                                                      альбом                                                                                                                                               каблук                                                                                                                                                                стекло

Можно использовать «Метод языковой игры». Например, игра  «Молчанка». Поочерёдно показываем детям карточки со словами, в которых пропущены гласные. По команде учителя дети поднимают сигнальную карточку с соответствующей буквой (Ь, Ъ, НИЧЕГО НЕ НУЖНО).    Оправдываюс…., улыбат…ся,  влюбилс..я, приклеит…ся, брат встретит…ся с другом.
В 8 классе к вопросу о глаголах  с частицей – СЯ ученики возвращаются при изучении темы «Составное глагольное сказуемое». В параграфе написано: «Глаголы в неопределённой форме отвечают на вопросы что делать? что сделать? и пишутся с мягким знаком: стали собираться, готов отправиться, хотели повеселиться, начали смеяться, решили не торопиться», стр.27. 
 
Предлагается  выполнить Упражнение 4: Составьте и запишите предложения с приведёнными ниже глаголами и глагольными сочетаниями. Задайте к ним вопросы. 

Торопится, должен поторопиться, занимается, хочет заниматься, поднимается, стал подниматься, взбирается, решил взобраться, беспокоится, начал беспокоиться.

При изучении темы «Безличное предложение» в упражнениях встречаются безличные глаголы (глагол хочется, стр.71-72 и глагол (не) спится, стр. 73). 

В учебнике 9 класса
 сами возвратные глаголы встречаются только в текстах и упражнениях, но отдельная  работа с ними не проводится. Однако, проводя занятия по орфографии или синтаксису, мы  предлагаем параллельно не забывать и о правописании возвратных глаголов. Так, в Упражнение 93, (стр.  48- 49) предлагается списать, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания, и определить вид придаточных.(метод «Орфографического списывания») 

1. Гость г..ворил тихо и м…нотонно так что пр…ходилось  напр…жённо вслушиваться. 2. На  в…черней улице  зажглись  ф…нари хотя было ещё св…тло. 3. Пусть пройдёт много лет ты мне так же будешь нравит…ся. 4. Весь день на даче дети  играли бегали  в…селились так что веч…ром от усталости им не  х…телось даже боловаться. 5. Б…регите  любовь если вам  она повстр…чает…ся    в жизни . 

В упражнении много слов на -СЬ,-ТЬСЯ,-ТСЯ. Их  можно выписать(мы их выделили жирным шрифтом) и провести с ними, к примеру, словообразовательный  или фонетический разбор.

В 10 классе  учебник начинается темами, посвященными углублению и систематизации знаний по лексике
. Почти ни один текст или задание учебника не обходятся без слов на  -СЬ,-СЯ. Так, на стр. 4 ученикам предлагается задание: Объясните значение слов смотреть-приглядываться, рассматривать – всматриваться.  Так как это послетекстовое задание к разговору Уильяма Сарояна и его сына об искусстве, то дети дают ответы исходя из этого текста, при этом никто не останавливается на том, что глаголы приглядываться и всматриваться образованы при помощи постфикса - СЯ и приставок. Используем метод «Эвристическая беседа». К этому времени дети уже прошли разбор слова по составу, то можно провести и эту работу, сочетая её с морфологическим разбором.

Приглядываться: Глагол, несовершенный вид, непереходный, возвратный, тип спряжения. Совершенный вид — приглядеться. Всматриваться: Глагол, несовершенный вид, непереходный, возвратный, тип спряжения. Совершенный вид — всмотреться.

При-гляд-ыва-ть-ся: Приставка: при-; корень: -гляд-; суффикс: -ыва; глагольное окончание: -ть; постфикс: -ся. Всма́тр-ивать-ся:  Приставка: в-; корень: -сматр-; суффикс: -ива; глагольное окончание: -ть; постфикс: -ся.  
Приглядываться:  внимательно  глядеть, вглядываться, чтобы рассмотреть, увидеть кого-либо, что-либо. Всма́триваться: пристально смотреть, пытаться что-то увидеть. 
В упр. 13 стр.6 ученикам предлагается очень интересное задание: Прочитайте текст. Какие глаголы-метафоры создают картину  мчащейся машины?

Машина рванулась с места – сразу на полной скорости, веером, разворачиваясь, кинула огни... Воздух сразу затвердел, задул ветром, засвистал в машине. Летели  назад улицы, дома, фонари... Машина рвалась за город... Уже не видно было полотна шоссе, и то и дело пропадал шум колёс в те мгновения, когда машина летела по воздуху. Воздух, ветер, время и земля свистели, визжали, выли, прыгали, мчались (По Б. Пильняку)

Дети, конечно же, выделяют сочетания:  кинула огни, воздух засвистел в машине, машина летела по воздуху. Но мы выделили ещё некоторые глаголы, они все имеют постфикс -ся. Используя метод наблюдения, можно предложить ученикам поразмышлять, возможно ли использовать эти глаголы без -ся? Изменится ли значение? Если да, то как? 

В упр. 22 на стр.9 предлагается составить предложения  с глаголами-паронимами: 
надеть (հագնել) – одеть (հագցնել); породить (ծնել, առաջացնել) – породнить (մտերմացնել); предоставить (տրամադրել, հնարավորություն տալ) – представить (ներկայացնել); тяготеть (հակում ունենալ) – тяготить (ճնշել); белеть (սպիտակին տալ) – белить (սպիտակեցնել).
Здесь мы хотели бы добавить слова одеться, породниться, представиться, тяготиться, белеться, белиться, чтобы ребята увидели, будет ли меняться значение слова и его перевод на армянский язык в зависимости от добавления постфикса?

Большие возможности повторения и закрепления темы «Возвратные глаголы», а также для творческих и групповых работ можно найти в разделе «Русские фразеологизмы», стр.13-14. Так как  в учебнике нет подходящего материала, мы предлагаем следующие задания:
Задание 1.Найдите в словарях или интернете  пословицы и поговорки с возвратными глаголами.

С дураком связался - в дураках остался.                                                                                                        А ларчик просто открывался.                                                                                                                                    На доброе слово не надо скупиться.                                                                                                  Царство разделится, скоро разорится.                                                                                                           К добру гребись, от худа шестом суйся.                                                                                            Любишь кататься - люби и саночки возить.                                                                                              Где родился, там и пригодился.                                                                                                                    От сумы да тюрьмы не зарекайся.                                                                                                                С дураком связался - в дураках остался!                                                                                                Не плюй в колодец - пригодится воды напиться.   
Задание 2. Замените фразеологизмы возвратными глаголами. Почему в возвратных глаголах в инфинитиве пишется Ь? 
Надуть губы, распускать руки, бежать со всех ног, распускать руки, повесить голову, сложить оружие, рассказать как на духу, повесить голову, совать нос, дать маху, повесить голову, испыты​вать неуверенность, бить баклуши, лезть на рожон, дать жару, не лап​тем щи хлебать, попасть впросак, сложить оружие, ходить козырем.

Для справки: вмешиваться, расстроиться (огор​читься), опозориться, сомневаться, драться, расправиться, разбираться (в чём-либо), расстроиться, признаться, сдаться, опечалиться, драться, нарываться (на ссору), торопиться, мчаться, обидеться, оказаться в смешном положении, хвастаться, сдаться. 
Задание 3. Собери фразы!










В 11 классе 
 дети изучают словосочетание и предложение. Уже на темах, посвященных словосочетаниям, а именно – глагольному управлению, можно углубить знания по возвратным глаголам, повторить и закрепить тему «Переходные глаголы».

Упр. 4,  стр. 4-5. Припишите зависимые слова в нужном падеже.

обрадоваться (кому, чему)                                                                                                                              удивляться (кому, чему)                                                                                                                                         опасаться (кого, чего)                                                                                                                                           задуматься (над кем, над чем)                                                                                                     обратиться (к кому, к чему)                                                                                                            влюбиться (в кого, во что)                                                                                                                 жениться (на ком)                                                                                                                                              соскучиться (по кому, по чему)

Используя метод «Микрофон», предлагаем детям дома выписать из любого текста по литературе словосочетания с такими глаголами и проанализировать  конструкции, определить падеж и вид связи в словосочетании. 

Заключение
Все учащиеся, изучая глагольную систему русского языка, сталкиваются со значительными трудностями. Это объясняется сложностью глагольной системы русского языка и влиянием армянского языка. Это приводит к возникновению ошибок, так как возвратные глаголы в армянском и русском языках имеют некоторые отличия.
Возникают трудности, обусловленные особенностью лексических значений и управлением данных глаголов.

 Возвратные глаголы являются «сквозной» темой в учебниках по Русскому языку для армянских школ. Такие глаголы встречаются в речи учителя и учеников часто и усваиваются постепенно. Систематическая работа над глаголом имеет особое значение на всех этапах обучения, так как возвратные глаголы в русском языке имеют очень сложную систему значений. Работу над темой «Возвратные глаголы»  необходимо постоянно вести в плане накопления всех новых, ранее незнакомых глаголов, в плане знакомства со значениями уже известных слов. Упражнения по грамматике одновременно являются упражнениями на закрепление уже усвоенного детьми материала по лексике и фонетике. «Обогащение речи детей грамматическими формами должно происходить в процессе пополнения их словаря и развития фонетических навыков»,- писала Б.М.Есаджанян
.
Различая возвратные и невозвратные глаголы, ученик часто допускает ошибки в употреблении частицы -ся. Он может сказать «я поднимаю по лестнице» и «кошка мяукается», «цветы распустили» и «цветы пахнутся». Учитель должен уметь прогнозировать ошибки, понимать их причины, предвидеть и предупреждать их. А для этого нужно учить распознавать возвратные глаголы, объяснять их значения; распознавать форму 3-го лица ед. и мн. числа настоящего и будущего времени и неопределенную форму возвратных глаголов; учить писать правильно  -тся и -ться в возвратных глаголах
В результате проверочной работы были выявлены ошибки в употреблении глаголов с постфиксом -СЯ,-СЬ. Большое количество ошибок состоит в неразличении невозвратного переходного глагола и возвратного / непереходного. Это можно объяснить тем, что у учащихся недостаточно сформировано умение различать переходные и непереходные, возвратные и невозвратные глаголы, что представляет самую суть проблемы и содержания обучения иностранцев возвратным глаголам русского языка.
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