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Введение

Русский язык в армянской школе – это инструмент познания русской культуры, мышления, развития, он обладает богатыми возможностями творческого обогащения. А развитие творческих способностей ведёт к формированию познавательных интересов, к развитию любознательности. Чтобы ребенок с радостью шел на   языка, учителю необходимо самому творчески мыслить, творчески подходить к занятию и, конечно же, использовать на уроках русского языка творческие задания. В связи с вышесказанным можно говорит об актуальности проблемы, положенной в основу нашего исследования на тему «Творческие письменные работы на уроках русского языка».
Требования к качеству преподавания русского языка в школах Армении, и в первую очередь, к обучению русскому языку в начальных классах, так как именно здесь формируются основы активного и психологически свободного общения на русском языке, закладывается фундамент речевой (коммуникативной) компетенции
. От учителей  русского языка часто приходится слышать о том, что ученики, пришедшие из начальной школы, хорошо выполняют работу по образцу, владеют минимумом приемов при написании слов (проговаривание, комментирование, пользование предписанием по применению какого-либо орфографического правила), но испытывают большие затруднении при написании творческих работ, затрудняются в анализе предложений, имеющих нестандартную структуру и порядок слов, не владеют элементарными приемами обобщения и классификации, им часто не хватает слов для выражения мысли.
 Такой уровень подготовки детей начального звена школы является следствием получившей широкое распространение в практике начального обучения погони за более быстрым темпом прохождения учебного материала, отработкой орфографических правил в ущерб развитию у младших школьников логического мышления, эмоционального восприятия, творческого воображения.

    Поэтому нами выбрана актуальная для школы тема «Творческие работы  на уроке русского языка в армянской школе». Актуальность темы исследования обусловлена недостаточной разработанностью данной темы исследования, необходимостью создания обновленной модели изучения предмета с целью формирования его средствами речевой (коммуникативной) компетенции учащихся, потребностью в практической разработке стратегий, максимально эффективно формирующих и развивающих у учащихся младших классов армянских школ познавательный интерес к русскому языку. Развитие речевой компетенции учащихся предполагает анализ в работе тех основных психолингвистических критериев, реализация которых приводит не к заучиванию учебного материала, как это часто практикуется в школе, а к его реальному усвоению.
Творческие работы и задания возбуждают «умственный аппетит», формируют положительное отношение к учебной деятельности, (в конкретном случае – к русскому языку).
 Проведение их на уроках русского языка является эффективнейшим приемом закрепления знаний учащихся.
Цель исследования: формирование речевой компетенции через использование творческих работ школьников как практическая реализация коммуникативно-деятельностного обучения языку в школе.
В связи с обозначенной целью определились задачи исследования:

-изучить основные типы творческих работ;

-выявить специфические особенности развития речевой компетенции учащихся классов армянских школ во время творческих работ, формирующую прогресс в овладении русским языком;

1. ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ
Творческие работы на уроках русского языка – эффективное средство воспитания, средство правильного оформления на письме своих мыслей, средство развития творческих способностей. Атмосфера творчества на уроках способствует положительной мотивации процесса обучения, эмоциональной близости учеников и учителя. Сложнее ответить на вопрос : как построить уроки развития речи, чтобы раскрыть способности детей и повысить интерес к творческой работе.

Для подготовки к  творческим видам работ можно испольэовать упражнения:
*разучивание скороговорок (повторяются трудные слова)

*свободные диктанты (правильное, грамотное построение предложений)

*письмо по памяти («впитать» авторскую речь, новую лексику, новые структуры предложения)

*проверочное списывание (помогает развивать орфографическую зоркость, запоминать и воспроизводить зрительные образы слов и словосочетаний, что повышает грамотность письма)

*наблюдение за изобразительной ролью многозначных слов

*наблюдение за словами, противоположными по смыслу

*работа с пословицами и поговорками, подбор пропущенного, но необходимого слова

*составление вопросов к предложению, наблюдение за изменением порядка слов

*редактирование написанного

*составление рассказа по вопросам

*наблюдение за средствами связи, их выделение и др.

Процесс реализации творческой коммуникативной способности базируется на правилах грамматики. Взаимосвязь грамматики с речевой целью обучения представляет одну из базовых проблем в процессе работы над грамматическим содержанием в коммуникативно ориентированном курсе русского языка. Коммуникативное умение, основанное на навыках применения языковых средств в речи, представляет из себя базовую часть содержания обучения. Грамматический навык, автоматизированное действие, основанное на знании грамматического материала, детерминируется как составляющая речевого умения. 
Упражнения делятся  на две группы: доречевые упражнения – подготовительные (тренировочные) и речевые упражнения– коммуникативные (творческие)
.
К основным видам творческих работ на уроках русского языка можно отнести: творческий диктант; изложение, сочинение.

1.ТВОРЧЕСКИЙ ДИКТАНТ – это один из этапов, который готовит учеников к написанию сочинений, самостоятельных творческих работ. Школьники учатся составлять план текста придумывать заголовки. В зависимости от уровня подготовки учащихся задание может быть следующим: составить из данных слов и словосочетаний предложение, придумать предложения по данным схемам, составить по опорным словам текст. Проводить такие диктанты целесообразно в конце изучения темы.

2. ИЗЛОЖЕНИЕ — это работа по восприятию, осмыслению, передаче содержания текста, а также его художественно-стилистических особенностей. Подготовка к написанию изложений начинается на уроках обучения грамоте, когда дети начинают по картинкам пересказывать знакомые сказки, а затем, прочитанные тексты.
 По характеру текстового материала выделяется несколько типов изложений:
· повествовательное (с сюжетным, фабульным содержанием);

· описательное (или с элементами описания);

· изложение-рассуждение (или с элементами рассуждения).

Описательное изложение — более сложный (если не самый сложный) вид работы.
 В описательных изложениях всегда предстает статичная картина, передающая подробное изображение предмета (явления, состояния, внешнего портрета человека и т. п.) и его признаков
. При написании такого вида изложения важно не упустить из виду каждый предмет, каждую мелочь, составляющие общую картину. Например, читая страницы, где Гоголь описывает избы крепостных помещика Плюшкина, мы отчетливо представляем себе жизнь русского крестьянина в середине XIX века; знакомясь с описанием археологических находок, переносимся в ранний период истории древних славян; изучая тексты об архитектуре Кремля, Большого театра, старого здания Московского университета, многочисленных церковных храмов, мы получаем яркое впечатление о самобытном таланте русских архитекторов. Не упустить из поля зрения малейшие детали подобных описаний — одна из важнейших задач пишущих изложение. Чтобы воспроизвести текст, связанный с описанием предмета, необходимо задать себе вопросы:
1. Какие детали предмета и почему именно они выбраны для его показа?

2. Какие признаки этих деталей рисуются в тексте?

3. Как эти признаки сгруппированы (сравниваются)?

4. Какие средства языка использованы?

В ответах на эти вопросы и заключается подготовка к изложению-описанию. Работа над ним связана с умением различать признаки существенные и несущественные; описывать их надо в строгом единстве, рисующем целостную картину. Если речь идет, например, о собрании книг, картин, коллекциях марок, значков и т. п., библиотеках, музеях, достопримечательностях родного края и если во время работы над их описанием память «подвела» и текст запечатлен не полностью, может выручить эрудиция: личные впечатления или дополнительные знания в этой области помогут в написании изложения.
ВИДЫ ИЗЛОЖЕНИЙ

1. Подробное изложение.

2. Сжатое изложение.

3. Выборочное изложение.

4. Творческое изложение

В зависимости от стиля речи изложение  может быть художественным или деловым. По содержанию тест  изложения бывает: повествование, рассуждение, описание.

В 5-6 классах  дети учатся писать изложения путём ответов на вопросы к каждому предложению текста
.
ПЛАН НАПИСАНИЯ ИЗЛОЖЕНИЯ

1. Сообщение цели.

2. Подготовительная работа к восприятию текста.

3. Первичное чтение текста учителем.

4. Беседа по содержанию (о ком, что узнали).

5. Чтение текста по частям с анализом типа и стиля речи.

6. Составление плана, подбор опорных слов.

7. Лексико-орфографическая подготовка.

8. Самостоятельное письмо изложения.

9. Самопроверка.
3. СОЧИНЕНИЕ. Значительное место в системе работы по развитию речи учащихся отводится обучению письму сочинений. «Сочинение – одно из сильнейших средств, способствующих развитию мысли ученика, росту его сознательного отношения к жизни», – писала М. А. Рыбникова. Написать хорошее сочинение нелегко. Почти все дети нуждаются в доброжелательной помощи, консультации учителя с учётом индивидуальности школьника. Эта работа учит школьников мыслить, рассуждать. Именно в сочинении проявляются творческие способности учащихся. Но для того, чтобы этот вид работы действительно заинтересовал детей, нужно правильно сформулировать тему сочинения. Продумать её так, чтобы ученик, работая над ней, мог выразить своё мнение, личное отношение к проблеме.
 Обычно охотно учащиеся пишут сочинения на темы, которые предполагают возможность эмоционального отклика на прочитанное или увиденное учеником поощряют личностные оценки литературных фактов, 
жизненных ситуаций. Сочинение должно быть не только «трафаретной проверкой знаний учащихся». Ведь в таких работах не остаётся места для изложения своих переживаний, намерений, суждений, отсутствует элемент творчества.
Яркую эмоциональную окраску носят сочинения-миниатюры. Этот вид творческой работы в последнее время используется часто и на уроках русского языка, и на уроках литературы. В пятых и шестых классах детям можно предложить самые разные темы для написания сочинений-миниатюр, например такие: «Моя школа», «Урок русского языка», «Наш класс», «Мой учитель», «Моя мама» и другие. Такие творческие работы, занимающие не более десяти минут на уроке, очень нравятся школьникам, развивают их речевые умения. Самое важное, что в таких сочинениях можно увидеть непосредственную реакцию детей на то, о чём они пишут. Возможно, что авторы учебника, предусматривая подобный вид творческой работы, не предполагали, какие судьбы, мысли раскроются перед учителями, читающими торопливые детские строки. Сочинения-миниатюры важны не только с точки зрения учебного процесса, но и играют важную роль в воспитании детей
. У детей способность к творчеству складывается постепенно, проходя несколько стадий развития. Исследования детского творчества позволяют выделить как минимум три стадии развития творческого мышления: наглядно-действенное, причинное и эвристическое.
К 10 годам у детей наблюдается всплеск исследовательской активности
.который сопровождается ростом самостоятельности мыслительной деятельности и ростом критичности мышления. Чтобы стимулировать творческую активность и устранить отрицательное воздействие критичности, используют различные методы и приёмы:

-приём образного сравнения (аналогии), когда какой - то сложный процесс или явление сравнивается с более простым и понятным. Этот приём используется при составлении загадок, поговорок, пословиц;

-метод мозгового штурма -  метод коллективного решения проблемы автор «мозгового штурма» А. Осборн предложил разделить  на процесс выдвижения гипотез и процесс их оценки и анализа. Поиск идей ведётся в обстановке, когда критика запрещена и каждая идея, даже шуточная и нелепая, поощряется. Благодаря мозговому штурму, иногда возникают новые и оригинальные решения проблемных ситуаций;
метод комбинационного анализа. В основе комбинационного анализа лежит матрица сочетаний двух рядов факторов (признаков, объектов или самих объектов). Например, ребёнок может сочетать понятия, относящиеся к частям речи и членам предложения. При этом он отвечает на вопрос: «Какой частью речи может выражаться тот или иной член предложения?» 
Ребёнок может придумать предложение с таким сочетанием либо сказать, что такое сочетание невозможно. Цель предлагаемых упражнений и заданий - развитие детской фантазии, языкового чутья, умения сочинять рассказы, сказки, стихи. Использовать эти задания можно на уроках русского языка и литературного чтения в начальных классах общеобразовательной школы. Установление ситуативных связей между предметами
.
Составьте как можно больше вопросов, соединяя два предмета. Например: газета - верблюд.

Сколько верблюдов можно завернуть в одну газету?

Что написано в газете про верблюдов?

Почему читая газету, ты сутулишься, как верблюд?

Постарайтесь, чтобы вопросы были необычными или смешными.

Можно использовать следующие пары слов: банка - река, ножницы - дорога, линейка - книга, огонь - раковина, карандаш - замок, шляпа - мост.

Установление причинных связей между событиями.
Сможете ли вы отыскать связь между двумя, на первый взгляд, не связанными друг с другом событиями? Объясните, как всё происходило. Например: Белка, сидя на дереве, упустила шишку. Шишка, падая, спугнула зайца, сидящего под деревом. Заяц выскочил на дорогу. Шофёр самосвала увидел зайца, остановил машину и побежал за ним. Шофёр заблудился в лесу, и самосвал с грузом не пришёл по назначению вовремя.

Попробуй установить связи между этими событиями.

Собака погналась за курицей.

Школьники не могли поехать на экскурсию.

Молоко выкипело.

Самолёт совершил вынужденную посадку.

Представляем последствия событий.

Представь, что ты уменьшился до размеров муравья. Придумай историю о своём чудесном превращении, используя вопросы:

Какое у тебя было любимое занятие?

Чего бы ты опасалась?

Через какое время ты бы захотел снова стать большим? Почему?

2.ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ В ПРАКТИКЕ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА
Задачу добиться творческого подъема в классе и тем самым способствовать прочному усвоению русского языка я решаю с помощью разнообразных видов письменных работ. К ним относятся: творческое списывание, творческий диктант, свободный диктант, творческое изложение, творческое сочинение. Все эти виды работ провожу в определенной системе, начиная с таких, которые требуют от учащихся меньшей самостоятельности.
1.Творческое списывание прежде всего должно быть сознательным. Сознательным же оно может быть только в том случае, если учащиеся понимают содержание текста, умеют пересказать его, объяснить правописание слов с уже изученными орфограммами. Творческое списывание обычно усложняют заданиями, связанными с развитием речи. Прежде чем проводить списывание, хорошо отрабатываю правописание орфограмм, над которыми учащиеся будут работать. Задание должно быть четко сформулировано и разъяснено учащимся.

Творческое списывание может быть обучающим и контрольным. Обучающее творческое списывание целесообразно проводить на уроках закрепления орфографического правила. 
Работа на этом уроке строится так: учащимся предлагают текст с пропущенными словами, написание которых надо проверить. Текст читается учителем громко. В ходе работы над текстом дети подбирают пропущенные слова, проводят орфографический разбор, затем текст списывают в тетради. Можно предварительно не работать над текстом, а предложить учащимся выполнить эту работу самостоятельно. Проверка обучающего творческого списывания проводится в классе после выполнения работы. Контрольное списывание проверяет учитель, а на следующем уроке проводится анализ работ.

Списывание может сопровождаться подбором синонимов, например, в качестве закрепления падежных окончаний прилагательных мужского и среднего рода. Например, подбираем (устно) синонимы к прилагательному сильный.

Сильный ветер – порывистый, резкий.

Сильные потоки – бурные, обильные.

Сильное течение – быстрое, стремительное.

Сильный туман – густой, сплошной.

Сильные лучи прожектора – яркие, ослепительные, мощные.

Сильное желание – страстное, большое, непреодолимое.
После этого дети списывают текст, подчеркивают падежные окончания прилагательных, проверяют их постановкой вопросов к прилагательным, указывают в скобках после каждого прилагательного падеж.

В четвертом классе творческое списывание можно проводить при изучении местоимений. Этот вид работы используется потому, что учащиеся часто неправильно заменяют нужное существительное местоимением, это затрудняет понимание текста и подчас искажает его смысл. Чтобы научить школьников правильной замене, можно предложить им текст в котором часто встречается одно и то же существительное.

Творческий диктант является обучающим и предназначен для повторения и закрепления изученного материала. Творческие диктанты способствуют развитию мышления, речи учащихся, активизации их словаря. Творческие диктанты усложняются постепенно. Сначала они могут представлять собой отдельные слова для составления предложений; затем даются незаконченные предложения или опорные слова для составления предложений, объединенных общим сюжетом
. При самостоятельной работе учащихся включаются слова на изученные правила. Творческие диктанты могут заключаться и в продолжении текста по данному началу. При проверке учитывается правильность построения предложений, их последовательность. При проверке и оценке большая приоритетность предоставляется детям.
Творческий диктант может быть проведен на уроках закрепления и на уроках проверки знаний учащихся. Творческий диктант с введением в него требуемых заданием орфограмм близок к творческому списыванию. Однако это более трудный, чем списывание, вид работы. При списывании ученик имеет перед глазами текст и время на подбор нужного слова. При творческом диктанте текст воспринимается на слух, ученик должен тут же, чтобы не отстать от класса, подобрать нужное слово для вставки, т.е. работать быстрее, для чего необходим определенный навык. Поэтому творческий диктант нужно проводить после творческого списывания.
Видом творческой работы является составление текста по опорным словам. Познакомившись с новым правилом, ученики сначала с помощью учителя, а затем самостоятельно, творчески применяют это правило на практике, составляют текст по опорным словам.
Более сложный вид творческой работы – изложение. Изложение – это письменный пересказ образцового текста. К тексту изложения, его содержанию, логике, языку предъявляются высокие требования. Для обучающих изложений во втором классе необходимо зрительное восприятие текста учащимися, и проводятся они под руководством учителя по данным вопросам. Тексты изложений для 4-6 классов могут предъявляться как для зрительного, так и для слухового восприятия.
 Там, где текст содержит описание, желательно использовать картины, созвучные содержанию описания, а при анализе текста необходимо обращать внимание на изобразительные средства языка. Эти изложения проводятся как по готовому, так и по коллективно составленному плану.
В четвертом - пятом классах учитель проводит изложение по составленному плану. Лексико-орфографическая подготовка к изложениям осуществляется на уроке работы над изложением и на предшествующих написанию изложения уроках грамматики и правописания. 
Письменные виды пересказа в отличие от устного учат детей более обдуманно составлять рассказ, тщательно проверять его. Так как темп письма в начальной школе еще медленный, тексты предлагаются небольшие, простые. Дети должны не скопировать текст дословно, а передать его своими словами, не отступая от основного содержания.
Повышается уровень самостоятельности учащихся, активизируется их творческий потенциал. Учащиеся прочитывают текст один-два раза. Затем в ходе беседы происходит полное осознание смысла рассказа. Далее составляется план, проводятся словарная работа, анализ необходимых синтаксических конструкций и изобразительных средств языка. Особо трудные случаи выписываются на доске. Затем учащиеся пишут свой текст, учитель оказывает индивидуальную помощь в составлении рассказа. Далее проводится самопроверка и самосовершенствование текста. При обсуждении и оценке детских работ важно сохранить корректность и доброжелательность.
Творческие изложения вырабатывают у учащихся умение самостоятельно излагать свои мысли, являются первыми ступеньками к сочинению.

Сочинение является наиболее трудным видом творческих работ. Творческие сочинения разнообразны по видам и характеру заданий: сочинения по пословицам и опорным словам, по личным наблюдениям и впечатлениям, по картине.
Сочинение по опорным словам можно провести, например, при изучении глаголов неопределенной формы на тему «На пришкольном участке»
. Задание: из данных слов следует использовать только те, которые соответствуют теме сочинения. На доске записаны следующие опорные слова: начинать, колоть, рыхлить, собирать, занять, принять, выращивать, блестеть, убирать, предполагать, росли, блистали, растительность.
На уроках  сочинения я предлагаю ученикам пользоваться памятками.

Памятка.

1. Пиши начало, вступление.

2. Пиши на тему.

3. Соблюдай последовательность изложения материала.

4. Покажи свое отношение к тому, о чем ты пишешь.

5. Не забывай сделать вывод, то есть заключение.

Проверь себя.

1. Не пропустил ли ты буквы в словах.

2. Правильно ли ты написал безударные гласные.

3. Проверь звонкие и глухие согласные в середине и конце слов.

В своей работе я также провожу сочинения-описания. Описать можно любой знакомый предмет или животное. План описания дает учитель задача ученика – правильно ответить, полно раскрыть. Перед письмом сочинения учитель проводит небольшую беседу о предмете, затем переходит к тщательному рассмотрению предмета
.
 Следующий этап: дается готовый план. Затем в целом готовом виде прослушивается рассказ 1-2 учеников. Затем проводится орфографическая подготовка, выбор точных слов, выражений.

Сочинения по наблюдениям. Здесь тематика может быть самой разнообразной:  любые праздники, новогодняя елка, проводы зимы, праздники, утренники. К  сочинениям на основе экскурсий и по наблюдениям я подхожу дифференцировано. Готовлю специальные карточки для индивидуальной работы тем кто слабее. Это картинки с текстами, где нужно списать текст и распространить предложения, дописать свои предложения, озаглавить.
Сочинения на основе экскурсий. Экскурсии можно проводить на стройку, в городской парк, в больницу, библиотеку и др.
Сочинения по опорным словам. Каждому ученику дается индивидуальный пакет. В пакете картинки с опорными словами, которые нужно применить в сочинении.
Интересным видом творческих работ является работа по пословицам. Пословицы и поговорки – выразительницы народной мудрости – дают богатый материал для развития речи учащихся. Учащиеся в первую очередь должны выяснить смысл пословицы и передать его, иллюстрируя примерами из прочитанного или собственными наблюдениями. 
Например, при повторении правописания существительных 1-го склонения можно попросить учащихся подобрать пословицы со словом Родина. Затем лучшие пословицы записать на доске, предложить детям прочитать их про себя и обдумать их смысл.

Родину – мать умей защищать.

Нашей Армии сыны Родине верны.

Позор перед Родиной – хуже смерти.

Родина наша солнца краше.

Русский флот – Родины оплот.

Ученики делают вывод, что все эти пословицы говорят о любви нашего народа к Родине, о готовности защищать ее.

Дается задание назвать встретившееся в пословицах существительные 1-го склонения. Во всех пословицах встречается существительное 1-го склонения Родина. Запишите это слово в тетради в порядке следования падежей. На доске нет пословицы, в которой слово Родина было бы употреблено в предложном падеже. 
При помощи учителя записываем такие пословицы. 
Где бы мы ни бывали, о Родине не забывали.

На Родине и куст дом.

Творческая работа по картине А. Саврасова «Грачи прилетели» может быть проведена на уроке орфографии
. Во вступительном слове учитель говорит о том, что Алексей Кондратьевич Саврасов – замечательный русский художник, прекрасный знаток русской природы, пробуждает у нас чувство любви к родной стороне, к ее природе.
Вывешивается картина, учащиеся знакомятся с ней.

Что вы видите на этой картине? (На картине «Грачи прилетели» Саврасов изобразил наступление весны.)

Посмотрите внимательно, в чем можно увидеть признаки прихода весны, пробуждения природы. Посмотрите на деревья, на их кору, ветви. (Покраснели тоненькие веточки на березах, они уже не кажутся мертвыми. А кусты вербы уже чуть-чуть распустились, позеленели.)

А каков снег на картине? (Снег уже не такой, как был зимой. Его уже тронули первые приветливые лучи солнца. Утром еще не прекращаются заморозки, а днем местами снег превращается в талую воду.)

Обратите внимание на снег вокруг древесных стволов. (Вокруг деревьев, особенно с южной стороны, уже видна бурая земля.)

Что мы видим на втором плане картины? (На втором плане картины деревянный заборчик с наметенными сугробами около него. Прижались друг к другу домики. Вдали колокольня сельской церкви. Небо занимает почти половину картины. Оно голубое, чистое. На фоне голубого неба – верхушки деревьев с разбросанными на них птичьими гнездами. А вокруг них хлопочут хозяева – грачи. Они уже прилетели.)

Чем заняты грачи? (Грачи приводят в порядок свои старые гнезда, вьют новые. Они хлопочут, отыскивают прошлогоднюю траву, веточки. Грачи прилетели из теплых краев, они преодолели трудный путь. И вот теперь они снова в родных местах.)

Картина передает движение в природе, ее жизнь. Попробуйте не только всмотреться, но и прислушаться. (В природе шум, грачи радостным криком возвещают о своем прибытии.)

В чем выразилась любовь художника к родной природе? (Любовь художника к родной природе выразилась в его рассказе о приходе весны в родной стороне. Саврасов любит природу и учит нас любить ее.)

В процессе беседы дети называют слова, в которых встретились изученные орфограммы, производят орфографический разбор этих слов.
Огромные возможности развития речи и творческого развития учащихся дают уроки литературного чтения. Один из наиболее распространенных и эффективных видов работы по развитию связной речи является пересказ
.
Основные задачи пересказа:

1. В пересказе должна звучать живая речь ребенка. Вначале она будет замедленная, порой даже неправильная. Но пусть в ней отразится желание пересказать.

2. Пересказ  должен быть логичный, без пропусков существенного.

3. Пересказ должен быть выразительным, с правильной речью.

    Учитель постепенно приучает детей правильно использовать слова и обороты речи, а затем и цитаты из текста. Эти качества пересказа зависят главным образом, от того, на сколько правильно прочитали учащиеся произведение и как проведен его разбор.

    Все упражнения в пересказе должны быть основаны на вдумчивом чтении. Нельзя задать такой вопрос: «Перескажи все, что прочитал». А надо после разбора содержания части установить связь между частями.

    Пересказ прочитанного – это творческий процесс, и во время его выясняется отношение учащихся к событиям, действующим лицам и явлениям действительности. Подготовка к пересказу и сам пересказ способствует укреплению памяти. 
По объему пересказ бывает:
-подробный,

-краткий,

-своими словами,

-близко к тексту,

-простой пересказ.

    Пересказ может быть и творческим, пересказ с заменой лица, выборочный пересказ одного из событий  или на одну из тем.

Виды творческих работ по пересказу:

1. Иллюстрирование прочитанного,

2. Инсценировка,

3. Досказывание или додумывание рассказа,

4. Дать творческое начало рассказу,

5. Продумать сценарии, костюмы, жесты, мимику действующих лиц,

6. Подбор серии картин художников, или сделать собственные зарисовки.
В своей работе я часто использую один из видов пересказа – инсценировка рассказа, сказки, басни. Сначала выделяем действующих лиц, обсуждаем их характер, манеру поведения, мимику, интонации. Сказки «Репка», «Колобок», «Три медведя», «Теремок», «Курочка Ряба» и другие представляют из себя основу русской культуры. Они являются первыми фольклорными произведениями в жизни носителей языка. Сказки имеют большой лингвометодический потенциал, реализация которого приводит к мотивированному и результативному усвоению иностранной речи.
Так, в 3 классе инсценировали русскую народную сказку «Гуси-лебеди». Выделили персонажей: автор, сестра, брат, Баба-Яга, гуси-лебеди. Кроме этих персонажей выделили еще печку, яблоньку, молочную речку с кисельными берегами, которых тоже изображали дети. В игровой форме дети впервые познакомились с пересказом,  который им очень полюбился и запомнился.
 Выборочный пересказ затрудняет детей, они часто рассказывают не по порядку. Я использую следующие методические приемы:
-Рассказ по картинкам, иллюстрациям одной какой-либо части.

-Рассказывание по картинкам одного события из рассказа.

-Ответы на вопросы, требующие выборочного перечитывания  текста.

Отдельно отметим, как мы привлекаем загадки, пословицы, поговорки, скороговорки для образования языковых и культурных понятий у армянских учащихся. Эти тексты несут культурную значимость и вместе с тем имеют маленький объем. Они способствуют одновременному решению ряда методических задач, таких как усвоение грамматических моделей и ознакомление с картиной мира носителей языка. 
Например, У Любашки - кашка, у Полюшки - плюшка. (на этой скороговорке ведется работа над произношением шипящих звуков), Ехал в Казань, а заехал в Рязань. (изучается время и вид глагола), Напишешь пером, не вырубишь и топором. (будущее время), Не бьет, не ругает, а плакать заставляет. Любишь кататься – люби и саночки возить, Поспешишь - людей насмешишь. (спряжение глагола, повелительное наклонение глагола), Он совсем- совсем зеленый и овальный, удлиненный. Помидора верный брат, тоже просится в салат. (род имени прилагательного и существительного), Кошка на порог, мышка в уголок. (винительный падеж существительного, предлоги в и на), Под соснами, под елками лежит мешок с иголками. (тв. падеж существительного, предлог под).
Творческая работа с фразеологизмами.
Чтобы речь стала легкой, понятной, выразительной, не изобиловала бы лишними словами, следует, конечно, потрудиться. Одними из помощников образной и выразительной речи являются фразеологизмы.

Тема урока: «Употребление слов в прямом и переносном значении» Задание:
1. Найди фразеологический оборот, составь с ним предложение: Она улыбается редко, ей некогда лясы точить.

2.О ком так говорят?

Белая ворона звезд с неба не хватает

Гусь лапчатый правая рука

Желторотый птенец язык без костей

Собаку съел семь пядей во лбу

Тема урока: «Обогащение лексики русского языка».
Задание: Замени фразеологические обороты словами-синонимами.

В час по чайной ложке (медленно)

Рукой подать (близко)

Кривить душой (лгать)

Повесить нос (грустить)

Себе на уме (хитрый)

Гонять лодыря (бездельничать)

Во все лопатки (быстро)

Раз два и обчелся (мало)

Куры не клюют (много)

Кожа да кости (худой)

Тема урока: «Как пополняется словарный состав языка».
Задание: Восстанови фразеологизмы:

Купить. в мешке

Пустить. в огород

Делить шкуру неубитого.

Смотреть как. на новые ворота

Дуется как. на крупу

Набито как в бочке.

Писать как. лапой

Тема урока: «Спряжение глагола. Лицо, число»
Задание: Закончи предложения. Вставь пропущенные окончания.

Много слыш. и вид. в лесу внимательный охотник. Он слыш., как.,.. Он вид., как.,.. «Охотник слыш., как лес дыш.»,- говор. русская пословица.

Тема урока: « Слово как самостоятельная часть речи. Морфология»
Задание: Определи, слова какой части речи пропущены. Объясни роль имен прилагательных в тексте. Допиши 2-3 предложения о том, что будет сниться ежику в его лесных снах.

В. дни готовит. логово. Ночью и днем таскает в. нору под. пнем. листочки и. мох стелет. постель.

Придет. зима, накроет его нору. сугроб. Тепло ежу под. одеялом. До солнышка проспит зверек. И будут сниться ему лесные.

Осложненное списывание.
Тема урока: «Когда слова употребляются в переносном значении».
Задание: Спиши, вставляя подходящие по смыслу слова. Подчеркни слова, употребленные в переносном значении. В огороде у дорожки Стоит солнышко на.. Только желтые лучи У него не..

Вывод: Название одного предмета перенесено на другой предмет, сходный с ним по цвету и форме. Это метафора. На метафоре построены почти все загадки.

Заключение.

Из всего сказанного следует сделать вывод: многообразны виды творческих работ, позволяющих учителю, разумно сочетая их все, добиться повышения грамотности учащихся, закрепления их знаний, развития устной и письменной речи. Велика и воспитательная роль таких работ. Правильно подобранные тексты, картины являются хорошим средством воспитания у учащихся любви к природе, способствуют расширению их кругозора. 
Задания творческого характера – «это задания, прежде всего предполагающие вариативность решения и реализацию творческих возможностей учащихся.
Добиться творческого подъема в классе и тем самым способствовать прочному усвоению родного языка можно с помощью разных видов творческих работ: творческое списывание, творческий диктант, творческое изложение, творческое сочинение.
Творческие работы и задания возбуждают «умственный аппетит», формируют положительное отношение к учебной деятельности, Приемы формирования познавательного интереса в рамках учебной деятельности в начальной школе весьма вариативны: уроки путешествия, творческие задания на предметном материале, прием драматизации, дидактические игры, деловые игры, интерактивные игры, анаграммы, философские задачи, различные головоломки и другие. 
Для формирования творческих способностей необходимы, на наш взгляд, следующие условия: - Свободная атмосфера на уроке, возможность выбора вида деятельности; - Доверие и уважение к ученикам со стороны учителя; - постоянное предоставление ученикам самостоятельности в познавательной деятельности; - помощь детям наводящая, а не подсказывающая. - Высокий уровень познавательных интересов учащихся, внимание учителя к мотивации учения, игровые методики, юмор. - Внимание к интересам каждого ученика, его склонностям, разностороннему развитию, к его способностям. Изучение  собственного педагогического опыта работы и опыта работы коллег позволило нам сделать вывод, что в развитии творческих способностей младших школьников необходима именно система, поскольку эпизодический характер творческих упражнений и заданий, предусмотренный программой начального обучения, не способствует активизации творческой деятельности учащихся, следовательно, недостаточно эффективно отражается на формирование креативной компетентности детей.
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