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                                                    Введение
О развитии человека обычно судят по тому, насколько свободно и правильно, ясно и убедительно он выражает свои мысли, знания, то есть говорит и пишет. Школа помогает детям овладеть богатством русского языка, развивает речь учащихся. Своевременное развитие речи совершенствует речь, мышление, а это оказывает сильнейшее влияние на общее развитие и усиливает интерес к знаниям, «поскольку язык – средство общения между людьми, то и задача школы состоит в том, чтобы сделать для учащихся родной язык наиболее тонким и гибким инструментом общения, выражением своих знаний, чувств, побуждений, намерений».

Основной задачей современной школы является развитие всесторонне развитой личности, способной к быстрой и успешной социализации. А одной из составляющих этого развития является развитие связной речи учащихся, их коммуникативных навыков. Это одна из центральных задач уроков русского языка и литературы. В числе требований к выпускникам школ — умение не только выразительно читать художественный текст, но и оценивать эстетическую функцию использованных в нем языковых средств, принадлежащих разным уровням системы языка, показать, каким образом эти средства служат идейно-художественному целому. 
Построение предмета «Русский язык» в армянской школе должно обеспечить учащихся подлинными образцами высокохудожественного языка, воспитать у них высокую культуру речи, научить их правильно; точно и выразительно передавать собственные мысли, знания, чувства. Успех в овладении речью — это в конечном итоге залог успеха во всем школьном обучении и развитии детей, ибо через язык, школьник открывает широкий мир науки и жизни. Работа над текстом (текстовая деятельность) при этом становится средством  речевого  развития учащихся. Особое внимание уделяется урокам русского языка и литературы, которые способствуют выработке у школьников навыков общения. Свободное владение русским языком наряду с родным (армянским) является необходимостью каждого учащегося. 
Текст сейчас является основной дидактической единицей на уроке русского языка в армянской школе. Поэтому на уроках необходимо вести целенаправленную работу над текстами различных типов и стилей, необходимо уделить внимание их созданию. Обычно ребята составляют текст без знания теории, стихийно постигая закономерности его построения. Умение самостоятельно анализировать художественный текст направлено на достижение следующих целей:

- воспитание духовно развитой личности, готовой самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире; формирование гуманистического мировоззрения, национального самосознания, гражданской позиции, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры;

- развитие представлений о специфике литературы в ряду других искусств, культуры читательского восприятия художественного текста, понимания авторской позиции, исторической и эстетической обусловленности литературного процесса.
Актуальность. В основе всех текстов, как в армянском, так и в русском языке, лежат универсальные правила их построения. Умение ученика понимать чужую речь и на этой основе продолжать коммуникацию в процессе создания собственного высказывания является показателем владения языком как знаковой системой, позволяющей понимать, быть понятым. Эффективность работы над текстом зависит от правильного выбора методов и приемов презентации учебного материала и подготовленности. Целенаправленный отбор текстов для анализа на  уроках  русского языка и литературы создает тот культурный фон, ту развивающую речевую среду, которая способна положительно влиять на формирование духовных, нравственных, интеллектуальных качеств личности будущих педагогов.

 Цель нашей работы: Исследовать способы и приемы развития речи учащихся в результате анализа  текста на уроке. Объект исследования: развитие речи учащихся через анализ текста. 

Предмет исследования: анализ текста как средство развития речи.

Практическая значимость: привить умение работы с текстом на уроках русского языка и литературы, подобрать и разработать дидактический материал для дальнейшей педагогической деятельности в армянской и (или) русской школе с использованием анализа текста для развития речи учащихся. 

ГЛАВА 1 . РАЗВИТИЕ  РЕЧИ  УЧАЩИХСЯ  В СИСТЕМЕ  ЛИТЕРАТУРНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ.

Проблема развития устной речи школьников приобретает все большее общественное значение, так как речь является убедительным показателем духовной культуры личности. В школе усиливается внимание к личности ученика, его духовному развитию, культуре, стилю мышления и речи, способности к творчеству. Обществу необходимы люди, владеющие словом, умеющие отстаивать свои убеждения, взгляды, вести дискуссию, творчески включающиеся в процесс межличностной коммуникации. Самостоятельные  работы учащихся, устное словесное рисование, составление к сценария, выразительное чтение и другие виды работ по литературе способствуют активизации читательского восприятия в процессе анализа литературного произведения.  
В 1990-е годы наметились новые подходы к развитию речи учащихся на уроках литературы, связанные с теорией коммуникации. Голубков В.В. выделил четыре стороны обучения мастерству устной речи: подготовка содержания речи, обучение композиции речи, оформление материала, владение нормами литературного языка. Принципами обучения школьников устной речи, по Голубкову, является связь устной речи с жизнью, интерес к содержанию и форме речи, руководство учителя.
Рыбникова М.А.   подчеркивала важность  установления  межпредметных связей уроков грамматики и литературы, которые вместе выполняют задачу воспитания в ученике сознательного отношения к слову, как к «серьезнейшему показателю внутренней жизни», призывала «пробудить критическое отношение к употреблению того или иного слова или термина»
. Большой вклад внес Колокольцев Н.В., который сосредоточил внимание на лексико-фразеологической работе с художественным текстом и на таких видах устных высказываний школьников, особенно среднего звена, как пересказы, словесное рисование, различные виды упражнений обучающего характера
.  В проблеме речевого развития учащихся можно выделить психолингвистический, лингводидактический и методико-литературный аспекты. Усвоение языка и речи наиболее эффективно происходит в процессе общения. 
Урок - многоплановая коммуникативная система, представляющая собой межличностное взаимодействие внутри ученического коллектива, которое органически вписано во взаимообщение учителя и учащихся. Педагогическое общение на уроке литературы имеет своеобразное содержание. Литература уже сама по себе является формой и средством общения и требует организации специфических коммуникативных условий. Словеснику необходимо научиться управлять сложными процессами художественного восприятия, сознательно вызывать и использовать ситуацию эстетической коммуникации в педагогических целях. 

Для каждого занятия словесник составляет так называемую «эмоциональную партитуру», где предположительно учитывается степень эмоционального резонанса, который имеют те или иные фрагменты художественного текста при его изучении в классе.
 Целостная картина эмоциональных «шагов» урока приобретает управляемый характер. Учитель, исходя из общих задач обучения и воспитания и конкретных целей данного урока, получает возможность усиливать, «погашать», видоизменять эмоции учеников - одним словом, регулировать и вызывать необходимую реакцию учащихся на прочитанное. Эмоциональное «заражение» школьников осуществляется в обстановке коллективного художественного восприятия, взаимообмена эстетическими эмоциями. Специфика занятий по литературе позволяет говорить о создании на уроке атмосферы коллективного эстетического переживания.

Задача учителя – организовать жизненные и литературные впечатления учащихся. Если встреча с произведением взволновала, появится источник мыслей и чувств, который станет стимулом для вербального оформления переживаний, рассуждений. Совершенствование речевой деятельности опирается на принципы: – систематичности (работа по развитию речи обязательна при изучен   темы, соблюдение возрастной последовательности); – разнообразия методических форм и приемов, стимулирующих творческую речевую деятельность учащихся – преемственности содержания и разновидностей речевой деятельности учащихся;  – практической направленности работы; – учета межпредметных связей литературы, языка, истории.

Работа по развитию речи ведется на каждом уроке литературы. Источники развития речи – тексты художественных произведений, теория литературы, жизненный опыт учащихся. Развитие речевой культуры осуществляется через активизацию речевой деятельности, совершенствование навыков устной и письменной речи, умений и навыков интеллектуальной деятельности в условиях информационного общества. Оставаясь самостоятельной проблемой, развитие речи учащихся на уроках литературы не является специальным разделом занятий.
1.1.Развитие речи и речевая деятельность учащихся и  особенности текстовых категорий.

Понятие развития речи выступает как в философско-психологическом, так и в научно-методическом значениях. Оно представляет собой постоянно протекающий в течение всей жизни человека процесс овладения речью и ее механизмами в непосредственной взаимосвязи с духовным становлением личности, обогащением ее внутреннего мира. Духовная жизнь человека материализуется не только в его социальной и производственной деятельности, но и в речевых поступках, его языковом поведении, то есть в текстах, им порождаемых, философско-эстетические подходы во многом помогают осмыслению проблемы формирования речевой и коммуникативной деятельности в совокупности с развитием духовных интересов личности в процессе ее контакта с произведениями искусства. Необходимо сочетать три подхода:

1.Психолингвистический, базирующийся на теории речевой деятельности.
2.Лингводидактический, исследующий  особенности  и закономерности обучения родному языку и методику обучения и иностранным языкам (русский как неродной).
3.Методико-литературный, учитывающий возможности художественной литературы, литературоведения, критики и теории ораторского искусства.

 Литература как учебный предмет создает особые условия для овладения учащимися приемами творческого труда, исследовательской поисковой работы, связанной с умением самостоятельно решать сложные проблемы, с критическо-оценочной деятельностью на материале изучаемых художественных произведений, подготовкой устных выступлений и письменных работ различных типов и жанров 
. Осуществляя речевое развитие школьников на занятиях по литературе, учителю следует опираться на знание особенностей коммуникативной деятельности, так как усвоение языка и речи наиболее эффективно происходит в процессе общения. Речевое общение есть один из видов коммуникативной деятельности. 

Лингводидактический подход ориентирует учителя и школьников на формирование умений целенаправленно строить речевые произведения, обладающие определенными стилистическими особенностями. Речевой навык — это речевое действие, достигшее сте​пени совершенства, способность осуществить оптимальным образом ту или иную операцию. Речевые навыки включа​ют: навыки оформления языковых явлений (внешнее офор​мление — произношение, членение фраз, интонирование; внутреннее — выбор падежа, рода, числа).
Речевое умение — особая способность человека, которая становится возможной в результате развития речевых на​выков. Развивать языковую способность ребенка — зна​чит развивать у него коммуникативно-речевые умения и навыки. Различают четыре вида речевых умений: 1) умение го​ворить, т. е. излагать свои мысли в устной форме, 2) уме​ние аудировать, т. е. понимать речь в ее звуковом оформле​нии, 3) умение излагать свои мысли в письменной речи, 4) умение читать, т. е. понимать речь и анализировать текст.Такие умения способствуют повышению уровня языковой и литературной креативности школьников. К ним можно отнести такие формы учебной деятельности:
1.Упражнения по реализации ролевого принципа развития речи. 2.Упражнения с элементами развития продуктивного артистизма речи.3. Развитие умений художественной критики.4.Развитие умений эстетического анализа текста.5. Упражнение на приобщение школьников к разъясняющей, истолковывающей исследовательской процедуре при работе с текстом.
1.2. Основные  направления  работы  по  развитию  речи  учащихся.                                                   

Обучение в школе начинается с элементарного чтения и письма. Навыки чтения и письма — это речевые навыки, так же как чтение и письмо — виды речевой деятельности человека. И навык чтения, и навык письма формируются в неразрывном единстве с другими видами речевой деятельности — с устными высказываниями, со слушанием — слуховым восприятием чужой речи, с внутренней речью. 
Речевая деятельность человека невозможна и теряет всякий смысл без потребности (мотива); она невозможна без ясного понимания содержания речи говорящим или слушающим. Развитие речи осуществляется в двух направлениях: развитие устной и письменной речи. Оно должно проходить на основе речевой деятельности. 

Принципы развития речевой деятельности: 
1) взаимодействие нравственного, интеллектуального, художественного, эстетического и речевого развития школьника;  2) органическая взаимосвязь работы по развитию речи со всеми компонентами занятий по литературе; 3) разнообразие методических форм и приемов; 4) соблюдение преемствености речевого развития с предыдущими классах; 5) практическая направленность работ по развитию речи и приближение ее к реальным жизненным ситуациям и формам искусства;                                             6) систематический характер работы на уроке; 7) учет межпредметных связей. 

Основные направления речевого развития:1) словарно-фразеологическая работа с текстом художественного произведения; 2) обучение различным видам и жанрам монологического высказывания на разные темы; 3) организация диалогического общения;                     4) создание речевых ситуаций. Их виды: проблемные задачи; художественно-игровые (общение с героями в воображении); фантастические (перевоплощение в героя);                                     5) активизация межпредметных взаимодействий в аспекте речевой деятельности. 
Развитость речи учащихся зависит от того, насколько активно учителя вовлекают учеников в речевую деятельность. Устная речь требует быстрой реакции, умения найти нужное слово - уточнить его, подобрать синонимы. Если активный словарь школьника примитивен, у ученика не хватит слов для выражения мысли. Необходимо его расширять - в старших классах и за счет терминов, книжных оборотов. Необходимо не только находить слова, но и связывать их.

Совершенствование речевой деятельности учащихся требует от учителя опоры на самые разнообразные виды и жанры высказывания на литературные темы, которые при обучении создают условия для речевого и эстетического развития личности ученика. Леонов С.А. разработал классификацию монологических и диалогических высказываний на литературные темы
. 
Репродуктивные высказывания: воспроизводящие и творческие пересказы художественного текста, пересказы статей учебника, фрагментов литературоведческих и литературно-критических статей, мемуарных и эпистолярных материалов.
Продуктивные высказывания: развернутый устный ответ, сообщение, доклад; литературное обозрение, критический этюд, критическое эссе, «слово о писателе»; рассказ или доклад о произведении искусства, речь экскурсовода, режиссерский комментарий; речь о герое произведения, ораторское выступление, репортаж.; стихи, рассказы, очерки, пьесы., самостоятельно сочиняемые школьниками; художественно-биографический рассказ, рассказ о литературном событии, художественная зарисовка.

1.3. Пересказ, учебный диалог, анализ  речевых высказываний  как  приемы  развития речи учащихся.

Важнейшим приемом, способствующим усвоению содержания произведения и развития речи учащихся средних классов является пересказ. 
— это осмысленное воспроизведение лите​ратурного образца в устной речи. При пересказе ребенок передает готовое авторское содержание и заимствует гото​вые речевые формы (словарь, грамматические конструк​ции, внутритекстовые связи).
Рассказ — это самостоятельное развернутое изложе​ние ребенком определенного содержания. В методике тра​диционно термином «рассказ» принято обозначать само​стоятельно созданные детьми монологи разного типа (опи​сание, повествование, рассуждение или контаминация).

 Пересказы могут быть следующих видов: 1)свободный (основан на первом впечатлении); 2) художественный(отражает художественные особенности текста);                           3) краткий /сжатый (изложение основного содержания прочитанного, логику и стиль исходного текста сохраняются, но опускаются подробности); 4) выборочный (строится на отборе и передаче содержания отдельных фрагментов текста, объединенных одной темой);5) пересказ с изменением лица рассказчика (изложение содержания от лица того или иного героя, от третьего лица). 

В старших классах на уроках литературы редко обращаются к пересказу художественного текста, его заменяют другие разновидности речевой деятельности, высказывания продуктивного характера, содержащие анализ, оценку произведения, раскрытие собственных позиций выступающего. Воспроизводящие пересказы используются как средство контроля за самостоятельным чтением. 
В старшей школе учителя используют художественный пересказ и пересказ, осложненный творческими заданиями. Это помогает ученикам старших классов практически усваивать стиль писателя; разбираться в литературном направлении; учиться говорить на заключенных в художественных произведениях образцах ораторского искусства. Пересказы значительно расширяют лексический запас учащихся, способствуют активному пополнению его образными средствами русского языка, художественными тропами. 

Творческие рассказы — это рассказы о вымыш​ленных событиях. Под творческим рассказыванием в мето​дике понимают деятельность, результатом которой явля​ется придумывание детьми сказок, реалистических расска​зов с самостоятельно созданными образами, ситуациями, логически построенных, облеченных в определенную сло​весную форму. Реалистический рассказ отражает существу​ющие в природе предметы и явления, хотя в личном опы​те ребенка они не встречались.

Учитель-словесник должен стремиться к созданию на уроке литературы атмосферы, способствующей эффективности диалогических отношений. Одно из условий возникновения диалога – наличие проблемы, проблемной ситуации. Знание теории диалога позволит учителю использовать в практике различные модели диалога на литературные темы, некоторые способы и приемы обучения школьников ведению диалогов. Обучению школьников диалогическому общению во многом может способствовать анализ речевых высказываний, содержащихся в художественных произведениях. 
1.4. Изложение и сочинение как прием комплексного анализа текста  и средство развития речи учащихся.
Основной задачей современной школы является развитие всесторонне развитой личности, способной к быстрой и успешной социализации. А одной из составляющих этого развития является развитие связной речи учащихся, их коммуникативных навыков. Это одна из центральных задач уроков русского языка и литературы. Развитие речи учащихся осуществляется на каждом уроке при выполнении различных видов заданий. Но основными видами работ по развитию связной речи являются изложения и сочинения. Изложение сохраняет для ученика возможность самостоятельной работы, активизирует как воспроизводящее, так и творческое мышление. Во время работы над текстом для написания изложения или сочинения ребята учатся анализировать, выделять главное, сосредоточивать внимание на одних фактах и исключать другие. Часто для изложения предлагаются отрывки из текстов художественных произведений русской классической литературы. Работа с такими текстами положительно влияет на эмоциональную сферу, учит чувствовать образ, развивает творческое воображение.

Изложение формирует умения в разных видах речевой деятельности. С одной стороны, это аудирование, то есть умение воспринимать текст на слух, с другой – умение пересказывать текст устно (говорение) или письменно, что очень актуально в свете новой формы итоговой аттестации. Анализ исходного текста, его темы, идеи, композиционных и языковых особенностей и последующее его воспроизведение формирует у учащихся коммуникативные умения. Изложения способствуют практическому усвоению языка, формируют и совершенствуют связную речь учащихся, приучают детей логически мыслить, чётко и ясно передавать свои знания, обогащают речь. «Эффективным примером обучения связной речи является языковой и структурный анализ текста. Языковой анализ помогает детям правильно воспринимать языковые средства, которые автор использует для раскрытия идеи рассказа, эстетически развивает детей».
 

Текст для устного или письменного изложения должен соответствовать общедидактическим требованиям (доступность, познавательность, воспитательная ценность). Основным показателем высокого качества текста считают его языковые достоинства. Текст должен быть образцом в использовании языковых средств. Такими являются отрывки, подобранные из произведений писателей-классиков. 
Глава 2.  Анализ текста как  прием  развития  речи  учащихся.

Современная школа должна подготовить человека думающего и чувствующего, который не только имеет знания, но и умеет использовать эти знания в жизни, который умеет общаться и обладает внутренней культурой. Цель не в том, чтобы ученик знал как можно больше, а в том, чтобы он умел действовать и решать проблемы в любых ситуациях 
. Овладение языком, речью – необходимое условие формирования социально активной личности. Функциональный подход к обучению русскому языку, реализованный в новой программе и новом поколении учебников, продиктовал необходимость пересмотра дидактических единиц, выдвинув на первое место текст. Категория текста и связанные с этим понятия (тип текста, тема текста, структура текста, стиль текста) являются важнейшими компонентами лингвистической основы развития речи учащихся. Именно в тексте все средства языка становятся коммуникативно значимыми. Назначение каждой единицы языка – это участие в создании текста как речевого произведения. Текст целесообразно рассматривать как особое явление, единицу языка и речи.
Понимание текста как единицы языка и речи отражено и в школьной лингвистике. Для методики развития речи школьников важно, что 1) текст – это речевое произведение (текст характеризуется определенным замыслом, темой), обладающее определенной структурой, логическим и стилистическим единством, грамматической и смысловой связанностью его компонентов, 2) в создании текста участвуют единицы всех уровней языка, при этом их употребление, с одной стороны, регулируется лексическими и грамматическими связями и отношениями (законы языка), а с другой – стилистическими особенностями текста (законы речи).Умение школьника видеть подтекст является компонентом содержания работы по русскому языку и литературе.
 

2.1. Текст как основа развития речи.

В настоящее время текст получает признание как одна из важнейших лингвистических категорий, поскольку языковая система в процессе коммуникации реализуется не в изолированном предложении, а в текстах различного типа и назначения. Коммуникативная направленность обучения русскому языку привлекла внимание к тексту именно как к самостоятельному объекту изучения с целью постижения законов текстообразования. В методической литературе отмечается, что в школе недостаточно учат технической стороне создания текста. Обычно школьники составляют текст без всякого знания теории, стихийно постигая закономерности его построения. В основе всех текстов лежат правила их построения. С этими правилами и необходимо знакомить учащихся, начиная с начального этапа обучения. 
Идея  изучения языка на основе текста не нова. Так, ещё М.М. Бахтин говорил: «Человек в своей человеческой специфике всегда выражает себя (говорит), это значит создаёт текст» 
. Исследования учёных – Г.А. Золотовой,Г.Я. Солганика, П.Я. Гальперина, Л.М. Лосевой – изменили статус текста, превратив его из объекта изучения в средство обучения. По мнению Н.А. Ипполитовой: «Текст – это основная единица языка и речи, так как именно текст способен выразить законченное высказывание, передать коммуникативное намерение человека, участвовать в речевом общении. С помощью текста осуществляется речевая коммуникация, и у человека должно быть сформировано умение создавать и воспринимать текст в процессе речевой коммуникации»
.

Термин текст обозначает два различных объекта. С одной стороны, текст – это любое законченное по смыслу высказывание, состоящее из нескольких, обычно пяти - шести, предложений, с другой, текстом может быть как литературное произведение – роман, повесть, рассказ, сказание, былина, басня, поэма, так и произведение в любой форме, фиксирующее коммуникативное поведение – заявление, репортаж, ходатайство, жалоба, иск. Поэтому любой текст, а также его разновидность представляет собой единство смыслового содержания и языковой формы. В нем реализуется определенная последовательность языковых значений, содержится конкретная информация. По мнению Лосевой Л. М., при определении понятия текст следует исходить из признаков, присущих всем текстам. К ним она относит следующие: 1) информативность; 2) содержательную и структурную завершенность; 3) выражение отношения автора к сообщаемому 
. На основе приведенных признаков исследователь определяет текст как «сообщение в письменной форме, характеризующееся смысловой и структурной завершенностью и определенным отношением автора к сообщаемому. В синтаксическом отношении текст представляет собой совокупность предложений, связанных по смыслу и с помощью лексико-грамматических средств» 
. 

По мнению И. Р. Гальперина, «текст – это произведение речетворческого процесса, обладающее завершенностью, объективированное в виде письменного документа, литературно обработанное в соответствии с типом этого документа произведение, состоящее из названия (заголовка) и ряда особых единиц (сверхфразовых единств), объединенных разными типами лексической, грамматической, логической, стилистической связи, имеющее определенную целенаправленность и прагматическую установку»
. Из этого определения следует, что под текстом необходимо понимать не фиксированную на бумаге устную речь, а особую разновидность речетворчества, имеющую такие параметры, как цельность, связность, логичность, завершенность. В литературе выделены и описаны следующие признаки текста: связность, цельность, информативность, развернутость, логичность, подготовленность (в письменной форме), завершенность, модальность и ситуативность. Кратко охарактеризуем эти признаки. Важнейшими признаками являются связность и цельность.
Текст – высшая коммуникативная единица, главным признаком которой является связность, проявляющаяся на разных уровнях текста и в разной совокупности частных связей. Определяющим признаком текста является развернутость. Текст в письменной форме рассчитан на зрительное восприятие, поэтому должен быть изложен максимально понятно для читателя.Текст расчленяется на части, предполагает наличие определенной внутренней (смысловой), внешней (языковой) и конструктивной (структурной) связи ее частей. По своему строению текст представляет собой грамматически организованные, развернутые сложные структуры и протекает по правилам грамматики.

Другим характерным признаком является логичность. Связанные между собой предложения располагаются в соответствии с логикой развертывания мысли в определенной последовательности и образуют логическую структуру. В тексте предложения располагаются в определенной последовательности. Ее несоблюдение приводит к нарушению логики изложения. Логическая стройность проявляется в том, что информационные части текста и отдельные предложения внутри этих частей вступают между собой в различные логические отношения, такие, как соединительные.
 
 
Текстовая  деятельность - многосложная и многокомпонентная  психолого-интеллектуальная  коммуникация, а так как этот вид речевой коммуникации выполняет еще и эстетическую функцию т.е. как литературную  коммуникацию (ван Дейк). Выделяют следующие основные подходы к изучению текста: 1) лингвоцентрический ("язык - текст"); 2) текстоцентрический (текст как автономное структурно-смысловое целое вне соотнесенности с участниками литературной коммуникации); 3) антропоцентрический (аспект соотнесенности "автор - текст - читатель"); 4) когнитивный ("автор - текст - внетекстовая  деятельность").

2.2.Понятие школьного анализа текста.

Задачей школьного анализа является не научное, а читательское освоение текста произведения. В методике и школьной практике в настоящее время сосуществу​ют три основных пути литературного разбора: целостный, «по образам» и проблемно-тематический. Задача состоит в том, чтобы определить достоинства каждого из них и увидеть, в чем огра​ничены их возможности.  Школьный анализ отличается по принципам, объему и средствам изучения текста. Школьный анализ текста в зависимости от целей, методов проведения, языковой подготовленности  класса, успеваемости  обучающихся, интересов группы и др. может быть нескольких видов: 

1) Обзорный анализ - о произведении в целом или об отдельных частях, системе образов, но круг вопросов рассматривается в общих чертах, без деталей;                                                          2) Выборочно-направленный (глава, эпизод, образ героя);                                                3)Детальный (текстуальный, подробный) - подробный разбор языковых особенностей  главы, эпизода или другого элемента структуры произведения с точки зрения язык; 4)Скрытый -  проникновение в произведение через  выразительное  чтение, инсценировки, составление словесных образов, декламироваие (в случае поэзии);                                            5)Смешанный - используются разные виды работ с текстом;                                                                                                                         6) Предпереводческий анализ (по необходимости, проводится в нац. аудиториях);                      7)Работа с деформированным текстом.                                                                                     8)Редактирование текста.                                                                                              9)Творческое изложение.                                                                                                    10)Сочинение собственного текста.                                                                                                   11) Комплексный литературно-лингвистический анализ текста.   
Литературно-лингвистический анализ текста, по мнению Щербы Л.В.
, должен показать, что он помогает вскрыть подлинное содержание литературного произведения. В отличие от разбора отдельного предложения, разбор текста предоставляет значительные возможности соотнести грамматические средства с содержанием. Язык художественного произведения должен быть изучен со стороны его поэтических достоинств (художественные приемы изобразительности — эпитеты, метафоры, ритм, рифмы и их соответствие содержанию каждого данного эпизода произведения), со стороны грамматического и лексического состава. 

План  школьного анализа текста на уроках русского языка: 

1. Внимательно прочитайте текст. Вспомните, что вы знаете о его авторе и об особенностях манеры его письма, так как это может пригодиться при анализе текста.                                                                                                                                                             2. К какому функциональному стилю речи принадлежит текст? Почему? Привести  примеры из текста в качестве доказательства.                                                                                                                   3. Какого типа речи текст? Найти в тексте черты, характерные для данного типа речи.                      4. Определите тему. Озаглавьте текст. Если у текста есть заглавие, то объяснить смысл.                                                                                                                                                               5. Разделите текст на смысловые части, составьте план (лучше развернутый). Выпишите из каждой части «главные» слова, которые будут заключать в себе смысл, то есть являться «смысловыми узлами». Они помогут подробно разобрать текст и вникнуть в его суть.                6. Определите, как и при помощи чего связаны, части текста?                                                                     7. Как соотносится начало и конец текста?                                                                                                    8. На каких приемах построен текст? (сопоставление, противопоставление: постепенное усиление чувства, постепенное развитие мысли).                                                                                                                          9. Понаблюдайте над лексикой текста:-найдите незнакомые (непонятные) слова и установите их значение по толковому словарю;-найдите в тексте контекстуальные синонимы или антонимы; найдите многозначные слова и слова, употребленные в переносном значении, объясните их назначение в тексте.                                                                  
2.3. Анализ художественного произведения.
Видов анализа текста много: лингвистический, лексический, стилистический, литературный. В последний входят анализ лирического произведения и анализ прозаического произведения. Кроме целостного анализа, можно выделить и такие виды анализа как анализ отдельного эпизода, характеристика героя, групповая характеристика героев, сравнительная характеристика двух героев, двух произведений, анализ художественной детали (портретной, пейзажной ). 

Всем этим видам анализа школьников нужно учить. Но при этом не следует забывать о том, что задача анализа не в том,  чтобы разобрать литературное произведение по частям и в частностях, а в том, чтобы он способствовал углубленному прочтению художественного текста. Он не должен быть бессмысленным. Глубокая осмысленность – главное требование к анализу. Анализ всегда должен предполагать цель. 

Целенаправленность анализа – это присутствие в нем сквозной идеи. С какой целью? Зачем? Для чего? – эти вопросы учитель всегда должен задавать себе при проведении анализа. Допустим, на уроке мы даем учащимся задание: найдите в рассказе завязку, кульминацию, развязку. Ребята находят эти элементы. Для чего учитель это задание? Какую цель он преследовал? Если это урок, где впервые вводится понятие «композиция» и его цель – дать понятие о композиции рассказа, научить находить элементы композиции-, то такое задание оправдано.Если же учитель дал это задание с целью просто выделить композиционные элементы, то задание уже будет бессмысленным, формальным. Подчинять анализ цели – это значит через анализ формальных элементов произведения вести к пониманию его содержания, смысла. Важно, чтобы эти цели относились к существу дела, вели в глубину во внутренний мир художника 
.

Через анализ  нужно раскрыть то, что без него осталось бы незамеченным. Если на уроке проводится анализ собственно стиля, языка произведения, то тут нельзя ограничиваться только нахождением метафор, эпитетов, олицетворений. 

Эта работа может быть использована в русской школе или школе с углубленным изучением русского языка. Нужно обращать внимание, какую роль они играют в тексте, каковы особенности этих средств у данного писателя, каковы особенности их употребления. Покажем это на примере стихотворения в прозе И.С.Тургенева «Собака».
Нас двое в комнате: собака моя и я. На дворе воет страшная, неистовая буря.
Собака сидит передо мною - и смотрит мне прямо в глаза. И я тоже гляжу ей в глаза.
Она словно хочет сказать мне что-то. Она немая, она без слов, она сама себя не понимает -но я ее понимаю.Я понимаю, что в это мгновенье и в ней и во мне живет одно и то же чувство, что между нами нет никакой разницы. Мы торжественны; в каждом из нас горит и светится тот же трепетный огонек.

Смерть налетит, махнет на него своим холодным широким крылом...
И конец!Кто потом разберет, какой именно в каждом из нас горел огонек?Нет! это не животное и не человек меняются взглядами...Это две пары одинаковых глаз устремлены друг на друга.И в каждой из этих пар, в животном и в человеке - одна и та же жизнь жмется пугливо к другой.

 В этом тексте встречаются метафоры «трепетный огонек», «махнет своим широким холодным крылом». Главное здесь обратить внимание на внутреннее содержание метафоры, раскрыть образ, его смысловое значение. Жизнь – трепетный огонек и смерть – огромная хищная птица – эти метафорически показанные образы подчеркивают мысль автора о незначительности каждой отдельно взятой жизни перед лицом смерти. Потому- то так близки, тождественны и собака, и человек, потому-то «жизнь пуглива жмется одна к другой». Всякая метафора требует от читателя дополнительной работы мысли и воображения. Метафора – это «загадка», которую надо разгадать, это образ, который должен быть обнаружен. Путь ее разгадки у каждого будет свой, в зависимости от текста, работы воображения. Так, некоторые образы, возникшие при чтении, можно представить зрительно, в виде картины. Это поможет вникнуть в смысл образного слова.

Анализ на практике в школе может происходить в самых различных формах. Учить анализу нужно с учетом возрастных и психологических особенностей учащихся. В 5 классе ребята учатся делать анализ эпизода, в 10 классе – должны справиться с анализом лирического произведения (учить же этому следует с младших классов), в 11-12 классах – уметь писать рецензию и работу исследовательского характера. 

Продуктивными являются графические методы анализа текста. Они помогают вдумчивому чтению и тщательной работе над содержанием. 
Приведём пример:
Работа над характеристикой героев «Горе от ума» в виде таблицы.

	                    Герой
	                  Краткая характеристика

	              Павел Афанасьевич Фамусов
Фамилия «Фамусов» - от латинского слова «фама»- «молва»: автор хотел под​черкнуть, что Фамусов боится молвы, общественного мне​ния, но с другой стороны, в корне слова «Фамусов» есть корень латинского слова «фамосус» — знаменитый, известный
	Богатый барин-помещик и крупный чиновник. Он извест​ный человек в кругу московского дворянства. Родовитый дворянин: в родстве с вельможей Максимом Петровичем, близко знаком с камергером Кузьмой Петровичем.

По своим взглядам он «старовер», ярый защитник прав крепостнического дворянства, противник всего нового, про​грессивного.

Поклонник обычаев и образа жизни московского дворянства.

	Алексей Степанович Молчалин
	  Низкопоклонник и делец. Стремление к карьере, умение подслужиться, лицемерие — вот, что составляет основу характера героя. Он немногословен: «не богат словами», «ведь нынче любят бессловесных».Говорит короткими фразами, тщательно подбирая слова, в зависимости от того, с кем говорит.

	Антон Антонович Загорецкий
	· «Отъявленный мошенник, плут», «ив карты не садись: продаст!»

· «Лгунишка он, картежник, вор».

· Иногда делается предположение, что герой может быть близок к политическому сыску.

	Софья Павловна Фамусова
	   Умная, гордая, с сильным характером, с горячим сердцем, мечтательная.Насмешлива, мстительна.Дает очень точные характеристики гостям в доме своего отца.

· Ее ум проявляется в высказываниях обобщенного характера: «Счастливые часов не наблюдают». «Подумаешь, как счастье своенравно, а горе ждет из-за угла».

	Александр Андреевич Чацкий
Лиза: «…так чувствителен, и весел, и остер…» Софья: «Остер, умен, крас​норечив. в друзьях особен​но счастлив…»
	 Ум Чацкого — могучая сила в борьбе с косностью и деспотизмом.

· В данном контексте «умный» синоним понятиям «вольнодум¬ный», то есть человек независимых, свободолюбивых взглядов.

· Патриот, искренне желающий процветания своему Отечеству. Презирает чинопочитание и карьеризм.


2.4. Письменные работы, предполагающие анализ текста.

Как нелегко ученикам писать сочинения, знают все учителя. Это и неумение писать вступление, заключение, неправильный выбор фактического материала для раскрытия темы, стилистические ошибки. Поэтому эту работу учитель должен проводить постоянно и целенаправленно. При планировании урока надо обязательно предусматривать, что из теории литературы, как, на каком этапе урока, в какой форме можно было бы органически включить в ткань урока тот или иной литературный термин, понятие. 
Например, при знакомстве  с жанром «басня» дети определяют, как строится басня, ее композиции. Сравнивают при чтении басни Эзопа, Крылова и Михалкова, приходят к выводам, что этот жанр - древний вид литературы, что басни  пишутся как в стихотворной, так и в прозаической форме. Затем задаются вопросы:

- А смогли бы вы написать басню? Как она должна начинаться? Чем замечателен конец в любой басне? (Приходят к выводу, что в басне должен быть зачин, а в конце басни мораль. Эти выводы лучше давать в готовом виде, а подвести ребят, сравнивая разные басни и наблюдая за их построением).

- Чем басня отличается от сказки? (Редок фантастический сюжет, нет волшебства, мораль часто носит нравоучительный характер).

- А кто является героями басни? (Замечают, что героями басен бывают животные, растения, неодушевленные предметы, бывают басни, где герои  -  люди).

- Кто подразумевается под образами животных, растений?(Приходят к выводу, что это человек, человеческие взаимоотношения, поступки, характеры).

Такие творческие работы не только способствуют развитию речевых навыков учащихся, но главное – помогают проникнуть в творческую лабораторию писателя, осознать сущность литературных терминов. 

2.5. Практические задания как элементы анализа текста.
Основной единицей обучения связной речи был определен текст, который имеет логическую структуру, завершенность, специальный набор лексических и грамматических средств, необходимых для передачи мыслей. Развитие умений и навыков построения текста происходит наиболее эффективно путем осознания его структуры, закономерностей построения, литературных норм. Выделяют группы специальных заданий, формирующих такие умения:

 А) Задания на умение определять тему текста. Дан текст:
Вот и пришла долгожданная весна. Засветило яркое солнышко, на улице стало тепло. Побежали веселые ручейки. С юга прилетели птицы. Они так звонко чирикают, как будто радуются тому, что вернулись в родные края. На полянках расцвели первые цветы – подснежники. Иногда их называют первыми вестниками весны, потому что они появляются раньше всех остальных цветов, прямо из-под снега. Подснежники бывают разных цветов: желтого, белого, фиолетового.Весной просыпается хозяин леса - медведь. Он сейчас голодный, потому что у него закончились зимние запасы. Радуются весне все обитатели леса. Скоро начнется ледоход на Лене, и тогда до лета перекроют переезд через реку.

1.Подберите более подходящее название к тексту.                                                                                  2.Определите тему и основную мысль. Назовите слова, наиболее важные для раскрытия основной мысли текста.                                                                                                                  3.Разбейте текст на законченные смысловые части, озаглавьте их.                                        4.Дополните текст (новой микротемой, вступлением, заключением).

Б) Задание на составление текста на основе данных материалов.

Волчье лыко.

С августа до поздней осени в лесу можно встретить невысокий кустарник с сочными ярко-красными ягодами. Ягоды яйцевидные, односеменные, длиной до восьми миллиметров. Они располагаются не на ветках, а лепятся кучками на голом прутике ствола.Это опасное растение – волчье лыко. Его называют еще волчий перец, волчий лаврик, лесная сирень.Цветет в конце апреля. Очень красив этот ядовитый кустарник. На коре прута появляются светло-розовые, как заря, колокольчики. Четырехлепестковые цветы изящными пучками расположены на прутиковых ветвях. По форме и цвету они напоминают сирень.

1.Назовите предложение, передающее главную мысль последнего абзаца.                                           2.Что хотел сказать автор?                                                                                                                  3.Прочитайте текст. Составьте к нему развернутый план.                                                                

                     Проверочная работа по комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума»

Задание 1. Расположите фрагменты композиции (события) комедии в верной последовательности.
1) Чацкий приезжает в дом Фамусовых.
2) Лиза переводит стрелки часов со словами: 
«Переведу часы, хоть знаю: будет гонка.
Заставлю их играть». 
3) Софья падает в обморок из-за Молчалина, свалившегося с лошади.
4) Чацкий не доволен тем, как его встретила Софья.
5) Фамусов устраивает бал.
6) Софья уличает Молчалина в неверности, видит, как тот пристает к Лизе.
7) Чацкий покидает дом Фамусовых навсегда.
8) Чацкий понимает, что Софья все это время была влюблена в Молчалина, и именно она распустила слух о его сумасшествии.
9) Общество принимает Чацкого за сумасшедшего.
Задание 2. Узнай героя по репликам других персонажей. О ком идет речь?
1) «Он слова умного не выговорил сроду, - 
   Мне все равно, что за него, что в воду». 
2) «Остер, умен, красноречив, 
   В друзьях особенно счастлив, 
   Вот об себе задумал он высоко... 
   Охота странствовать напала на него»
3) «В седьмнадцать лет вы расцвели прелестно, 
   Неподражаемо, и это вам известно, 
   И потому скромны, не смотрите на свет. 
   Не влюблены ли вы?»
Задание 3. Почему комедия называется «Горе от ума»?


                                                Заключение
Развитие устной и письменной речи школьников — одно из стержневых направлений в методике преподавания литературы. Обогащение словарного запаса учащихся на материале художественных произведений, обучение связной речи и развитие ее выразительности — таковы основные задачи, которые решаются в практической работе словесников и теоретических исканиях методистов. 

Развитие устной и письменной речи школьников — одно из стержневых направлений в методике преподавания литературы. В настоящее время текст является основной дидактической единицей на уроке русского языка. Поэтому в национальной школе необходимо ввести целенаправленную работу над текстами различных типов и стилей, необходимо уделить внимание на их создание. Обычно ребята составляют текст без знания теории, стихийно постигая закономерности его построения. В основе всех текстов языке лежат универсальные правила их построения.
 

Специфика работы над текстом в национальной школе начинается с построения предложения, его употребления в текстах различных стилей и жанров, так как в структуре предложения в армянском и русском языках имеются существенные различия. Сравнение структуры предложений и его компонентов – членов предложения, в роли которых выступают различные части речи, показывает, что в родном языке у учащихся более твердый порядок слов в предложении, чем в русском. Под влиянием этих расхождений в системе сопоставляемых языков учащиеся армянских школ часто допускают ошибки в построении синтаксических конструкций на русском языке. Поэтому при работе над текстом необходимо учитывать эти расхождения.

Эффективность работы над текстом зависит от правильного выбора методов и приемов презентации учебного материала и подготовленности. Чтобы помочь учащимся овладеть всеми этими умениями, учителю необходимо прежде самому вооружиться технологией формирования главного читательского умения – умения анализировать, интерпретировать, рецензировать художественное произведение. К сожалению, мастерство анализа учитель-русист приобретает с в процессе практической деятельности «методом проб и ошибок»
. Грамотный анализ направлен на постижение того, как в строе речи, в эпитетах, сравнениях, метафорах, в особенностях синтаксиса, объединенных в единую словесно-художественную, образную систему, выявляются мировосприятие писателя, его идеи, мысли. Любой художественный текст представляет собой образ или систему образов (образов-персонажей, образов-пейзажей, образов-символов), которые выбраны и описаны автором из желания вызвать у читателя определенные чувства, переживания, мысли, идеи, из стремления в чем-то убедить его. Задача учителя состоит в том, чтобы помочь учащимся верно понять писателя и воспринять произведение не только умом, но и сердцем.
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