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ВВЕДЕНИЕ

Одной из задач современной системы образования является овладение обучающимися рядом компетенций. Одной из таких компетенций является исследовательская компетенция. Потребность современного общества в выпускниках школы, нацеленных на саморазвитие и самореализацию, умеющих оперировать полученными знаниями, обладающих развитыми познавательными потребностями, умением ориентироваться в современном информационном пространстве, продуктивно работать, эффективно сотрудничать, адекватно оценивать себя и свои достижения, нашла отражение в нормативных документах: Государственный образовательной стандарт и программы основного образования, Стандарта основного образования
.

Программой предполагается, что  в процедуре формирования  итоговой оценки достижения метапредметных результатов может быть  использован   итоговый индивидуальный проект. На уроке литературы или русского языка исследовательская деятельность может быть как отдельным этапом (как метод на этапе объяснения материала или выполнения домашнего задания), так и занимать весь урок, превращая его в урок-исследование, и даже проходить через всю тему, охватывая целый ряд уроков.

Исследовательская работа требует максимальной самодисциплины и самостоятельности от учащегося.
Актуальность темы нашего  исследования обусловлена необходимостью создания системы деятельности, которая была бы направлена на формирование исследовательских умений на этапе обучения в основной и старшей  школе на уроках русского языка и литературы.

Цель исследования: разработать эффективную технологию по формированию исследовательских умений учащихся на уроках русского языка и литературы. Были сформулированы следующие задачи исследования: 
1. Выявить значение исследовательских умений на современном этапе развития образования.  
2. Произвести анализ библиографических данных, посвященных исследовательским умениям в трудах российских и зарубежных авторов с целью уточнения понятия «исследовательские умения» для предметов «Русский язык» и «Литература». 
3. Выявить роль учителя в формировании исследовательских умений учащихся.
Практическую значимость нашей работы мы видим в разработке система заданий, направленных на формирование у учащихся исследовательских умений на уроках русского языка и литературы.
ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ ОБ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИ  УМЕНИЯ  УЧАЩИХСЯ
Время требует  от практикующего учителя русского языка ухода от безликих трафаретных уроков передачи готовых знаний, от подавления интереса учащихся к самостоятельному поиску и от формирования конформистских личностей, мыслящих стереотипно, серо, неинтересно. 
Педагогический процесс состоит из ряда неповторимых ситуаций, требующих экспромтные решение, из эффективных педагогических импровизаций, обусловливающие развитие творческих способностей учащихся, активизируют их познавательную поисковую деятельность. «Необходимым условием для формирования инновационной экономики является модернизация системы образования, являющейся основой динамичного экономического роста и социального развития общества, фактором благополучия граждан и безопасности страны. Конкуренция различных систем образования стала ключевым элементом глобальной конкуренции, требующей постоянного обновления технологий, ускоренного освоения инноваций, быстрой адаптации к запросам и требованиям динамично меняющегося мира».
 
Исследовательская и проектная деятельность обучающихся–это неотъемлемая часть образования, отдельная система в образовании и одно из направлений модернизации современного образования. Организация проектной и исследовательской деятельности обучающихся в  школе требует грамотного научно-обоснованного подхода и решения комплекса задач. Эти задачи могут решаться в любом образовательном учреждении при наличии инициативной группы педагогов. 
Что же такое исследовательские умения школьника? Это системное качество личности, которое соединяет аналитико-синтетические, информационные, креативные и прогностические умения. 
Аналитико-синтетические умения – это умения анализировать, синтезировать информацию, выделять главное, существенное, описывать явления или процессы.

Информационные умения принято рассматривать, как умения работы с источниками, техническими средствами информации, а также навыки библиографического поиска. Умение генерировать идеи, переносить знания и умения в новые проблемные ситуации, выявлять противоречия соотносим с креативными умениями. И, наконец, рассматриваем прогностические умения как умение предвидеть развитие объекта исследования
Под исследовательской деятельностью обучающихся, по мнению А.В.Обухова, подразумевается деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением (в отличие от практикума, служащего для иллюстрации тех или иных законов природы) и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере, а именно: – постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, – подбор методик исследования и практическое овладение ими, – сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, – собственные выводы
. 
Под проектной деятельностью обучающихся, по мнению А.В.Обухова, подразумевается совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности и направленная на достижение общего результата деятельности. 
Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности. Наиболее популярными являются жанры тезисов, статьи, доклада. При этом в этих формах может быть представлены и не исследовательские работы, а, например, рефераты или просто  описательные работы.
Результатом (продуктом) проектной деятельности, согласно Госстандарту, может быть любая из следующих работ: 
а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и др.); 
б) художественная творческая работа (в области литературы), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.
Учебно-исследовательская работа учащихся может быть организована по двум направлениям: – урочная учебно-исследовательская деятельность учащихся: проблемные уроки; семинары; практические и лабораторные занятия; – внеурочная учебно-исследовательская деятельность учащихся. 
Некоторое время назад считалось, что логика поэтапного проведения учебно-исследовательской работы учащихся не позволяет ее осуществлять в рамках традиционной классно-урочной системы и рассматривать как вид работы в классе, а требует внеклассной формы работы на протяжении длительного времени в сотрудничестве и под руководством учителя (руководителя, тьютора). Однако учебно-исследовательская деятельность по русскому языку и литературе неразрывно связана с системой работы на уроках русского языка и опирается на нее.
Д.Дьюи и У.Килпатрик  являются  основоположниками метода проектов. По их теории, ученик воспринимает знания как действительно нужные, ему необходимо: поставить перед собой и решить значимую для него проблему, взятую из жизни; применить для ее решения определенные знания и умения, как имеющиеся, так и приобретенные в процессе достижения поставленной цели; получить в итоге реальный результат. Появлению метода проектов предшествовал метод Дальтон-план, предоставлявший возможность ученикам изучать материал по индивидуальному маршруту за счёт чёткой линейной организации учебного материала, проведённой для каждого ученика. По этому материалу ученик мог двигаться в удобном темпе, в нужные моменты объединяясь с другими учениками, призывая для консультации учителя. 
В технологии личностно-ориентированного подхода в образовании, которую предложил Г.Гаудинг, провозглашавший в качестве главного принципа дидактики самодеятельность учащихся, рассматривается исследовательская деятельность. Он разработал дидактическую систему свободного получения знаний, на основе которой убедительно доказал, что частью самовоспитания может быть только свободная личность, формируемая собственным трудом.

Основу личностно ориентированного подхода в обучении составляют концептуальные положения психологов о доминирующей роли деятельности в общении и формировании личности. В силу этого учебный процесс должен быть направлен не только на усвоение знаний, но и на способы усвоения и процессы мышления, на развитие познавательных сил и творческих способностей. В соответствии с этим в центре обучения должны находиться ученик, его цели, мотивы, интересы, склонности, уровень его обученности и способности. 
Личностно ориентированное обучение определяют следующие положения: 
– ученик – главная фигура учебного процесса, а не учитель; 
– познавательная деятельность является главной, учитель же помогает ее осуществлять; 
– приоритетными в обучении являются самостоятельное приобретение учащимися знаний и их применение, но не их усвоение, как таковое;
– главными являются совместные дискуссии, а не «натаскивание» к очередной контрольной.
При разработке занятия по русскому языку и литературе, на котором планируется реализовать личностный подход, необходимо выполнять следующие требования: 
1. Проработать учебный материал в содержательном и процессуальном аспекте с позиций субъективного опыта ученика и реального уровня его обученности. 
2. Постоянно создавать по ходу учебных занятий ситуации успеха. 
3. поощрять высказанные учеником интересные идеи, гипотезы, версии и т.п. 
4. Привлекать личный опыт учеников при изучении нового материала. 
5. Организовать по ходу занятий дискуссии между учащимися для обмена опытом. 
6. Не пытаться показать свое превосходство перед учащимися.
Каждая тема школьной программы сопровождается выполнением практического задания, которое учитывает жизненные интересы учащихся, и которое было для них доступно. Над проектом учащиеся работают индивидуально, в парах или группах большего состава. Учитель создает специальную образовательную среду для проектной деятельности учеников: мебель в классном помещении расставляется так, чтобы было удобно работать в группе и индивидуально; подготавливается необходимая справочная литература, учебные пособия; библиотека, предметные кабинеты и выход в Интернет должны быть доступны учащимся во время работы над проектом.
По продолжительности проекты могут быть: минипроектами – укладываться в один урок или его часть; краткосрочные – на 4–6 уроков; недельными, требующими 30–40 часов, предполагается сочетание классных и внеклассных форм работы; долгосрочными (годичными) как  индивидуальными, так и в условиях группы
. Выполняются, как правило, во внеурочное время.
ГЛАВА -2. Формирование исследовательских умений на уроках русского языка и литературы

Формирование навыков проектно - исследовательской работы в школе рассматривается  в современной методике как систематический, целенаправленный процесс, осуществляемый на основе принципов преемственности и целесообразности
. В государственном образовательном стандарте, регулирующем организацию учебного процесса в современной школе, среди других требований содержится требование формирования у обучающихся «основ культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта».
 Использование проектной технологии в организации учебной деятельности прописано в образовательной программе, указывающей на использование проектных методов работы при изучении всех учебных предметов, следовательно, и русского языка. Предусматривается, что в результате учащиеся должны приобрести «опыт проектной деятельности как особой формы учебной работы, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и эффективности учебной деятельности».

На уроках русского языка и литературы мыслительная исследовательская деятельность начинается с постановки проблемной ситуации. 

Если ученик испытывает искреннее удивление, столкнувшись с чем-то новым, он непременно захочет действовать. Например, на уроке русского языка при изучении в 7 классе правописания о, ё в суффиксах прилагательных попросить учащихся прочесть написанное на доске слово «груш…вый». Обязательно найдутся те, кто неправильно поставит в этом слове ударение, таким образом, создаётся проблемная ситуация и дальнейший её анализ. Такие ситуации можно предложить детям и в ходе урока: почему слова «росток», «Ростислав», «ростовщик», «Ростов» стали вдруг исключениями? Почему в слове «ветреный» пишется одна буква н? «Вершок», «сажень», «пядь» - это сколько? Почему правильно говорить «скучаю по вас», а не «по вам»? Все ответы на эти вопросы учащиеся могут вполне найти самостоятельно.

При обобщении знаний по синтаксису в 9 классе обучающимся можно предложить вспомнить, кому принадлежат слова: «В человеке должно быть всё прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли», составить «Языковой паспорт» этого выражения:
Языковая единица: предложение
Синтаксический состав: простое предложение, осложнённое однородными членами предложения
Пунктуационная характеристика: знаки препинания при однородных членах предложения с обобщающим словом.
Фразовый адресат: Антон Павлович Чехов.
Говоря о текстоцентрическом подходе к обучению на уроках русского языка ( в основе лежит проектная методика, способствующая развитию исследовательских навыков обучающихся), можно  предложить различные виды  исследовательской работы учеников. Поскольку именно текст является центральным компонентом структуры учебника, то именно через него реализуются образовательные, коммуникативные, развивающие и воспитательные цели обучения. Работа на уроке организуется вокруг текста, следовательно, через продуктивный анализ лингвистических единиц речи.

1. Работа над эпиграфом
Начинать работу над эпиграфом урока можно  со слова «почему?» Например: Почему для анализа повести А. И. Солженицына «Один день Ивана Денисовича» выбраны в качестве эпиграфа строки из стихотворения Б.Пастернака «И больше века длится день»? 
Анализ баллады М. Ю. Лермонтова «Три пальмы» можно начать с высказывания Аристотеля: «В чем смысл жизни? Служить другим и делать добро», а затем задать учащимся вопрос: «Пальмам или людям следует адресовать эти слова?»

2. Приём «Тройной дневник».
Этот приём  используется при анализе как поэтических, так и прозаических произведений. Ребятам предлагается для анализа цитатный материал, который необходимо исследовать, а затем придумать «тонкий вопрос» к своим одноклассникам.
Например, при изучении уже названной баллады М.Ю.Лермонтова «Три пальмы» шестиклассникам можно предложить такую работу:
	ЦИТАТА
	АНАЛИЗ
	«ТОНКИЕ  ВОПРОСЫ»

	«Родник между ними из почвы бесплодной,
Журча, пробивался волною холодной»
«Хранимый, под сенью зеленых листов»
	Цветовые символы, относящиеся к природе: «зелёный», «голубой», «золотой».
	Почему мир людей «чёрно-белый», а природы - разноцветная?

	«И только замолкли — в дали голубой

Столбом уж крутился песок золотой»

«Их смуглые ручки порой подымали,

И черные очи оттуда сверкали...»
	Цветовые символы, относящиеся к миру людей: «чёрный», «белый».
	Какие поступки людей можно назвать «чёрными», а «белыми»?

	«И белой одежды красивые складки
По плечам фариса вились в беспорядке»
	
	Какой бы цвет и почему добавили в сцену вырубки пальм?


Исследовательская работа - способ развития средства формирования познавательного интереса обучающихся. Задания на всех этапах  таких уроков должны помочь проявить себя каждому учащемуся, помочь поверить в собственные силы, научить самостоятельности мышления, умению принимать решения самостоятельно. на одном уроке могут использоваться фрагментарно различные педагогические технологии – игровая, поисковая, проблемная, личностно ориентированная – для того, чтобы развивать и индивидуальность учащихся, и творческий потенциал, и, самое главное, интеллект.
3. Приём  «Отсроченная отгадка».
Детям предлагается осмыслить текст, записанный на доске и придумать, как он может быть связан с новой, учеником пока неизвестной, темой урока. Например, на уроке изучения темы «Имя прилагательное» можно записать фразу Митрофанушки из комедии «Недоросль»: - Дверь, например, какое имя: существительное или прилагательное?

- Дверь, котора, дверь?

- Котора дверь! Вот эта.

- Эта? Прилагательна.

- Почему же?

- Потому что она приложена к своему месту. Вот у чулана шеста неделя дверь стоит еще не навешана: так та покамест существительна.

На уроке по теме «Правописание -ться и- тся в глаголах» можно записать еще одну известную фразу Митрофанушки «Не хочу учиться, хочу жениться». 

Мы считаем, что очень интересным будет для ребят эпиграф к изучению темы «Антонимы»:

Ты богат, я очень беден,                                                                                                                                ты прозаик, я поэт;                                                                                                                                          ты румян, как маков цвет,                                                                                                                             я, как смерть, и тощ и бледен.

Можно использовать приём «Отсроченная отгадка». В начале урока учитель предлагает учащимся загадку (удивительный факт), отгадка которой (ключик для понимания) будет открыта в процессе работы над новой темой. Так, например, при знакомстве с темой «Словообразование» учитель предлагает школьникам ответить на вопрос: «Может ли приставка оказаться в середине слова?» При изучении темы «Фонетика» можно предложить ребятам вот такую метаграмму:

Как инструмент, меня ты ценишь                                                                                                    в искусной плотничьей руке,                                                                                                          но если Д на Б заменишь, -                                                                                                                во мне утонешь, как в реке.

       4.  Приём «Кластер». Этот прием активно использует возможность группирования всего изученного в определенные блоки и расположение их вокруг ключевого слова. Этот вид работы можно использовать после изучения какого-то раздела или темы. При этом кластер может иметь разное количество блоков, а порой для составления кластера могут стать кроме учебника, разнообразный дополнительный материал с таблицами и схемами по русскому языку. Рассмотрим некоторые примеры из личного опыта работы.
Грамматические признаки прилагательных (род, число, падеж) также зависят от имени существительного. Поэтому для понимания имен прилагательных важно направить внимание детей на установление зависимости имени прилагательного от имени существительного. Это выражается в том, что учащиеся, во-первых, подбирают признак к предмету и, во-вторых, развивают умение устанавливать с помощью вопроса связь слов в предложении, т. е. выделять словосочетания, состоящие из прилагательного и существительного. Позднее эта зависимость конкретизируется: в каком числе, роде, падеже стоит имя существительное, в таком же роде, числе, падеже употребляется и имя прилагательное. 

Работа над прилагательными должна идти как в плане лексики, так и в плане морфологии и синтаксиса
. Первоначальное ознакомление с прилагательными (пока еще и без терминов) начинается с наблюдений над лексическим значением прилагательных и вопросов, на которые они отвечают. Признаки предметов разнообразны и могут характеризовать предмет со стороны цвета, формы, величины, материала, назначения, принадлежности. Для формирования понятия нужно раскрыть это многостороннее значение прилагательных
. Учитель показывает предмет или рисунок предмета, учащиеся называют его признаки и записывают, например: мяч (какой?) красный, круглый, резиновый, легкий, маленький. Лента (какая?) синяя, широкая...
При  работе над именем прилагательным дети с удовольствием  читают таблицы, разбираются в их содержании, устанавливают соотношение частей, сопоставляют отдельные части по сходству и различию, делают выводы, чертят свои таблицы и схемы на другом языковом материале (не из данного текста или упражнения), подбирают свои соответствующие примеры, проверяют их правильность по данной таблице или схеме.
Осознанию учащимися роли в нашей речи слов, отвечающих на вопросы какой? какая? какое? какие?, способствует сравнение текста без имен прилагательных и с именами прилагательными. Точность описания значительно повышается, если используются слова, обозначающие признаки предметов. Уже в 4 классе начинается первая работа по введению в словарь учащихся как можно большего количества слов на согласование существительного с прилагательным. Учитель называет слова, а ученики подбирают к ним прилагательное 
:

                              Маленький                                                   Синий                                                                                               

                              Красивый                                                     Новый

             Воробей               Веселый                    Карандаш                   Папин

                              Голодный                                                     Сломанный

                              Серый                                                           Маленький   
                            Вкусное                                                         Красивая

                            Фруктовое                                                     Веселая

Мороженое        Шоколадное               Девочка                      Забавная

                            Дорогое                                                          Противная

                            Сливочное                                                     Соседская

Например: Упражнение 11, с.47. Прочитайте стихотворение «Первые вестники зимы»; Подберите подходящие слова для описания зимы. Зима (какая?)… Подчеркнуть волнистой чертой слова – ответы на вопросы: какой?, какая? какие?

Зима (какая?)…белая, пушистая, холодная….. Зимние игры (какие?) – веселые, радостные, задорные… Какой снег?  -  белый, холодный, красивый… Воздух (какой?)-  чистый, прозрачный.

Учащимся дома предлагается: а) дописать слова; снегири (какие?)… хвост (какой?)…   б) крылья у снегиря (какие?)… в) грудка у снегиря (какая?).. Какие ещё изменения происходят в саду зимой? Какие деревья? Какая погода? Какое небо?
Большое место при изучении имен прилагательных занимают творческие работы, как устные, так и письменные: описание экскурсии в лес, парк, описание деревьев, птиц, зверей. Широкое применение на уроках находит наглядность в виде предметов, картин, предметных рисунков. 

«Кластер» – самый  излюбленный приём технологии развития критического мышления, которым пользуются учителя в армянской школе. Само слово «кластер» означает «группа», «пучок», «скопление». Иначе говоря, кластер – это объединение каких-то близких между собой элементов. 
В этом методе используется способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему. Иногда составление кластера называют «наглядным мозговым штурмом».  Заключается он в выделении смысловых единиц и в графическом их оформлении и систематизации. Используют  этот приём на стадии вызова как коллективную форму работы, когда ученики систематизируют уже имеющиеся знания о каком-либо понятии перед изучением новой темы. 
В центре доски рисуем овал, где располагаем ключевое понятие – имя прилагательное. Вокруг размещаем его характеристики.





В ходе наблюдений за теми или иными явлениями учащиеся учатся выделять признаки предметов и подбирать точные слова, называющие эти признаки. Эффективными являются следующие виды упражнений:1.Распространение предложений. 2.Восстановление деформированных предложений.3.Составление рассказов по картинке и опорным словам. Такого вида упражнения развивают умение не только точно употреблять слова, но и грамматически правильно, учитывая связь прилагательного с именем существительным. 
Так, в 7 классе мы  встречаем упражнение № 23 для развития речи
. Разгадайте загадку-шутку, ребята! Попытайтесь определить тему сегодняшнего нашего урока. Загадка-шутка: Шли двое, остановились возле забора, за которым росли какие-то кусты. Один другого спрашивает: - Это чёрная? - Нет, это красная. - А почему она белая? - Потому что она ещё зелёная.

Спрашиваю: О чём они вели разговор? Какие слова в этой шутке наиболее важные? К какой части речи они относятся? Дети отвечают - О смородине. Чёрная и красная смородина - это сорта, белая – здесь обозначает цвет ягод, а слово зелёная имеет значение «недозрелая».  Затем детям учитель читает сказку об имени прилагательном и по ходу чтения они записывают словосочетания «имя существительное + имя прилагательное», которые сделали высказывания яркими, выразительными, красивыми: в тридевятом государстве, удивительные создания, серьёзные и дружные существа, добрым людям, длинные интересные письма, волшебный дом, прекрасные белые розы, с нежными лепестками, в прозрачной реке, серебристые рыбки, с изумрудными плавниками, необыкновенного царств.

Учитель: Какой вывод можно сделать? Какова главная роль прилагательных?                                (1. Они служат для того, чтобы сделать речь яркой и интересной. 2. Речь с прилагательными слушать интереснее, потому что представляешь то, о чём говорят).

Учитель: Со словами какой части речи сочетается прилагательное? (с существительными) Докажите это примерами из упражнения 23. (Берёзку – какую?                                 - русскую, светлую, грустную; с застёжками - какими? - красивыми, с серёжками – какими? - зелёными.)

Изучение всей темы «Имя прилагательное» связано с развитием устной и письменной речи. Обогащение словаря детей осуществляется «не только за счет уточнения смысла слов, представляющих собой качественные прилагательные, но за счет относительных и притяжательных прилагательных».
 Особенно важно использовать для наблюдений прилагательные, обозначающие разнообразные качества людей и с разных сторон их характеризующие (чуткий, отзывчивый, любознательный, аккуратный, прозорливый, добрый, трудолюбивый). Большие возможности для работы открываются для учителя, если он умело будет использовать связь уроков чтения и уроков русского языка.

Таким образом, чтобы довести до сознания учащихся то, что имена прилагательные, согласуясь с именами существительными, изменяются по родам, падежам и числам, и привить им навыки согласования, предусматривается такая последовательность работы. Усвоение прилагательных основано на активном изучении взаимосвязи данной части речи с именами существительными со стороны лексики, грамматики, орфографии. 

Трудность представляет выбор правильной формы одного и того же падежа, например, «храбрие или «храбрые» воины, «осенная» или «осенняя» погода». Подобные ошибки обусловлены произношением. Учащиеся армянской школы не различают мягкость, и твердость согласных (красные-синие). Поэтому при правильном согласовании допускаются ошибки в произношении и на письме.
 Много ошибок в речи учащихся приходится на согласование сказуемого-прилагательного с подлежащим. Бывает сложно запомнить морфологические особенности наречия и отличать данную часть речи от имени прилагательного.

 Если в русском языке есть специальные морфологические показатели, отличающие прилагательные от наречий, то в  армянском  языке они отсутствуют, поэтому ученики не дописывают окончание у некоторых прилагательных среднего рода, в результате чего прилагательное превращается в наречие .Эти темы дети изучают в 9 классе. Мы проанализировали учебники по русскому языку, чтобы выделить работу с именем прилагательным и, будучи на практике и работая над нашей курсовой работой, которая тоже была связана с этой темой, составили некоторые свои упражнения в добавление  к тем, которые предлагаются в учебнике. Мы апробировали эти задания в 5 и 7 классах во время практики.

Текст Чудесное дерево, стр.18 

Когда ребята остановились у поваленного сильным ветром дерева, учительница спросила: – Из каких частей состоит это дерево? Назовите эти части по-русски. – Корни, ствол, ветки, листья. – Обратите внимание на корни. Для чего корень нужен растению, вы знаете. А вот знаете ли вы, какие ещё значения имеет слово „корень”? – Знаем! – наперебой закричали ребята. – Все наши зубы имеют корни. И в каждом слове есть свой корень. – Правильно. Но тогда у меня к вам ещё один вопрос: „Чем корень слова напоминает нам корни деревьев?” ….Чтобы из меня много других слов выросло: и вам будет интересней, и мне веселей. Посадили люди слово „ходить” и начали поливать его. Долго из земли ничего не росло, но наконец показался маленький росток. ………..Вот какое дерево тогда выросло.

Мы предлагаем ученикам в тетради нарисовать дерево и около каждой части на их рисунке дописать слова-прилагательные. Получается работа:

Ствол: толстый, коричневый, большой, ровный, кривой, изогнутый; корень: огромный, большой, глубокий, сильный;  ветки: зеленые, красивые, большие, прямые;  листья: зеленые, молодые,  свежие, новые, желтые, красивые;  плоды: вкусные, спелые, красные, хорошие.

В упражнении 10, стр. 21.  надо было добавить прилагательные, чтобы получился красивый рассказ о весне, которая только что наступила. 

Наступила … (какая?) долгожданная весна. Небо … (какое?) ярко-голубое, как будто умытое. На деревьях распускаются … (какие?) зелёные листочки. Воздух ещё … (какой?) прохладный, но солнышко … (какое?) тёплое, ласковое. 

Вопрос:  Как вы определите род, число и падеж вставленных слов? (По существительным, к которым относятся прилагательные.) Мы  предложили это же задание в виде Открытой таблицы, когда дети могут заполнять ее, добавляя словами, которые они нашли дома в словарях или в Интернете. За неделю изучения этой темы таблица значительно пополнилась примерами.

	Ствол:
	корень:
	ветки:
	листья:
	плоды:

	необыкновенный
	голый
	запутанные
	разрезные
	экзотические

	«поваленный»
	длинный
	молодые
	продолговатые
	сладкие

	
	прямой
	«срубленные»
	«виноградные»
	ядовитые

	
	
	густые
	«капустные»
	«нитратные»


В словах, которые мы взяли в кавычки, допущены неточности или слова нуждаются в дополнительном пояснении. «Обмотанный», «поваленный», «срубленные» хотя и отвечают на вопросы какой? какие?, но они причастия, это мы пройдем позже. Листья «виноградные», «капустные» бывают, но ведь у нас нарисовано дерево, а они на дереве не растут. Плоды  бываю с нитратами, но не «нитратные». В качестве второго задания предлагаем ученикам дома выписать из текста: одной группе все прилагательные и придумать к ним существительные, а другой группе существительные, и к ним придумать прилагательные. Например: Упражнение 11, стр. 21. Вместо точек впишите нужное слово из скобок.
1. Начался ... матч. Я люблю ... . (футбол, футбольный) 2. Наступила ... . Целый день льёт ... дождь. (осень, осенний) 3. Осенью птицы ... на юг, а весной ... обратно. (прилетают, улетают) 4. Это наша ... . К нам приехали ... из Москвы. (школьники, школа) .

В этом упражнении предлагаю к словам матч, дождь, птицы, школа, команда, весна, сад, дерево придумать прилагательные о записать их так,чтобы была фраза  соответствовала модели думать( о чем?) футбольном матче;

Упражнение 17, стр.31.  Попробуйте сами себя описать и оценить. Подумайте и скажите, какие вы в общении: 

– вежливый(ая), – вежливый(ая), но не всегда, – вежливый(ая), но не со всеми, – невежливый(ая), – грубый(ая). б) А что думают о вас ваши друзья?

Добавляем задание: подойдут ли для вашего описания слова честный, замкнутый, открытый, злой. Как скажут о себе девочки? А все вместе? Дайте антонимы к следующим прилагательным. Составьте с ними предложения.
Упражнение 7, стр. 37. В русском языке все имена существительные, обозначающие людей и животных, отвечают на вопрос кто? Составьте и запишите сочетания слов прила​гательное + существительное. Запишите слова в два столбика по образцу.  Образец: Что это? Кто это?
	Что это?
	Какой (ая, ое, ие)?
	Кто это?


	Какой (ая, ое, ие)?



	
	
	
	


Книга, мальчик, солнце, курица, город, девочка, друзья, бабушка, волк, карандаш, упражнение, дом, улица, квартира, часы, слово, берёза, страна, ветер, ведро, село, настроение, шары, костюм.

В седьмом классе дети уже могут подчеркивать в предложении определение, знают, как образовывать сравнительную и превосходную степень. Могут по вопросу определять, в каком падеже стоит существительное и прилагательное. Знают о трех разрядах прилагательных. 

Например: Упражнение 13, стр. 8.
 Запишите словосочетания со словами: Золотой, видимая, школьное, летнее, корень, мягкий, дупло, бинокль, альбом, октябрь.

Выполняя это задание, мы предлагаем не просто составить словосочетания, но внести полученные данные в таблицу. Получилось примерно так: 

золотой браслет, золотой зуб, золотой человек, видимая улица, видимая граница, школьное платье, школьное задание, летнее платье, летнее дело, толстый корень, испорченный корень(зуба),мягкий свитер, мягкий диван, старинное дупло, большое дупло, новый бинокль, папин бинокль, мамин альбом, школьный альбом, дождливый октябрь, теплый октябрь.

Одна группа детей сделала такую таблицу:

	Качественные
	относительные
	притяжательные

	золотой человек
	золотой браслет
	папин бинокль

	толстый корень
	золотой зуб
	мамин альбом

	мягкий свитер
	видимая граница
	

	большое дупло
	летнее дело
	


Другая группа предложила свой вариант:

	Муж.род
	Женск. Род.
	Средн. Род.

	золотой человек
	видимая улица
	школьное платье

	золотой браслет
	видимая граница
	старинное дупло

	папин бинокль
	
	летнее платье

	толстый корень
	
	большое дупло

	мамин альбом
	
	

	мягкий диван
	
	


5.Игровой приём.
Вспомним рассказ «Каштанка». Необходимо по очереди вписать прилагательное, данное в отдельном столбике, в нужной форме. Если ученик не допустил ошибки, в колонке «Ряд» он пишет номер своего ряда. Побеждает тот ряд, у которого будет больше правильных ответов.

	Предложение с пропущенным прилагательным
	Прилагательное в Им.п.
	Ряд

	1. Столяр пошёл отдавать кукую-то (какую?) … штуку.
	деревянный
	

	2. Каштанка устала и легла у дверей (какого?)… дома
	незнакомый
	

	3. В доме незнакомца жили (какие?) … животные.
	разный
	

	4.Гусь Иван Иванович звонил в (какой?) … колокол.
	игрушечный
	

	5.Незнакомец и Каштанку стал учить (каким?) … наукам.
	разный
	

	6.Через некоторое время они уже были в (какой?)… комнатке
	маленький
	

	7. Тётка оказалась в центре (какого?) … круга.
	большой
	

	8.Каштанка с (каким?) … визгом бросилась к этим людям.
	радостный
	


Правильные ответы: 1) деревянную; 2) незнакомого; 3) разные; 4) новым;                                 5) игрушечный; 6) разным; 7) маленькой; 8) большого; 9) радостным.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преимущества поисково-исследовательского подхода в обучении:
обучающиеся не получают, а самостоятельно овладевают ведущими понятиями и идеями;
- самостоятельно принимают решения относительно методов работы;
- овладевают понятиями с опережающим темпом;
- имеют возможность самостоятельно формулировать идею и аргументировать её;
- предлагают альтернативные идеи;
- прогнозируют свою дальнейшую работу.
Есть только один путь достижения поставленной цели – действовать, открывать, испытывать радость познания!
Актуальная для современного образования проблема овладения знаниями исследовательским путем обусловлена изменениями  стандартов образования  в РА в сторону гуманизации и демократизации учебно - воспитательного процесса, необходимостью формирования личности ребенка, который считает, что он сам может открывать явления и осмысливать их.
В реализации исследовательского подхода к содержанию и организации учебного процесса при изучении русского языка значительную роль играют нестандартные задания. Нестандартные задания нередко представляют собой проблемные ситуации, т. е. «ситуации, вызывающие у учащихся затруднение, путь преодоления которого следует творчески искать»
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ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ





Обозначает признак предмета





Самостоятельная часть речи





Вопросы:  Какой? Какая? Какое?  Какие? Чей?





Изменяется по числам, родам, падежам





В предложении бывает определением





Имя прилагательное
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