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Введение
В настоящее время важным направлением образовательной политики Республики Армения является воспитание у школьников понимания важности и необходимости изучения иностранных языков, в частности, русского языка, что является условием самосохранения и развития нации, вхождения в международное экономическое и образовательное пространство.

В процессе обучения русскому языку ученики должны овладеть орфографической грамотностью и уметь последовательно, точно и ясно, а также грамматически правильно излагать свои мысли. Поэтому одной из важнейших задач изучения русского языка в школе остается формирование у школьников прочных орфографических умений и навыков, так как орфографически грамотное письмо является существенным элементом общей языковой культуры и владение им необходимо каждому образованному человеку, что определяется функцией языка как средства общения людей друг с другом в различных сферах деятельности.
В истории методики обучения детей грамотному письму по-разному решался вопрос о путях формирования орфографических навыков, поскольку неодинаково понималась природа орфографических навыков. Важно найти такие пути изучения орфографии, которые способствовали бы формированию у учащихся мыслительных навыков. Для этого  учителю русского языка необходимо разъяснить не только существо орфографических правил, но и то, как пользоваться ими практически, т.е. определить, когда нужно применить правило; установить, какое правило нужно применять; в какой последовательности надо разбирать слово, чтобы применить соответствующее правило к данному конкретному случаю.
Правописание и его нормы являются обязательным атрибутом письменной формы русского литературного языка и объединяют нормы орфографии и пунктуации. Целью изучения орфографии в школе является формирование орфографической грамотности. В школе формируется относительная орфографическая грамотность — умение применять изученные в школьном курсе русского языка правила и безошибочно писать словарные слова (слова с непроверяемыми гласными и согласными), включенные в школьный учебник. Помимо относительной грамотности, выделяют абсолютную грамотность — умение пользоваться всеми правилами орфографии и писать безошибочно любые словарные слова. Проблема орфографической грамотности разрабатывалась на протяжении многих лет лингвистами, психологами, психолингвистами, дидактами, методистами. Ошибки, которые допускают учащиеся армянской школы, разнообразны, так как для них русский язык является неродным. По своему характеру они заметно отличаются от ошибок, допускаемых учащимися русской школы. Почти все ошибки, допускаемые в устной речи, отражаются в письменных работах учащихся. Современная методика предлагает несколько классификаций ошибок, некоторые из которых мы рассмотрим в работе. 
Актуальность исследования. 

Исследование посвящено формированию и развитию орфографических навыков учащихся школы среднего звена (5-9 классы). Анализ их письменных работ свидетельствует о весьма невысоком уровне их подготовки по орфографии. В связи с этим возникает необходимость создания новой, усовершенствованной методической системы обучения, которая призвана помочь детям запоминать наиболее трудные орфографические правила русского языка, тем самым подготавливая их к тому, чтобы писать сложные для них слова автоматически.

Целью настоящего исследования является разработка системы обучения орфографии при помощи такого метода, как алгоритм,  с целью обеспечения более эффективного усвоения изучаемого материала.

В ходе исследования нами решались следующие задачи:

1) проанализировать научно-методическую литературу по данному вопросу;

2) выявить основы и принципы методики формирования орфографических навыков с помощью приемов обучения правописанию;

3) проанализировать традиционные приемы и методы обучения правописанию, используемые в настоящее время в практике работы  армянской школы;

4) подготовить и обосновать методические рекомендации по формированию орфографических навыков, основанные на собственном опыте работы. 

Объектом исследования является письменная речь учащихся-армян. 

Глава 1. Орфографические навыки в процессе изучения орфографических правил.
Теоретический материал курса русского языка, представленный в учебниках для армянских школ, сопряжен для учащихся с некоторыми трудностями, так как представлен в большом объеме, который необходимо не только усвоить, но и уметь применять на практике. Этот объем определен официальной программой и составленными на ее основе школьными учебниками русского языка
. В пределах этого объема учащиеся должны научиться выделять орфограммы, находить их опознавательные признаки и в соответствии с этим применять то или иное орфографическое правило. В школе изучаются не все орфографические правила, а только наиболее значимые, и учитель постоянно должен соотносить практику правописания с программой, особенно при проверке творческих работ — сочинений и изложений. При оценке допущенных учащимися ошибок на еще не изученные орфограммы, исключения из правил и на словарные слова, не включенные в школьные учебники, действуют специальные критерии оценки, описанные далее.
 Но выучить формулировку правила и освоить правописание с помощью правила не одно и то же. Как известно, есть учащиеся, которые, зная правило, не могут применить его на практике. Поэтому в течение долгого времени ученые и учителя ищут новые, более эффективные подходы в организации учебного процесса, результатом которого было бы прочное усвоение орфографических навыков. 
Проблема орфографической грамотности остается одной из центральных проблем в обучении русскому языку. Особенно важное значение имеет выработка орфографических навыков, основанных на сознательном использовании грамматических знаний, применение орфографических правил, предполагающих активную мыслительную деятельность учащихся. Формирование орфографической грамотности у учащихся является одной из главных задач обучения русскому языку в школе. Общепризнанным считается тот факт, что хорошо развитые речевые навыки, точная, грамотная устная речь в различных ситуациях общения, грамотная письменная речь в обществе воспринимаются как признак образованности и воспитанности личности и в значительной мере определяют общественную и профессиональную активность человека.

Действительно, значение русского языка как учебного предмета определяется социальной функцией языка в жизни общества: он является важнейшим средством человеческого общения. В нашем обществе при широком письменном общении между людьми знание правил русской орфографии и умение их применять на практике приобретает огромное значение. Одним из центральных вопросов школьного преподавания русского языка в РА считается вопрос об орфографической грамотности учащихся
. В связи с этим возникает необходимость совершенствовать нашу методическую науку, усиливать поиск новых, более эффективных средств и направлений для решения задач в области обучения орфографии.
Термин “орфография” создан на базе корней греческих слов orthos "правильный" и grapho "пишу"; буквальным переводом (калькой) его на русский язык является термин “правописание”. Орфография, как система правил, состоит из пяти разделов: 1) правила передачи фонем буквами в составе слов; 2) правила употребления прописных (заглавных, боль​ших) и строчных (малых) букв; 3) правила переноса слов из одной строки в другую; 4) правила о слитных, полуслитных (дефисных) и раздельных написаниях слов; 5) пра​вила графических сокращений слов. Каждый из этих разделов покоится на определенных принципах. 
Орфография — раздел языкознания, изучающий систему правил единообразного написания слов и их форм, а также сами эти правила. Орфография состоит из нескольких разделов: 1) написание значимых частей слова (морфем) — корней, приставок, суффиксов, окончаний, то есть обозначение буквами звукового состава слов там, где это не определено графикой; 2) слитное, раздельное и дефисное написания; 3) употребление прописных и строчных букв; 4) правила переноса; 5) правила графических сокращений слов. Центральным разделом орфографии является первый: в зависимости от того, на какой основе строится обозначение фонемного состава слов в той или иной нацио​нальной орфографии, говорят о принципе той или иной орфографической системы . Формирование орфографических навыков — сложный и длительный процесс, поэтому в школьном курсе русского языка орфографии отводится значительное место.
Путь формирования орфографической грамотности лежит от знаний к умениям и навыкам, то есть основной метод изучения орфографии — догматический. Прежде чем приступить к выработке орфографического навыка, учащиеся усваивают грамматические знания, составляющие основу навыка. После ознакомления с грамматическим материалом учащиеся познают орфографическое правило. Затем проводится система упражнений. Ушинский особо подчеркивал необходимость «беспрестанных упражнений». Упражнения и повторения закрепляют рефлективные связи. Осмысление связывает их в один стройный ряд. Большое значение К. Д. Ушинский придавал системе. «Систематичность упражнений,— писал он,— есть первая и главнейшая основа их успеха, и недостаток этой систематичности — главная причина, почему многочисленные и долговременные упражнения в орфографии дают плохие результаты».

Определяя методику работы над формированием у армянских школьников орфографических навыков, учитель исходит из психологической природы орфографического навыка. Орфографический навык рассматривается как «автоматизированный компонент» сознательной речевой деятельности человека в условиях протекания ее в письменной форме
. Так, А. В. Текучев в своем учебнике «Методика русского языка в средней школе» пишет, что «для того, чтобы быть орфографически грамотным, не допускать орфографических ошибок, недостаточно знать принципы орфографии, правила, уметь объяснить написание слов — все эти знания и умения надо обратить в навык».
 
Навыки бывают простые (вырабатываются на основе многократного повторения однотипных действий и имеют простую структуру) и сложные (основаны на умственных дейстиях человека, складываются из большого числа более простых умений и навыков). Орфографических навык относится к числу сложных навыков. Структура орфографического навыка:

1. Неорфографическике умения и навыки: навык письма букв, умение анализировать слово с фонетической точки зрения(умение определять звуковой, слоговой состав слова): умение определять морфемный состав слова.

2. Собственно-орфографические умения и навыки: умение обнаруживать.
Орфографический навык специфичен. Его своеобразие обусловлено прежде всего тем, что этот навык речевой. Он включается в качестве компонента в речевую деятельность (имеется в виду письменная речь), наряду с такими ее компонентами, как синтаксически правильное построение предложения, стилистически точное употребление слова, и некоторыми другими
.

Орфографический навык — это сложный навык. Он создается в процессе длительных упражнений и основывается на более простых навыках и умениях, таких, как: навык письма (автоматизированное начертание букв), умение анализировать слово с фонетической стороны (целенаправленный звукобуквенный и слоговой анализ), умение устанавливать морфемный состав слова и вычленять из слова орфограмму, требующую проверки; умение подвести орфограмму под соответствующее ей правило и некоторые другие умения.
В психологической и методической литературе высказываются разные точки зрения на отношения между орфографическими навыками и умениями в учебной деятельности учащихся. Наиболее распространенной является точка зрения, согласно которой навыки формируются на базе умений, иначе говоря, умения по мере автоматизации становятся навыками (П. Я. Гальперин, Е. В. Гурьянов, А. В. Запорожец, Е. Н. Кабанова-Меллер, Д. Н. Левитов, В. Оконь, Д. Б. Эльконин и др.). 

В методической литературе (Н. С. Рождественский, Н. П. Каноныкин, Н. А. Щербакова и др.) орфографический навык квалифицируется как автоматизированное действие, которое формируется у учащихся на основе умений, связанных с усвоением комплекса знаний и их применением на письме. При этом учащиеся овладевают частными операциями. В процессе формирования навыка частные операции превращаются в автоматизированное действие. 
Формирование навыков грамотного письма у школьников базируется на усвоении грамматической теории и орфографических правил. Грамматическая теория — это фундамент орфографического правила. Поэтому в начальных классах принят такой порядок изучения орфографических правил, согласно которому правило входит в грамматическую или словообразовательную тему как ее составная часть. Так, правила, регулирующие написание корня, приставки и суффикса, изучаются в разделе «Состав слова» в связи с усвоением той или иной морфемы. Правила, определяющие написание окончаний частей речи, соответственно включаются в темы «Имя существительное», «Имя прилагательное», «Глагол». Такое расположение материала обеспечивает взаимосвязанное изучение, грамматики и орфографии.

Орфографическое правило следует за изучением элементов грамматической теории. Например, изучается изменение имен прилагательных по родам и в связи с этим формируется навык правописания родовых окончаний данной части речи. Аналогично изучение изменений имен прилагательных по числам создает основу для того, чтобы на следующем уроке организовать специальную работу над правописанием окончаний во множественном числе.  
Орфограмма — это написание в соответствии с орфографическим правилом или по традиции, это «точка применения» орфографического правила (в его основной части или в исключении из него)
. Другое определение орфограммы: это написание, регулируемое орфографическим правилом или устанавливаемое в словарном порядке (орфографический факт), то есть написание слова, которое выбирается из ряда возможных с точки зрения законов графики
. Орфограмма представляет собой парадигму вариантов, которые находятся в отношениях дополнительной дистрибуции, позиционно обусловлены и различаются дифференциальными признаками.
Глава 2. УПРАЖНЕНИЯ ПО ОРФОГРАФИИ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА В АРМЯНСКОЙ ШКОЛЕ КАК МЕТОД.
Обучение орфографии строится на изучении орфографических правил. При этом следует иметь в виду, что «правило организует обучение письму, но оно само по себе еще не приводит к правиль​ному письму: написание должно быть закреплено путем длительных упраж​нений, так чтобы оно стало навыком».
 Д. Н. Богоявленский определяет роль упражнений «как выработку умения применить грамматико-орфографичес​кие правила в практике самостоя​тельного письма»
. С этой целью используются так называемые специальные орфографиче​ские упражнения. К специальным орфографическим упражнениям, в ходе которых вырабатывается навык при​менять правила на практике, относят​ся упражнения типа списывания, обыч​но осложненного грамматико-орфогра​фическими заданиями, и диктанты различных видов. Все специальные орфографические упражнения сопро​вождаются устным или письменным языковым разбором. Виды орфографических правил:
- одновариантные (правила указания, или запрещения);

- двухвариантные (правила указания для выбора одного из двух вариантов написания);

- правила-инструкции (правила предписания к выполнению действий, само правило не указывает написание вариантов, а только подсказывает приём проверки);

- правила-алгоритмы ( правила вооружающие способом действия).

Одновариантные правила предполагают для одной и той же фонетической или грамматической ситуации один определенный вариант написания. Например, правописание гласных после шипящих (ЖИ, ШИ, ЧА, ЩА, ЧУ, ЩУ).

Двухвариантные орфографические правила также содержат указания на правописание орфограмм. Однако в таких правилах дается несколько вариантов написания (обычно два). Выбор варианта написания обусловливается дополнительными (фонетическими или морфологическими) признаками орфограмм. Например, правописание приставок раз-, воз-, низ- и др.

Правша рекомендации — это правила, которые не содержат информации об образце письма. Правило сводится к рекомендации некоего приема, применение которого может привести ученика к правильному решению орфографической задачи. Например, правила проверки безударных гласных, звонких, глухих и непроизносимых согласных и некоторые другие.

Упражнения типа списывания - это осложненное списывание текста без пропуска букв и осложненное списы​вание текста, в котором пропущены буквы. Что касается диктантов, то, если иметь в виду характер деятель​ности ученика, в школьной практике наибольшее распространение получи​ли такие обучающие диктанты, при проведении которых:

1) учащиеся записывают текст пол​ностью, без изменений (предупреди​тельный, объяснительный диктант),

2) учащиеся записывают текст вы​борочно (выборочный диктант),

3) учащиеся, записывая текст, под​вергают его изменениям (творческий и свободный диктанты).

Стержнем системы орфографиче​ских упражнений является степень самостоятельности учащихся в ходе их выполнения. При этом должна учитываться связь классной и домаш​ней работы. Упражнения типа списы​вания, обычно выполняемые дома, являются продолжением работы по формированию орфографических на​выков, начатой в классе, другими сло​вами, домашние упражнения — это составная часть системы орфографи​ческих упражнений, способствующих выработке того или иного орфогра​фического навыка.

Что касается классной работы, то обычно используются следующие виды диктантов: диктант на замену, творческий диктант, выборочно-распределительный диктант, диктант на распространение, предупредительный диктант.

Диктант на замену. Замените слова или выражения одним словом с приставкой при- или пре- . Образец. Место стоянки судов – пристань.
1. Небо без облаков. 2) Даль без предела. 3) Рыцарь без страха. 4) Труд без пользы.                             5) Малыш без защиты. 6) Жидкость без цвета. 7) Пропасть без дна.

8) Зима без снега. 9) Ночь без сна. 10) Человек без жалости. 11) Крестьянин без земли.                                   12) Мир без ядерного оружия. 13) Небо без звезд.

1) Исключительное право (прерогатива).

2 ) Глава государства (президент).

3) Граница (предел).

4) Подарить (презентовать).

5) Льгота (привилегия).

6) Помеха, затруднение (препятствие).

7) Легенда (предание).

8) Продолжатель дела ( преемник).

9) Первое представление пьесы ( премьера).

10) Вступление к музыкальному произведению (прелюдия).                                                       11) Находиться где-нибудь какое-то время (пребывать).                                                                                       12) Изменнически выдать кого-нибудь врагу (предать).

Творческий диктант.
Замените выделенные слова синонимами с приставками на з-; с-
Образец. Грачи давно ходили (расхаживали) по двору и начали вить гнезда в березовой роще.
1) Скворцы тоже переселялись (располагались) поближе к человеческому жилью.
2) Отец сообщил( рассказывал), что видел стаю лебедей.

3) Они летели на большой высоте, и отец едва мог их увидеть (разглядеть).
4) Река вышла из берегов (разлилась) и затопила луга.
5) В феврале чуткий нос уж чувствует в воздухе мягкое веянье приближающейся (близкой) весны.

6) В карты играть он любит, но только с людьми звания ниже своего уровня (низшего).
Выборочно - распределительный диктант.
Выпишите слова с приставкой  с- в один столбик, а с «двухвариантными» на  с- и з- в другой столбик.
1. Около полудня мы сделали привал.

2. С корабля спускают шлюпку, и матросы сходят на берег.

3. Белый пар по лугам расстилается.

4. Река извивается змейкой, петляет.

5. Облако растаяло и исчезло в голубой синеве неба.

6. Самолет горел и начинал разваливаться в небе.

Выпишите в одну колонку слова с приставкой при-, а в другой с пре-.
1. В один из таких праздничных дней старухе принесли ее первого правнука.

2. Придорожный лагерь теперь ожидал своих посланцев.

3. Всякие преграды на пути готова была преодолеть группа.

4. Прибавлялось волнение, но радостно было, что фронт приостановился.

5. По отчетам, осталось зимовать двадцать восемь тысяч кубометров прекрасного леса.

6. Вошла дежурная сестра и заявила, что свидание пора прекращать.

Диктант на распространение.
Допишите предложения, вставляя подходящие по смыслу слова с приставками пре-; пир-
1. Опытному воину река не ….. .

2. Правда как солнце, ее ладонью не …. .

3. Счастье не птица, само не … .

4. Закрепляй свою победу, по пятам врага …. .

5. Ты сер, а я ,….., сед.

6. Улыбкою ясною ….. сквозь сон встречает утро года.

Предупредительный диктант.
Объясните правописание приставок пре-; при-.
1. Я пр.ближался к месту назначения.

2. Мужичок тут же стал его (тулуп) пр.меривать.

3. Гарнизонная жизнь мало имела для меня пр.влекательность.

4. Пр.небрежение, с каким он (батюшка) упоминал о Марье Ивановне, казалось мне столь же непр.стойным, как и несправедливым.

5. С Швабриным встречался редко и неохотно, тем более замечал в нем скрытую к себе непр.язнь.

6. Вдруг закричали в толпе, что государь на лошади ожидает пленных и пр.нимает пр.сягу.
При проведении предупредительно​го диктанта перед записью отдельно​го предложения или целого текста, устно проводится объяснение опреде​ленных орфограмм, имеющихся в сло​вах, которые входят в данное предло​жение или текст. Чтобы учащиеся бо​лее внимательно относились к устно​му орфографическому разбору, учи​тель предлагает во время диктанта непосредственно перед написанием слов. Письменно объяснить соответствующие орфограммы (или все те орфограммы, которые разбирались, или некоторые из них).
Очень важно, чтобы си​стема орфографических упражнений была построена «на развитии тех умст​венных способностей, которые делают возможным овладеть столь сложным комплексом знаний, умений и навыков, как безошибочное письмо»
. Поэтому при подборе дидактического материала для специальных орфографических уп​ражнений необходимо учитывать раз​личия в отдельных этапах примене​ния орфографических правил. Рас​смотрим эти различия и покажем, ка​кую умственную работу должен про​делать учащийся в ходе применения орфографических правил.

Чтобы писать в соответствии с орфо​графическим правилом, учащийся дол​жен:

- обнаружить орфограмму (опозна​вательный этап анализа);

- установить, какое орфографическое правило необходимо применить в данном случае (выборочный этап анализа);

- решить вопрос о конкретном на​писании, выделив существенные при​знаки, необходимые и достаточные для применения орфографического пра​вила (заключительный этап анализа).
Безударные гласные в корне слова — одна из наиболее сложных орфографических тем школьного курса. 50% ошибок, с которыми мы сталкиваемся в своей работе, приходится на безударную гласную
.

 Изучение безударных гласных в корне в школьном курсе русского языка представляется фундаментом, на котором строится все обучение ребенка русской орфографии. «Активные» слова ученик часто употребляет в быту, включает в сочинение, изложение. Вообще все, что входит в активный словарь ученика, должно быть обязательно орфографически «обработано», освоено. Трудности в формировании навыка при освоении этого правила в определяются рядом причин. 

Во-первых, «Безударная гласная в корне слова» — это единственная орфограмма, у которой отсутствует явный опознавательный признак: сколько корней — столько сигналов, которые в идеале должны стимулировать ученика к подбору проверочного слова. Во-вторых, пишущий должен выявить корень слова, затем обнаружить в слове гласный, находящийся под ударением, и таким образом осознать необходимость проверки безударного гласного в корне.  Часто дети затрудняются в постановке ударения. 

Есть еще один вид чередований гласных в корне, который орфографически почти не дает ошибок, но удивительно углубляет у детей чувство языка. Изучение этого вида чередований не занимает много времени, и часы для него можно найти как на уроках русского языка. Речь идет о полногласных и неполногласных чередованиях.

	Слова с полногласием
	Слова с неполногласием

	Ворота
	Врата (вратарь, привратник)

	Золото
	Злато (златокудрый)

	Оболочка
	Облако

	Порох
	Прах

	Пелена
	Плёнка

	Сторож
	Страж

	Холод
	Хлад (хладокомбинат)


Проведение работы над ошибками в 6 -8 классах
     
Но в классах постарше, где уже изучены определенные  правила орфографии, работа  над ошибками проводится несколько иначе , и  конечно,  подготовка к   этой  работе требует большего  усердия  и  времени.  Работа над орфографическими  ошибками проводится неразрывно  с   преодолением  фонетико-орфографических  и лексических  ошибок.  Так  работу над ошибками   в 6  классе после  обучающего диктанта  ,,Летнее утрo''  из сборника диктантов
   рекомендую провести следующим образом. После проверки диктанта   я  выделяю наиболее типичные ошибки,  выписываю  их  на  листок-памятку, группирую их   по орфограммам. На уроке на доске составляю подобную таблицу, вписывая в каждый столбик слово с данной  орфограммой , но не из текста : 

	рожь
	вьюга
	ветерок 
	запереть
	травяной
	возвращаться
	шумно

	
	
	
	
	
	
	


      Делим класс на 3-4  группы, где  в каждой  есть  ученики ,  выполнившие работу на ,,отлично''. На них возлагается большая ответственность :  консультировать   и подсказывать.   Затем обращаю  внимание учеников  на выделенную букву, вспоминаем  нужное  правило. Так в 1-ом столбике у нас  выделен ь после ж.  Значит  , вспоминаем правописание Ь после шипящих  в различных  частях речи .  Далее  предлагается  группе самостоятельно найти из диктанта слово,  соответствующее орфограмме , а затем дописать столбик  своими примерами. Обращаясь к словарям-справочникам, которые у нас всегда под рукой , используя книги и дидактический материал , ученики заполняют таким образом всю таблицу.  Завершив работу на местах , дети заполняю таблицу и на доске (по 1-2 столбику каждая группа ).

В конце работы  таблица может иметь подобный вид .

	рожь
	вьюга
	ветерок 
	запереть
	травяной
	возвращаться
	шумно

	Ь после шипящих 
	Разделительный  ь 
	Безударные гласные 
	Чередование гласных  в корнях 
	Суффиксы  -ан, -ян, - ин, н, енн 
	-тся, -ться  в глаголах 
	 Суффиксы  наречий

	Луч 
	Деревьев 
	Короткая 
	Заблестит 
	Песчаный 
	Закончится 
	Тихо

	тишь
	Напьешься 
	Стекает 
	Блеснет 
	ржаной
	Колышутся 
	недалеко


 Всем классом подводим итоги, проверяем и исправляем ошибки, если они есть , оцениваем   работу лучшей   команды. Столбцов, как и строчек  в таблице , может быть разное количество , в зависимости от целей и задач , поставленных учителем . Для некоторых учеников могут быть  составлены индивидуальные карточки .  Данную работу лучше проводить в  тетрадях для домашних работ, чтобы при необходимости ученик мог  дома воспользоваться  ею и повторить  правописание трудных слов.  

       
 Так же  продуктивна работа над ошибками в  парах. Например , при изучении правописания  Ь  в числительных в учебнике  6 –го под редакцией Бабаян.Т. А
.  рекомендуются таблицы и упражнения, но их количество и разновидности   представлены недостаточно , из-за чего  усвоить тему основательно  затруднительно. А тема правописания числительных, их согласование и склонение- одна из самых трудных  в русском языке . 
Так, на странице 33 учебника представлена таблица числительных,  которую надо  запомнить. И для этого   рекомендуют провести всего 2 упражнения для закрепления их правописания  и согласования. На изучение данной темы  дается всего 2 часа вместе с обширным и замечательным текстом о Матенадаране.  Понятно, что добиться хороших результатов крайне трудно. Поэтому  после выполнения предложенных  в учебнике  упражнений  мы проводим  ряд дополнительных заданий, для усвоения темы. Например: Списать, заменяя цифры словами. Объяснить условия постановки ь в числительных.    
· В  школьной библиотеке 798, 367, 482 книги. 

· Выучил   50, 87, 634  слова. 

· Прочитал  86, 532, 731 книгу.  
     После изучения темы рекомендуется провести  предупредительный или объяснительный  диктант. В сборнике диктантов для 6-го класса предлагается  текст ,, Николай Иванович Пирогов''
 , в котором охвачены как количественные  , так и  порядковые  числительные. Для проведения работы над ошибками , как и в предыдущей работе, учителю необходимо заранее выписать и сгруппировать ошибки, выбрать орфограммы, которые требуется  повторить и закрепить.  Для учеников готовятся памятки , на которых отмечена  орфограмма с примерами.  Например: ,, Безударные гласныe'' , ,,Ь на конце числительных'' ,  ,,Удвоенные  согласные'' и т.д.  Затем  учащимся предлагается найти нужные слова из текста  и выписать их в тетрадь. Успевающим ученикам рекомендуется дополнить список своими примерами. Можно поручить одно и то же задание 2-3 парам. Это позволит ребятам самим проверять и контролировать работы одноклассников, делать свои выводы и замечания.  
Затем каждая пара у доски представляет свою работу. Класс внимательно следит за проделанной работой,   при необходимости дополняет или исправляет, делает устные выводы. Если тема опять вызывает затруднение, следует предложить дома дополнительные   упражнения, для закрепления данного правописания.   

             Предложенные приемы  работы над ошибками помогут   ученикам    достичь  лучших  результатов в усвоении орфографии русского  языка,  позволят  применить полученные  знания на практике и  сформировать  навыки    грамотной  правильной  речи.  

Усвоение многих вопросов грамматики, а также выработка орфографических и пунктуационных навыков невозможны без умения устанавливать связь между предложениями. Слово не может быть усвоено изолированно, вне сочетания его с другими словами в тексте, без употребления его в речи. Слова в предложении объединяются по смыслу и грамматически, образуя словосочетания, предложения, текст, которыми выражаются разные отношения между понятиями.

При обучении учащихся-армян построению текстов следует стремиться к тому, чтобы в своих высказываниях школьники использовали грамматические средства связи (сочинительные союзы, местоимения 3-го лица, местоименные наречия, повтор одного и того же слова, синонимическую замену, пропуск подлежащего или сказуемого в предложении, изменение порядка слов, соотнесенность видо-временных форм глагола) с учетом содержания темы, стиля высказывания, авторского замысла. Глубина восприятия любого текста в значительной мере зависит от понимания того, как строится текст, как раскрыта в нем тема. 
Тема текста - это то, о чем (о ком) в нем говорится. Цельность текста создается темой и специальными грамматическими средствами, о которых говорилось выше. Этот вопрос не является только достоянием лингвистической науки и методики - данная проблема связана с вопросами психологии, философии: работу с текстом преподаватели должны строить, опираясь на теорию познания, знания о развитии право- и левополушарного мышления, то есть на логическое и художественное /эстетическое/ восприятие действительности. Учителю следует исходить из психологических, возрастных, индивидуальных особенностей школьников, психолингвистических закономерностей их восприятия речи, текста.

Рассмотрим пример работы по орфографии из нашего опыта работы.

Мы использовали приём «Антиципация» (или «Дерево предсказаний») – он помогает строить предположения по поводу развития сюжетной линии рассказа или повествования. Этот метод иначе еще называют «Стратегии смыслового чтения»
 , т.е.  это различные комбинации приемов, которые используют учащиеся для восприятия графически оформленной текстовой информации, а также ее переработки в личностно-смысловые установки в соответствии с коммуникативно-познавательной задачей. Стратегия смыслового чтения обеспечивает понимание текста за счёт овладения приемами его освоения на этапах до чтения, во время чтения и после чтения. 
Технология смыслового (продуктивного) чтения включает в себя три этапа чтения текста:

I этап. Работа с текстом до чтения.  
1.Антиципация (предвосхищение, предугадывание предстоящего чтения). Определение смысловой, тематической, эмоциональной направленности текста, выделение его героев по названию произведения, имени автора, ключевым словам, предшествующей тексту иллюстрации с опорой на читательский опыт. 

2.Постановка  целей  урока (учитывается общая готовность учащихся к работе).

II этап. Чтение текста.

1.Первичное чтение текста. Самостоятельное чтение в классе или чтение – слушание, или комбинированное чтение (на выбор учителя) в соответствии с особенностями текста, возрастными и индивидуальными возможностями учащихся. Выявление первичного восприятия. Выявление совпадений первоначальных предположений учащихся с содержанием, эмоциональной окраской прочитанного текста. 2.Перечитывание текста. Медленное «вдумчивое» повторное чтение (всего текста или его отдельных фрагментов, работа с лексикой и грамматикой текста). 3.Анализ текста (приемы: диалог с автором через текст, комментированное чтение, беседа по прочитанному, выделение ключевых слов, предложений).  4.Беседа по содержанию текста. Обобщение прочитанного. Постановка к тексту обобщающих вопросов. Обращение (в случае необходимости) к фрагментам текста.

III этап. Работа с текстом после чтения
1.Концептуальная (смысловая) беседа по тексту. Коллективное обсуждение прочитанного, дискуссия. Соотнесение читательских интерпретаций (истолкований, оценок) произведения с авторской позицией. Выявление и формулирование основной идеи текста или совокупности его главных смыслов.

2.Творческие задания как литературного, так и языкового характера. Далее на доске рисуется силуэт дерева: 

Ствол дерева  – это выбранная тема, ключевой вопрос темы, смоделированная или реальная ситуация, которые предполагают множественность решений. Ветви дерева – это варианты предположений, которые начинаются со слов: «Возможно…», «Вероятно…». Количество ветвей не ограничено. Листья дерева  – обоснование, аргументы, которые доказывают правоту высказанного предположения (указанного на ветви). На уроках, построенных по методу РКМ, прием «Дерево предсказаний» применяется на стадии вызова и анализируется на стадии размышления, или рефлексии. Прием может использоваться на уроке любого типа по любому предмету.  Стратегия метода помогает развивать образное мышление, соотносить аргументы и факты, развивать фантазию и умение мыслить перспективно. Примером употребления такой методики текст в учебнике 8 класса – «Зимний дуб»
. Изображение, взятое за основу метода, как нельзя кстати, перекликается с названием и идеей рассказа. Ученикам не только будет интересно составление иллюстрации, но появится возможность наглядного сравнения. К этому тексту мы провели не только лексическую работу при помощи этого метода. 


                                             




                                                                                                


                                                                       

                                                                            

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Формирование и развитие орфографических навыков учащихся школы среднего звена имеет первостепенное значение, поскольку орфографическая грамотность данной категории школьников не является достаточной. Достижение высокого качества орфографических навыков по-прежнему остается одной из наиболее сложных задач в обучении русскому языку. Проблема орфографической грамотности остается одной из центральных проблем в обучении русскому языку. Особенно важное значение имеет выработка орфографических навыков, основанных на сознательном использовании грамматических знаний, применение орфографических правил, предполагающих активную мыслительную деятельность учащихся.

Результаты исследования основ правописания привели к необходимости создания системы упражнений по формированию и развитию орфографических навыков в школе среднего звена. В работе нами обоснована этапность в применении орфографического правила учащимися, выделены следующие этапы: 1) опознавательный этап для обнаружения орфограммы; 2) выборочный этап с целью установления определенного орфографического правила, применяемого в данном случае; 3) контрольный этап для решения вопроса о конкретном написании с выделением существенных признаков, необходимых и достаточных для применения орфографического правила.

Выявлены и классифицированы типичные ошибки: безударные гласные в корнях слов, в том числе иноязычных; безударные гласные в корнях с чередующимися звуками; написание приставок пре- и при-, н-нн в суффиксах прилагательных и причастий; личные окончания глаголов; слитное и раздельное написание не с различными частями речи; не и ни в различных случаях; слитное, раздельное и дефисное написание наречий и наречных выражений); указаны методические причины их возникновения (незнание орфографических правил, неумение применять теоретические знания на практике, неумение подбирать проверочные слова и способ проверки написания слов, неумение классифицировать орфограммы и соотносить их с определенным правилом, неумение определять морфемный состав слова и неумение правильно определять часть речи) и посредством предложенной системы упражнений определены пути их устранения.

Разработана система упражнений, направленная на формирование и развитие орфографических навыков, речевых, коммуникативных способностей учащихся, описана методика работы над этой проблемой; экспериментально проверена  на личном многолетнем опыте работы в школе эффективность предложенной системы обучения.
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