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Введение
Орфографические умения и навыки вырабатываются в ходе выполнения письменных упражнений: различных видов списывания, диктантов, творческих работ. Существующая система орфографических упражнений - результат творческого труда многих поколений методистов и учителей. Исследование посвящено разработке методики формирования орфографических умений с использованием различных видов списывания. В нём выявляются обучающие возможности данных упражнений, делается попытка определить их роль и место в формировании орфографических умений, рассматриваются вопросы о последовательности ввода отдельных видов списывания и о методике их проведения
.
Актуальность исследуемой проблемы определяется необходимостью постоянного совершенствования работы по формированию орфографических умений и навыков учащихся армянских школ. Обращение к более детальному исследованию данной проблемы обусловлено рядом причин: недостаточной разработанностью некоторых теоретических и практических аспектов, касающихся методики применения различных видов списывания, неоднозначной оценкой их роли и места в работе над орфографическими умениями на разных этапах их формирования, наконец, стремлением исследователя учесть новые достижения в теории и практике обучения орфографии.
Цель исследования - разработка теоретически обоснованной и экспериментально проверенной методики формирования орфографических умений на основе рационального использования различных видов списывания. Необходимо было решить ряд задач:

1) обосновать эффективность и целесообразность применения различных видов списывания на разных этапах формирования орфографических умений и навыков;                             2) рассмотреть виды списывания в общей системе тренировочных упражнений;                                  3) обосновать последовательность формирования умений с помощью различных видов списывания, определить их место в системе работы по орфографии в средней школе.

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: изучение методической литературы по избранной теме; анализ опыта учителей русского языка; наблюдение за собственным учебным процессом; анализ письменных работ учащихся.

1. Списывание как специальное орфографическое упражнение. Виды списывания.
Методика преподавания русского языка, предлагая наиболее эффективные способы обучения правописанию, опирается на данные смежных наук психологии, дидактики, лингвистики. Для того, чтобы создать эффективную методику правописания в целом, а кроме того обосновать практическую значимость отдельных орфографических упражнений, следует опираться на психологию усвоения знаний, формирования правописных умений и навыков. 
Одним из самых распространенных видов упражнений на уроках русского языка в целях обучения грамматике и орфографии является списывание.

Многие современные методисты отмечают большое значение списывания, подчеркивая необходимость применения его различных видов в школьной практике.

Л.С.Выготский, исследовавший процесс создания письменной речи, отмечал: «Мы очень часто сначала скажем про себя, а потом пишем». На самом деле, каждый грамотный человек знает по собственному опыту, что главным является создание этого «мысленного черновика», проговоривание его про себя. После этого запись, сформулированной, отточенной, и чётко звучащей в голове мысли не является проблемой. Важное место здесь занимает способ «проговаривания».
  
Методист П.С.Тоцкий создал целую систему упражнений по этому способу. По его мнению, «если слово повторять многократно, то движение органов речи останутся в памяти»
.
В начале ХХ века в методике преподавания русского языка списывание было одним из основных методов формирований орфографических умений и навыков. Так, например, В.А. Малаховский утверждал, что списывание является единственно эффективным способом формирования орфографических умений: «При обучении орфографии необходимо выбирать такие способы, которые помогали бы утверждению связи между значением слова и двигательными движениями на письме.Таким единственным основным методом обучения правописанию нужно считать списывание во всевозможных видах и формах».
 
При обучении списыванию важно помнить об определенных дидактических принципах. Слово, словосочетание, предложение или текст, предложенные учащимся для списывания, должны быть доступными для них, соответствовать уровню техники их чтения и письма
. Перед тем, как дать какой-либо языковой материал для списывания, необходимо предварительно проанализировать его с точки зрения его артикуляции, отметить места, в которых произношение и написание одинаковы или различны. 
Лингвисты и методисты обращают особое внимание на важность такого качества учащегося, как орфографическая зоркость. От данного качества - способности видеть орфограммы - зависит решение проблемы обучения орфографии. Чтобы орфография не превращалась в сплошную и поголовную зубрёжку, она должна так быть донесенной до учащегося, чтобы он сам хотел видеть в слове правило. 
Так, М. Н. Петерсон обращал внимание на тот факт, что если орфографическое правило  связано с фонетическим принципом русской орфографии, то следует усилить работу над произношением; если изучаемое явление связано с морфологическим принципом, то упор надо делать на осознание структуры слова; если изучаются традиционные написания, то необходимо применять приемы, облегчающие запоминание графического образа соответствующих слов.
 
 Современная методика преподавания рассматривает орфографическую зоркость как умение находить орфограмму в написанном слове и в слове, воспринятом на слух. М.С.Соловейчик считает, что под орфографической зоркостью следует понимать способность замечать практически все орфограммы.
  
Отмечается несколько факторов, оказывающих особое влияние на формирование орфографической зоркости:

1.Зрительный фактор доминирует при запоминании непроверяемых написаний. Согласно исследованием, стоит всего лишь один раз неправильно написать какое-либо слово, чтобы запомнить это неверное написание. Поэтому многие методисты выступают против списывания текста, содержащего отрицательный языковой материал.

2. Слуховой фактор очень важен, поскольку для развития как устной, так и письменной речи необходимо сформированное умение определять последовательность звуков в слове. Следует отметить, что для правильного решения орфографической задачи должен быть хорошо развит фонематический слух: способность осознавать, что звуки в сильной позиции передаются на письме однозначно, и лишь слабая позиция звуков предполагает выбор букв на месте звуков.

3. Рукодвигательный фактор.
 
Если орфографическая зоркость детей не развита, то снижается эффективность операции, которая всегда проводится после завершения любых письменных работ, а именно операция перечитывание и проверки написанного. Это опять же происходит по причине слабого развития умения обнаруживать орфограммы - учащиеся не могут в полной мере применить свои знания правил во избежание ошибок.
Формирование у учащихся орфографической зоркости должно быть обязательной составляющей современной системы обучения. При этом так же очевидно, что начинать столь важную работу нужно заблаговременно, до изучения основных орфографических правил, поскольку применение правила - это решение уже обнаруженной и поставленной перед собой орфографической задачи
. 
Особого внимания (в силу частотности применения и высокого обучающего эффекта) заслуживают два упражнения: письмо под диктовку и списывание, проводимые по особой технологии, предлагаемой П.С. Жедек. Она предъявляет к методике проведения списывания следующие требования:

• списывание всегда должно проходить по чёткому алгоритму;

• в начале освоения алгоритма, он должен быть развернут;

• алгоритм можно сокращать только после освоения всех предложенных в нем шагов;

• работа по освоению алгоритма должна проводиться исключительно коллективно и под контролем преподавателя.
 
П.С.Жедек разработала для учащихся алгоритм организации списывания:

1. Прочитай предложение, чтобы понять и запомнить его.

2. Повтори предложение, не заглядывая в текст, чтобы проверить, запомнил ли его.

3. Выдели орфограммы в списываемом тексте.

4. Прочитай предложение так, как оно написано.

5. Повтори, не глядя в текст, предложение так, как проговаривал последние два раза.

6. Пиши, диктуя себе так, как проговаривал себе последние два раза.

7. Проверь написанное:

а) читай то, что написал, отмечая дужками слоги; б) подчеркни орфограммы в написанном;

в) сверь каждую орфограмму с исходным текстом .
 
Списывание, проводимое по технологии, предложенной П.С. Жедек, сочетает два традиционных вида упражнения: списывание и письмо по памяти. Использование указанного вида письма дает возможность не только развивать орфографическую зоркость, но и тренировать орфографическую память, закрепляет умение самопроверки.
М.С.Соловейчик отмечает, что письмо под диктовку и списывание, основанные на описанных выше технологиях, на начальном этапе занимают большее количество времени и требуют усердной и тщательной работы. Однако если проводить их регулярно, соблюдая указанные требования, продуктивность работы повышается.
 
Особое внимание П.С. Жедек  уделяет технологии «письма с пропусками (с дырками) ». 
«Овладеть данным приемом можно, начиная «не с пропуска субъективно сомнительных, а всех орфограмм, в первую очередь орфограмм слабых позиций. Только научившись обнаруживать все объективно опасные места в словах, можно научиться разделять их на бесспорные и сомнительные для самого ученика»
. Девизом данного приема стало выражение «знаю букву - пишу, не знаю - оставляю пропуск». Таким образом, ребенок сознательно стремится избежать ошибки, пишет букву не наугад, а оставляет место и потом, после соответствующего размышления, принимает нужное решение. Данные действия также формируют такие умения, как учебная самостоятельность, способность к самоконтролю, создают комфортную для обучения ситуацию отсутствия страха перед возможной ошибкой. 

Списывание без заданий бывает двух видов: списывание - копирование или побуквенное списывание, когда ребенок сосредотачивает внимание на срисовывании букв и простое списывание или осмысленное списывание целыми словами, а на последующих этапах - словосочетаниями, предложениями. 
Списывание - копирование при обучении детей грамотному письму не имеет особого значения, однако оно является необходимой составляющей первого периода обучения грамоте, когда дети учатся писать буквы. Позднее все более распространенными становятся виды списывания, осложненные различными заданиями. 
Особенностью данного вида списывания является то, что задания вызывают мыслительную активность учащегося и направляют её на решение различного рода сопутствующих задач: графических, орфографических, грамматических и логических. Кроме того, по мнению Т.В.Бурковой, «при списывании любого вида детям надо напоминать психологическую установку хорошего выполнения задания быть внимательным, собранным и аккуратным, что способствует выработке чрезвычайно нужных в любой деятельности личностных качеств внимания, воли, целеустремленности, укрепления памяти».
 
Грамматические задания условно можно подразделить на две большие группы:

1. Морфологические задания, которые сопутствуют изучению различных частей речи. Обычно при выполнении такого задания учащийся должен обнаружить и выделить слова, принадлежащие к какой-либо части речи, обозначить род, склонение, число, падеж имен существительных и т.д. 
Среди них можно выделить:

• Списывание с подчеркиванием определенных форм;

• Списывание, сопряженное с тем или иным обозначение принадлежности слова к общим или частным грамматическим категориям;

• Списывание с перегруппировкой материала по названному признаку;

• Списывание с заменой одних слов другими.

2. Синтаксические задания преследуют цель обучения школьников соединению слов по смыслу, созданию распространенных предложений из нераспространенных, построению предложений из предлагаемого словесного материала, ответа на поставленные вопросы. «Регулярное проведение списывания по данной технологии обеспечивает развитие у детей, во-первых, орфографической зоркости, во-вторых орфографической памяти, а в-третьих, важнейшего умения проверять написанное. Однако для достижения результатов упражнение учащихся в таком списывании должно быть систематическим».
 
Также при списывании обязательно выполняются орфографические задания, которые чаще всего сводятся к:

• Подчеркиванию орфограмм;

• Группировке материала по названному учителем орфографическому признаку;

• Вставке пропущенным букв;

• Замене слов, данных в скобках в начальной форме, формой из этих же слов, требуемой по смыслу.
Так же списывание может быть осложнено лексическими заданиями, среди которых можно выделить:

• Списывание с подчеркиванием синонимов и антонимов.

• Списывание с заменой некоторых слов синонимами или антонимами;

• Списывание с вставкой слов, близких по значению.

В  качестве материала для списывания могут предлагаться отдельные слова, сочетания слов, отдельные, не связанные между собой по смыслу предложения, а также целые тексты.
 Соответственно, представляется разумным классификация упражнений по их полноте:

1. Полное списывание это упражнение с различными заданиями, когда учащийся должен списать все слова и упражнения;

2. При выборочном списывании учащиеся списывают только определенную часть текста, соответствующую поставленному учителем условию.

Упражнения как вид списывания принято делить на: 
Имитационные упражнения направлены на многократное прослушивание и повторение предъявляемых образцов, и всё это способствует автоматизации данных образцов. 
Подстановочные упражнения – упражнения, в которых меняется лексическое наполнение речевого образца. Исходя из предложенного языкового материала, необходимо учащимся произвести подстановку, соединение, выбор нужной формы. 
Трансформационные упражнения – это такие упражнения, в которых необходимо поставить в нужную форму данную лексическую единицу. И при этом происходит изменение грамматической формы заданного материала в связи с речевым заданием и ситуацией. 
Репродуктивные упражнения – это упражнения, в которых учащиеся сами продуцируют высказывание с использованием изученной (тренируемой) формы.
  
Частично-поисковые  или творческие упражнения - создание собственных грамотных письменных высказываний.
Для выяснения уровня сформированности умения списывать проводится контрольное списывание. 
Контрольное списывание обязательно должно сопровождаться выполнением учащимися контрольных грамматических заданий, связанных с изучением грамматико-орфографического материала.

При проведении упражнений в списывании важно добиваться, чтобы ученики не только безошибочно записывали обозреваемое, но и могли обосновывать правильность списываемого, опираясь при этом на изученные грамматические и орфографические правила. 
Таким образом, для повышения уровня грамотности учащихся эффективным является построение обучения на фонемной основе, которое должно включать: знакомство с системой орфограмм, на основе объективных принципов; формирование комплекса орфографических умений. Кроме того, следует использовать специальные виды упражнений, которые нацелены на формирование орфографического навыка и умений, сопровождающих его.

Необходимо отметить также, что орфографические правила должны быть доступными, не громоздкими, по возможности легкими для запоминания, достаточно ясными, не допускающими двоякого толкования.

Глава 2. Место списывания в школьной практике преподавания русского языка в армянской школе. Методика проведения различных видов списывания.
Выделим основные виды, которыми  мы пользуемся в своей практической деятельности.
Списывание (имитативные упражнения) – это прием, состоящий в полном копировании учеником с книги или с доски отдельных слов, предложений или целых связных отрывков. Списывание – это один из эффективных видов упражнений, содействующих выработке навыков орфографического безошибочного письма. Списывание тоже вызывает большое количество ошибок. Именно поэтому необходимо научить детей списывать смысловыми единицами (сначала короткими предложениями, а позже – словосочетаниями), сопровождая процесс сопутствующим выделением орфограмм как места потенциальной ошибки. 

Известны виды обучающего списывания: списывание с грамматическим или орфографическим комментированием, списывание с выделением орфограмм или грамматических форм, списывание со вставкой пропущенных букв, списывание с частичной перестройкой текста, например с переменой глагольного времени с настоящего на прошедшее, списывание с грамматическим разбором путем условного подчеркивания. Из грамматико-орфографических заданий при списывании применяются: подчеркивание нужной буквы или сочетаний букв, определение части речи или ее форм: падежа, рода, лица, числа, времени; в скобках перед словом, после слова, над словом в тетради указываются грамматические формы, проверочные слова и т. д.  При проведении списывания как орфографического упражнения необходимо соблюдать известные условия:

1) дается доступный для понимания детей и интересный для них материал; предварительно проводится грамматико-орфографический разбор; 2) необходимо учить детей технике списывания с книги или с доски: «Сначала прочитай слово, прочитай по слогам, подумай, понимаешь ли, что пишешь, запомни, как пишетсяслово, теперь пиши, наконец, когда напишешь, проверь». Постепенно ребенок приучается правильно списывать не только отдельные слова, но и целое предложение. Дети учатся и проверять, сличая написанное с оригиналом, для чего они внимательно прочитывают текст, слово за словом по слогам, смотрят написанное в тетрадях, исправляют ошибки, читая слово по слогам
Списывание-копирование – ученик должен воспроизвести текст его у себя в тетради точно в таком же виде, не допуская никаких отступлений в написании. Всякие отступления в этом случае считаются ошибкой.
Списывание по вопросам - по знакомому учащимся тексту даются вопросы, ответы на которые школьники должны найти в тексте произведения и выписать соответствующие части текста в тетради. Рекомендуется при этом, чтобы школьники во время списывания произносили вполголоса то, что пишут, чтобы установить и закрепить в памяти зрительные, моторно-двигательные и слуховые ассоциации, связываемые с записываемым словом.

Орфографическое списывание ( разбор) – эффективное средство закрепления знаний учащихся в области орфографии. Можно связать с чтением, если в тесте встречаются случаи на изучаемую орфограмму или на проходимые в данный момент разделы программы по грамматике, связанные по своему содержанию с орфографией.

Письмо по памяти применяю при обычном списывании. Но оно может быть и более самостоятельным упражнением, рассчитанным на развитие орфографической зоркости. Текст, записанный на доске или данный в учебнике, после разбора закрывается бумагой или занавеской, ученики пишут по памяти или под диктовку учителя. Учитель следит за письмом учащихся, затем по окончании работы открывает текст, ученики сверяют с ним написанное.
Кроме списывания, осложненного грамматико-орфографическими задачами, предупредительного и объяснительного диктантов (последний приобретает большее значение, чем первый), целесообразны упражнения в преобразовании готового текста (свободный и творческий диктанты, изложение), а также сочинения (главным образом по картинкам). 
Использую метод «Морфологический ящик или матрица»: необходимо увидеть проблему, проанализировать ее, выделить аспекты, оценить и выбрать способы решения. Суть метода МЯМ заключается в структуризации анализируемого материала.
1.Выявите и охарактеризуйте все параметры, которые вы видите в грамматической оформленности слов с пропущенными.                                                                                                                           2.Сконструируйте таблицу на все правила.                                                                                                                3. Найдите спрятанные слова по теме «Морфемика».           

Учащиеся должны обнаружить следующие слова-термины: корень, приставка, постфикс, основа, окончание.                 

                   11 класс
     Текст:  Би…графия русско… пис…ма     ( стр. 81)

 Принят…  …читать, что  славянский  алфавит  из…брели два учён…ых монаха – братья Кирилл и Мефодий. В 1963 году во всех славянских странах праз…новали юбилей – 1100 лет со врем…ни создания первой славянской азбуки. В Болгарии День пис…менности праз…нуют каждый год. Кириллица – это не единств…нная славянская азбука. Одновременно с ней сущ…ствовала ещё так называемая глаголица. Она более сложна, чем кириллица. Некотор… учёные пол…гают, что Кирилл изобрёл и глаголицу, так как многие буквы обеих азбук очень похож…. Другие думают, что одна из них существовала ещё до Кирилла, но какая именно – мнения ра…ходятся. В кириллице было 43 буквы. Они использовались и для об…значения чисел…: для этого над ними ставились ч…рточки. С т…чением времени некоторые из этих букв оказались лишними, потому что и…чезли об…значаемые ими звуки. Кое-какие из букв были лишними с самого начала, так как славянский алфавит был создан на основе греческо… и в него попали некоторые буквы для звуков языка, которых не было в славянских языках. В XVIII веке Пётр Первый решился снять 4 буквы. В дальнейш… (по)немногу выч…ркнули и другие лишние буквы, так что в алфавите осталась 31 буква. Однако сейчас в русском алфавите 33 буквы. Откуда же взялись ещё две? Их придумали в XVIII веке для звуков, не сущ…ствовавших в старославянском: й – в 1735 году, ё – в 1797. Букву ё впервые использовал писатель Карамзин. Этих 33 букв русскому языку сейчас вполне хватает (По А. Леонтьеву

Задание от имени текста: «Нарисуй меня»: отразите в виде  творческой схемы теоретическую информацию и  правила текста.    

Использую метод «Техника случайных сигналов» или «Анализ слов-раздражителей».     

                      12 класс
    Текст : «Холм Чести» в филателии.    ( стр. 51)

Летом 2010 года в  Гюмри  с…стоялась торжественная  ц…ремония открытия мемориального комплекса, где зах…ронены 156 офицеров русской армии, п…гибших в ходе русско-турецкой войны XIX века. Холм Чести – военное кладбище, заложенное в 1856 году по приказу главнок…мандующего Кавказ…ким корпусом ген…рала Николая Муравьёва. К этому событию  выпущ…ны  почтовая марка, почтовый блок, к…нверт. На п…чтовой марке из…бражены ч…совня Святителя Николая Чуд…творца и пам…тник русским воинам-учас…никам  штурмов кр…пости Карс: воин, водружающий знамя на в…ршине. На почтовом блоке – фрагменты гравюр „Взятие Карсской крепости. Передача ключей” и карты продв…жения русских войск во время русско-турецкой к…мпании. На к…нверте, в левой её части, из…бражение старого Карса: открытие пам…тника русским воинам, павшим при штурме крепости, работы скульптора Михаила Микешина. Этот п…чтовый выпуск является св…дет…льством традиций, данью пам…ти тем, кто отдал свои жизн…и за свободу и  (не)зависимость  нашей  Отчизны (По В. Антоняну).

Задания:
1.Перепиши слова с пропущенными буквами. Сделай их полный орфографический разбор. 

2.Используя эти слова, составь 1-2 задания для теста.

      Упражнения на выделение корня в слове и установлению родственности слов:

Упражнение1.Спишите только однокоренные слова, докажите их родственность.     Дорогой, дороже, дорожка. Смех, смешить, смешать. Ползти, ползучий, полезный.

Упражнение 2.Выпишите сначала пары слов, проверяемые одним проверочным словом, а потом пары слов, проверяемые разными словами.
1. Пос…дела от горя.                                                                                                                                                 Пос…дела на скамейке.

2. Девочка выгл…нула.                                                                                                                                                         Солнце выглянуло.

3. Сл…зать по лестнице.                                                                                                                                Сл…зать сметану.

Упражнение 3. В каждой паре родственных слов подчеркните проверочные слова для безударного гласного в корне слова. Назовите способ проверки.

Осенние краски – краски осени, з вериный след – след зверя, городская улица – улица города, лесной житель – житель леса, морской берег – берег моря.

Упражнения, содержащие в себе несколько орфограмм:

Упражнение 1.Найдите в словах несовпадение звучания и написания. Устно докажите правильность написания. Молодёжь, город, кадушка, головка, полоска, площадка, снежки.

Упражнение 2.Подберите такое слово, чтобы оно было проверочным для звонких и глухих согласных, для безударных гласных.                                                                                          Девчата, девчонки – девочки, легко - …, поезд - …, молот - …, голубка - … .

Упражнение 3. «Выбери букву».

Как у старой ба( б/п ) ки                                                                                                                                                 Жили-были ла (б/п ) ки                                                                                                                          Встанет ба (б/п ) ка утром рано,                                                                                                              Выйдет в погре (б/п) за сметаной-                                                                                                                                  Ла (б/п ) ки вслед за ней идут                                                                                                                                 Всюду ба (б/п ) ку стерегут.

Игровые  упражнения:

1) Игра «Третий лишний». Вычеркни лишние слова. Лес, лестница, лесничий. Смешной, смешать, смешить.
2) Игра «Назови ошибку». Выдели слова, обозначающие предметы. Кукла, дом, море, вышла, ученик. Парта, солнце, железный, дверь, моряк.
3) Найди «опасное место». Зуб, папа, лес, мягкий, поле, зима. Сосна, стол, парта, лесной, ком.

Комментированное письмо с указанием орфограмм. Комментирование — это вид упражнения, который включает в себя объясняющее рассуждение в процессе записи слов, предложений. При комментировании или орфографическом разборе ученик, прежде всего, находит объект объяснения, т.е. изучаемое правило (орфограмму).

Лингвистическая задача – особые упражнения, выполнение которых протекает в  условиях самостоятельной работы .
А. Сколько букв и звуков в слове ручьи? Докажите. Опирайтесь на разбор слова по составу. Почему в этом слове мягкий знак? Как он называется?

Б. Почему в формах слова лисий появляется мягкий знак? Как он называется? Одинакова ли роль буквы е в окончаниях синего и лисьего?

В. Запиши пары слов в таком порядке: а) однокоренные слова; б) формы одного и того же слова. Еловый – ельник, дождик – дождиком, трава – травушка, желтый - желтому, поле – полевой…

Письмо с проговариванием обеспечивает большой объем написанного, аккуратность, красивое письмо, практически полное отсутствие ошибок. Письмо с проговариванием объединяет весь класс, постепенно все ребята начинают работать в хорошем темпе. Вначале проговаривать может учитель, затем сильные ученики, потом в работу включаются и средние, и слабые учащиеся. Послоговое орфографическое проговаривание слова опирается на речедвигательную орфографическую память
. Слово проговаривается по слогам учителем (ко-ри-дор), затем учащиеся произносят это слово несколько раз по слогам. Проговаривание – своего рода предупреждение ошибок. И если ученик вдруг проговорил слово с ошибкой, то сам класс и учитель вовремя предотвратят беду, т.е. не дадут зафиксировать эту ошибку на письме.
Диктант « Проверяю себя» предложил впервые А.И. Кобызев. Выполняя этот диктант, учащиеся могут спрашивать у учителя, как пишется то или иное слово. Достоинство диктанта в том, что дети начинают нащупывать свои слабые места, учатся спрашивать и сомневаться, мы им даем возможность писать без ошибок, предупреждать их. Дети могут задать вопросы учителю, обратиться к справочной литературе и заполнить пропуск или внести исправления. Этот диктант позволяет писать часто и много, а ошибок делать мало или не делать вовсе: орфографический навык совершенствуется и укрепляется.
 

Письмо с «дырками» - не знаешь точно, не пиши, спроси у учителя, справься в словаре, а потом запиши слово, используя другой вид пасты (зеленый), чтобы выделить трудную букву. 


Списывание с пропуском орфограмм – это прием, состоящий в полном копировании учеником с книги или с доски отдельных слов, предложений или целых связных отрывков. На материале учебного текста по русскому языку или литературе я предлагаю сразу несколько заданий различного типа. В таком случае можно говорить о комбинированном виде списывания, когда сочетаются различные задания.
1. Спишите, вставляя пропущенные буквы. Поставь ударение, выдели корень.                        Мир, прим…рение, мирный, пом…рить, всем…рный.   К…тать, к…ток, прок…тит, к…тание, нак…тался.Гол…д, г…лодный, г…лодать, гол…довка, г…л…дание. Мол…т, м…л…тит, м…л…тьба, м…л…тить, м…л…тилка.
2. Расшифруй сказку (пропущены гласные, вставь и спиши).
Псдл дд рпк. Врсл рпк бльш-прбльш. Стл дд рпк з змл тщть. Тнт птнт, втнть н мжт. Пзвл дд ббк. ББк з ддк, ддк з рпк. Тнт птнт, втнть н мгт. Пзвл ббк внчк. Внчк з ббк, ббк з ддк, ддк з рпк. Тнт птнт, втнть н мгт. Пзвл внчк Жчк. Жчк з внчк, внчк з ббк, ббк з ддк, ддк з рпк. Тнт птнт, втнть н мгт. 

Списывание по типу «мультимедийный самодиктант». 
На доске размещаю текст со словами, в которых пропущены буквы (можно также опустить и знаки препинания). Каждому ученику кладу на парту распечатанную версию  учебного текста текста. Учащиеся объясняют орфограммы, делая необходимые пометки на доске. Экономится время, необходимое для записывания текста в тетради, внимание класса концентрируется на достижении цели — проверки знаний и умений учеников применять те или иные правила.
	Не..правда
	Не..возможно
	Не..зависить
	Не..достаток

	Не..нависть
	Не..навидить
	Не..истовый
	Не..брежно

	Не..счастье
	Не..долго
	Не..выполнить
	Не..хорошо

	Не..льзя
	Не..когда
	Не..одинаковый
	Не..вежда

	Не..сколько
	Не..аккутартный
	Не..хороший, а плохой
	Не..готовый

	Не..работать
	Не..выгодный
	Не..правда, а ложь
	Не..грустный


Заключение
Для успешного формирования орфографических умений важно применять необходимое и достаточное количество разнообразных упражнений, постепенно усложняющихся и требующих всё большей самостоятельности от тех, кто их выполняет. Разнообразные виды работ на уроке русского языка при изучении темы открывают широкие возможности для осуществления комплексного подхода в обучении и воспитании школьников.
Настоящее исследование посвящено решению актуальной методической проблемы, связанной с повышением орфографической грамотности учащихся, которая является одной из ведущих видов языковой грамотности. От уровня орфографической грамотности зависит уровень общей культуры человека, в том числе и речевой, так как орфографическая грамотность в широком смысле слова - это сформированность умения грамотно писать, в том числе и в процессе самостоятельного создания письменного высказывания. 
Обучение списыванию способствует повышению уровня грамотности школьников. 
Руководствуясь целями и задачами нашей работы мы изучили историю методики списывания, взгляды разных методистов и психологов на проблему списывания, психологические и физиологические особенности детей, знание которых необходимо для учителя, описали различные виды списывания. Одна из причин всё ещё низкой орфографической грамотности школьников заключается в том, что, хотя в существующей методике орфографии и имеется определённый арсенал видов списывания, в ней пока ещё нет чёткого определения их места и роли в процессе формирования орфографических умений и навыков.
Любой вид обучающего списывания может быть предупредительным, комментированным, объяснительным.Такие виды списывания, как списывание без изменения текста, выборочное списывание, творческое списывание, списывание со вставкой пропущенных букв, раскрытием скобок, могут сопровождаться графическим объяснением орфограмм.
Различные виды списывания полезны, так как способствуют умственному развитию детей (классифицируют, сравнивают, обобщают языковые факты), совершенствованию их речи и навыков грамотного письма (применяются слова, содержащие контролируемые орфограммы).
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