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Введение
Наиболее эффективно реализовать компетентностный подход в обучении на практике позволяет  групповая форма  работы
. 

Теоретические исследования и практический опыт показывают, что знание предмета оказывается более прочным, когда предмет учебной деятельности выступает как средство общения. При групповом обучении возникает учебный коллектив, благотворно влияющий на становление личности каждого. Такая форма организации работы позволяет активно включать учащихся в атмосферу сотворчества и создавать мотивацию обучения. Ученики оказываются в условиях, когда им хочется высказаться, так как  в микроколлективе каждый ощущает свою личную значимость и веру в свои творческие силы. 
Коммуникативная компетентность формируется учителем в процессе совместной деятельности, он своим общением задает эталон коммуникативных умений, организовывая взаимодействие учеников друг с другом. Поэтому работа в группах - это особый вид взаимодействия, которому уделяется особое внимание, поскольку она позволяет раскрыть систему отношений к миру и самому себе. 

Основной целью групповой работы является развитие мышления учащихся т.е. умение думать. В то же время эффективность групповой работы заключается и в скорости решения задач, и в создании благоприятных условий для учебного самоопределения, и в формировании навыков организаторской работы, и, пожалуй, самое важное, в формировании рефлексивных способностей учащихся. 
Групповая форма работы позволяет реализовать индивидуальный подход в условиях массового обучения, организовать взаимодействие детей для выявления их индивидуальных возможностей и потребностей.
Тема исследования актуальна, так как эта форма деятельности формирует у детей качественно новое отношение к предмету, чувство личной сопричастности к общему делу, каким становится совместное овладение знаниями. Поэтому в процессе своей работы я стараюсь добиваться того, чтобы уроки были уроками сотрудничества не только между учителем и учениками, но и между самими детьми. 
Принцип работы в группе состоит в передаче учащимся на период такой работы функций, традиционно выполняемых учителем: информационных, организационных, контролирующих и (частично) оценивающих.
Нами были определены следующие цели:

-выявить зависимость результатов познавательной деятельности школьников от выбора формы работы на уроке;

-выявить положительные  и отрицательные стороны групповой формы организации обучения.

       Для  достижения этой цели мною были поставлены следующие задачи:

-изучить методику групповой работы на уроках русского языка и литературы;

-апробировать методику групповой работы на уроках русского языка и литературы с пятого по одиннадцатый класс.

-показать  применение групповых технологий на примере изучения глагола.

Глава 1.Представление о групповой работе и её  видах при изучении русского языка в армянской школе.
Изменения, которые произошли в нашем обществе, повлекли за собой изменение целей современного образования, изменение всех составляющих методической системы учителя. Результатом обучения и воспитания в школе первой ступени должна стать готовность детей к овладению современными средствами информации и способность актуализировать их для самостоятельного постижения знаний,  т.е. речь идет о развитии у детей общеучебных умений и навыков (интеллектуальных, коммуникативных, организационных). Предметные ЗУН, безусловно, всегда будут актуальны для начальной школы, т.к. они являются мощным средством развития мышления. И чем прочнее и шире знания, тем легче дети будут получать другие знания и, следовательно, будет гибче мышление ребёнка
.
Урок — это форма организации обучения с группой учащихся одного возраста, постоянного состава, занятие по твердому расписанию и с единой для всех программой обучения. 
В этой форме представлены все компоненты учебно-воспитательного процесса: цель, содержание, средства, методы, деятельность по организации и управлению и все его дидактические элементы. Сущность и назначение урока в процессе обучения как целостной динамической системы сводится к коллективно-индивидуальному взаимодействию учителя и учащихся, в результате которого происходит усвоение учащимися знаний, умений и навыков, развитие их способностей, опыта деятельности, общения и отношений, а также совершенствование педагогического мастерства учителя. Тем самым урок, с одной стороны, выступает как форма движения обучения в целом, с другой, — как форма организации обучения, предопределяемая основными требованиями к организационному построению урока учителем, вытекающими из закономерностей и принципов обучения.

Рождение любого урока начинается с осознания и правильного, четкого определения его конечной цели — чего учитель хочет добиться; затем установления средства — что поможет учителю в достижении цели, а уж затем определения способа — как учитель будет действовать, чтобы цель была достигнута.
            Наиболее благоприятные условия для включения каждого ученика в активную работу на уроке создают групповые формы работы. При организации работы в парах и группах каждый ученик мыслит, не просто сидит на уроке, предлагает своё мнение, пусть оно и неверное, в группах рождаются споры, обсуждаются разные варианты решения, идёт взаимообучение детей в процессе учебной дискуссии, учебного диалога. И что особенно важно, групповая форма работы позволяет решить задачу индивидуального подхода в условиях массового обучения (взаимодействие детей ради выявления и реализации индивидуальных возможностей и потребностей).         
Ученики учатся обсуждать задачу, намечать пути ее решения, реализовать их на практике и представлять найденный совместно результат. Групповая форма организации работы на уроках литературы позволяет активно включать учащихся в атмосферу сотворчества, создавать мотивацию обучения, стимулировать личностное восприятие предмета. Ученики оказываются в условиях, когда им хочется высказаться, ибо в микроколлективе каждый ощущает свою личностную значимость, веру в свои творческие силы. Именно поэтому групповой вид деятельности в системе об образования РА является  одной их ведущих форм организации учебного процесса, так как он способствует решению многих дидактических и воспитательных задач. Он позволяет организовать совместную деятельность учащихся, нацеливает на сотрудничество и взаимопомощь, развивает коммуникативные навыки, улучшает психологический климат в классе.
Педагогические цели групповой работы формируют следующие метапредметные универсальные учебные действия:

· логическое и критическое мышление школьников;

· навык организации своих мыслей;

· навыки устной речи;

· навыки риторики;

· эмпатию и толерантность;

· уверенность в себе;

· способность работать в команде;

· способность концентрироваться на сути проблемы;

· навыки сотрудничества;

· манеры при публичном выступлении.

Чтобы осуществлять эффективное взаимодействие учеников в группе, надо целенаправленно формировать учебные группы, внимательно подбирать командиров (консультантов), способных планировать работу, налаживать контакты учащихся
. Необходимо учить школьников сотрудничать при разборе учебного материала, выполнении заданий, решении проблемных задач. 
Правильно организованная групповая работа может протекать успешно только при четком распределении работы между всеми членами группы, взаимной проверке результатов работы каждого и постоянной поддержке учителя
. Без направляющей деятельности учителя группы не могут эффективно работать. Содержание деятельности сводится прежде всего к обучению учащихся умению работать самостоятельно, советоваться с одноклассниками, к обучению  умению распределять задания между членами группы, чтобы был учтен темп работы и возможности каждого.

Если на уроках и во внеурочной деятельности использовать методику групповой работы, это позволит: пробудить у учащихся интерес к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом; нацелить учащихся на самостоятельное овладение знаниями и умениями; развить субъективную активность, умение правильно вести диалог, слушать своего оппонента, высказывать свою точку зрения, соглашаться с чужим мнением; расширить кругозор учащихся, сделать богаче их внутренний мир.

Главными признаками групповой работы учащихся на уроке являются
:

-класс на данном уроке делятся на группы для решения конкретных учебных задач;

-каждая группа получает определенное задание (либо одинаковое);

-задания в группе выполняются таким способом, который позволяет учитывать и оценивать индивидуальный вклад каждого члена группы;

-состав группы непостоянный, он подбирается с учетом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы.


Величина групп различна. Она колеблется в пределах 3-6 человек. Состав группы не постоянный. Он меняется в зависимости от содержания и характера предстоящей работы. При этом не менее половины его должны составлять ученики, способные успешно заниматься самостоятельной работой. 


Руководители групп и сам их состав могут быть разными на разных учебных предметах и подбираются они по принципу объединения школьников разного уровня обученности, внеурочной информированности по данному предмету, совместимости учащихся, что позволяет им взаимно дополнять и компенсировать достоинства и недостатки друг друга. В группе не должно быть негативно настроенных друг к другу учащихся.

Групповая форма работы учащихся на уроке наиболее применима и целесообразна при проведении практических работ, лабораторных и работ-практикумов по естественнонаучным предметам
; при отработке навыков разговорной речи на уроках иностранного языка (работа в парах), на уроках трудового обучения при решении конструктивно-технических задач, при изучении текстов, копий исторических документов. В ходе такой работы максимально используются коллективные обсуждения результатов, взаимные консультации при выполнении сложных измерений или расчетов, при изучении исторических документов. И все это сопровождается интенсивной самостоятельной работой
.


Исключительно эффективна групповая организация работы учащихся при подготовке тематических учебных конференций, диспутов, докладов по теме, дополнительных занятий всей группы, выходящих за рамки учебных программ, за рамки урока. В этих условиях, как и в условиях урока, степень эффективности зависит, конечно, от самой организации работы внутри группы (звена). Такая организация предполагает, что все члены группы активно участвуют в работе, слабые не прячутся за спины более сильных, а сильные не подавляют инициативу и самостоятельность более слабых учеников. Правильно организованная групповая работа представляет собой вид коллективной деятельности, она успешно может протекать при четком распределении работы между всеми членами группы, взаимной проверке результатов работы каждого, полной поддержке учителя, его оперативной помощи.


Виды работ при использовании групповой формы организации познавательной деятельности:

-парная работа, которая чаще всего используется при взаимной проверке знаний. Её особенностью является необходимость по возможности учитывать психологическую совместимость пары. Это работа должна продолжаться не более 5-7 минут.

- бригадная форма, используемая при закреплении учебного материала. Число учащихся в бригаде – 5-8 человек. Учитель назначает лидера, соблюдая очерёдность лидерства. Сильных и слабых учащихся в бригаде должно быть примерно одинаковое количество.

- звеньевая форма чаще всего используется в лабораторных работах и практикумах, наиболее эффективна на этапе формировании умений и навыков. Численность звена не должна превышать 10 человек. Регламент времени  –  5-7 минут.

Больше всего внимания на уроках русского языка отводится отработке орфографии и пунктуации. Не секрет, что, даже зная все правила и способы проверки, дети не могут безошибочно писать. При  подготовке к контрольному диктанту, я провожу несколько тренировочных диктантов. После написания диктанта и самостоятельной проверки, дети обмениваются тетрадями и проверяют работы друг у друга. Очень часто дети находят ошибки в чужих диктантах, не замечая подобных ошибок в своих работах. Данный вид работы нацелен на отработку способов проверки. После взаимной проверки и индивидуальной работы над ошибками составляют перечень орфограмм, на которые были допущены ошибки. Группы обмениваются листочками с перечнем орфограмм, а к следующему уроку готовят словарный диктант с пропуском орфограмм друг для друга.

Т.к. в групповой работе уже заложен некий элемент игры, то часто идет совмещение этой формы работы с игровыми технологиями
. 
В конце урока включаю игровые моменты по группам. Это орфографическое лото, «Третий лишний», орфографическая эстафета, «Кто больше», «Кто быстрее», «Подбери пару», «Я загадала орфограмму», «Вырасти дерево» и т.д. 
Очень нравится учащимся 5-6 классов орфографическая эстафета. Ее обычно провожу во время комплексного повторения, а также в начале урока как организующий момент или в конце урока, если остается время. 
Класс делится на группы, например, по рядам. От каждого ряда выходит к доске первый представитель, пишет слово на определенную орфограмму. Написал правильно – выходит второй ученик ряда, нет – остался на следующее слово. Какой ряд первым пройдет испытание, тот и победитель. 

Это заставляет учеников концентрировать свое внимание, память, нести ответственность не только за себя, но и за всех учеников ряда. 
Эстафета похожая, но чуть-чуть иная: листочек с заданием берет консультант у учителя, а учащиеся по очереди записывают слова-примеры к своей теме. Нужно и написать правильно, и в части речи не ошибиться, и за определенное время привести больше примеров. Ошибка – минус команде. Здесь, как в эстафете: передавай эстафетную палочку, не урони, не упади сам.    

 Благодатный материал для групповых игр дает «Лексика» и «Фразеология». Это и «Кто быстрее и больше», где выигрывает тот, кто быстрее и больше вспомнит фразеологизмы, в которых встречаются слова «голова», «ноги», «глаза», «нос».
 (Карточки со словами консультанты выбирают у учителя, не видя самих слов.)  
«Аукцион» - в этой игре побеждает тот, кто последним назовет фразеологический оборот, в котором встречаются названия животных, птиц, насекомых или имена числительные.

Особой популярностью у учеников пользуются живые игры при морфемном разборе. Каждая группа имеет набор карточек с условными значками морфем. Даю слово, а группа должна выстроиться у доски согласно морфемному составу. Можно дать одно слово для всех групп, кто сделает быстрее и качественнее морфемный разбор, можно давать каждой группе свое слово. Полезно спросить у «живых морфем» о своем значении.

Возможна организация изучения учащимися программного материала в группах по учебникам. Ученики сначала читают текст учебника, затем совместно разбирают его содержание, отвечают на вопросы, заранее подготовленные учителем. В процессе сотрудничества учащиеся усваивают материал учебника лучше, чем при индивидуальной работе.     

Особенно часто групповая форма учебной работы практикуется при формировании умений и навыков. После фронтального закрепления учебного материала предлагаю ученикам совместно делать упражнения. В процессе выполнения работы они совещаются друг с другом, осуществляется оптимальный выбор способов решения.      

Групповая форма учебной работы используется и при выявлении знаний и умений учащихся
. 
Для проведения взаимного контроля знаний в учебных группах в структуре урока выделяется 5-7 минут. 
На доске заранее записаны вопросы, отвечая на которые, учащиеся отчитываются перед собой и группой в том, как усвоили материал. Слушая ответы товарища, они поправляют его, уточняют отдельные положения.

Работа над редактированием текста, восстановлением авторского оригинала также хорошо идет в группе
.  Дается текст, где учащиеся должны восстановить нужные фрагменты, чтобы получить авторский (слова для справок можно дать, а можно усложнить задание, исключив слова для справки). Эффективна работа в группах по составлению плана к разным темам сочинения, подбор рабочего материала к разным пунктам плана (одна группа, к примеру, работает над отбором материала для описания внешности героя, другая – характера).

И в среднем, и в старшем звене очень часто работаем в группе с текстом. 

Задание здесь может быть и общим, и разной трудности, где каждый выполняет свою работу, но результат (оценка) зависит от каждого. Если я готовлю разные задания, то сначала зачитываю их, кратко разъясняю особенности работы в каждой группе и даю время, примерно 2-3 минуты, для выбора группы. После этого учащиеся создают группы и распределяют задания между собой. 
Например, при комплексной работе с текстом, задания бывают следующие:                                 1) объяснить пропущенные орфограммы и пунктограммы; 2) определить тему и основную мысль текста, указать средства выразительности;3) определить стиль и тип речи;                              4) выполнить грамматические разборы; 5) творческие задания. Консультант должен проверить выполненное, прежде чем сдаст текст учителю.

Можно использовать для работы в группе и домашние задания. 

Например, во время изучения «Служебных частей речи» в 8 классе подготовить для взаимодиктанта словосочетания с производными предлогами, словосочетания «Не: слитно, раздельно» и т.д. 
А на следующем уроке ребята будут диктовать их друг другу в группе или всему классу.  

  Особенно целесообразны групповые формы работы на уроках-семинарах, зачетах и общественных смотрах знаний. Конечно, предварительно и задолго до семинара с консультантами необходимо обсудить ход урока, составить план выступления для каждой группы, указать на задания, которые будут выполнять учащиеся. 
«Проведение семинаров способствует развитию интереса к научным знаниям, формированию умений и навыков самостоятельной работы с научно-популярной и учебной литературой, с  наглядными пособиями».
 
Велико значение семинаров для развития устной речи, умения грамотно и логично излагать отобранный материал. 

Семинары проводим  преимущественно в старших классах.

Уроки литературы также дают благодатный материал для групповой формы работы. 

Практикую такую форму работы особенно в старших классах, где объем материала большой, а учебных часов мало, семинары, которые позволяют учащимся овладевать умениями работать с книгой, анализировать прочитанное, отбирать главное, компоновать отобранное, излагать мысли, устанавливая контакт со слушателями.
Достоинства групповой учебной работы:
- ответственность каждого члена группы перед своим мини-коллективом за учебу, за труд;

- чувство локтя, когда «рядом и вместе»;

- навыки настоящей трудовой дисциплины;

- интенсивность и продуктивность совместной деятельности.
Групповая форма несет в себе и ряд недостатков
. Среди них наиболее существенными являются: трудности комплектования групп и организации работы в них; учащиеся в группах не всегда в состоянии самостоятельно разобраться в сложном учебном материале и избрать самый экономный путь его изучения. В результате, слабые ученики с трудом усваивают материал, а сильные нуждаются в более трудных, оригинальных заданиях, задачах. 
Практика показывает, что ученики с низкими учебными возможностями в группах высказывались чаще, чем обычно, они не боялись говорить и спрашивать.
Опыт работы показывает, что систематической работе в парах и группах постоянного состава учащиеся приходят к выводу, что списывать нет смысла, так как каждый должен этот материал рассказать товарищу и доказать, почему вставил именно данную букву.

Глава 2. Примеры проведения некоторых видов групповой   работы при изучении глагола.

В отличие от армянского языка, где ведущим принципом правописания является фонетический,  правописание русского языка построено на морфологическом принципе. 

В письменной речи не отражаются многочисленные фонетические чередования гласных и согласных, характерные для произносительных норм. Вследствие этого одна и та же морфема сохраняет свой неизменный орфографический вид. 

Существенные различия между произношением и правописанием делают русскую орфографию  трудной для учащихся-армян. Причиной, не позволяющей эффективно обучать русской орфографий учащихся армянской школы, является отсутствие достаточной языковой базы, прочных произносительных  навыков и навыков словообразовательного анализа. Почти все ошибки, допускаемые в устной речи, отражаются в письменных работах учащихся. 

Мы считаем, что глагол – самая многообразная по грамматическим категориям и формам часть речи - является и самой трудной для учеников армянской школы. При знакомстве с этой частью речи у детей возникают особые трудности. Это затруднения в образовании временных форм глаголов, в написании личных окончаний глаголов и сочетаний –ться и –тся, ошибки в произношении, словообразовании, словоупотреблении глаголов.  Правила, касающиеся правописания глагола и его форм трудны для учащихся армянских школ и требуют длительной и систематической отработке не только при их непосредственном изучении, но и постоянно на протяжении всего времени обучения. 

Упражнения по орфографии глагола, представленные в учебнике 9 класса
, характеризуются однообразием. Они сводятся к вставке пропущенных букв, к образованию глагольных форм времени, лица, числа. Экзаменационные задания же построены несколько иначе, и ученики сталкиваются с трудностями их выполнения и, естественно, делают ошибки. Упражнения можно разнообразить, привлекать для этого, например, учебные тексты по литературе.

Сложности начинаются у учащихся  уже при усвоении орфоэпических норм употребления слов этой части речи: звони`т и зво`нит, позвони`т и позво`нит? 

Почему можно но`сишь, во`зишь, но нельзя  тво`ришь, ро`стишь; почему выпорхнуть –  надо выпархивать, доработать –  надо дорабатывать, а не  выпорхивать и доработывать ? Ведь можно же подытожить – подытоживать, обездолить – обездоливать? 

При этом разрешается говорить и писать оспорить - оспоривать и оспаривать.
Эти вопросы нуждаются в ответах, так как слова эти есть в экзаменационных тестах, просто сказать ученикам, что это нужно запомнить не совсем правильно.

Среди глагола и  глагольных форм часто встречаются различные ошибки: человек метается; он ко мне приставает (пристает); я и сильно ушибилась(ушиблась); хочут убить; я вставаю (встаю) в 8 часов;  Армен сегодня отсутствовает (отсутствует); они бежут (бегут); укладила (уложила) кукол спать; закончь (закончи) читать;  ложит инструмент; пригинается к земле; я победю (одержу победу); буду убираться в классе;  я чистию (чищу) зубы; я отдохнуть(отдыхаю) один час;  человек отсутствовает (отсутствует); охотник шел, озирая по сторонам; я иду(еду) в школе с автомобилем; Арам поженился (женился) на Анне; мама, вытеревшая (вытершая) посуду и др.
Особенного внимания требуют к себе родовые окончания глаголов прошедшего времени. В армянском языке нет категории рода, поэтому ученику, привыкшему и про отца и про мать говорить «писал», и в голову не приходит дифференцировать слова «писал-писала». 

С категорией рода учащиеся знакомятся при изучении существительного, а затем они получают практические навыки употребления глаголов прошедшего времени с именами существительными всех трех родов. Это облегчает работу над усвоением родовых окончаний глагола. Однако со стороны учителя еще требуется очень большая работа для выработки у учащихся твердых навыков согласования глаголов прошедшего времени с существительными разных родов. Поэтому работу по привитию навыков согласования надо начать уже с того урока, когда дается общее понятие об изменяемости глагола, а особенно углубленно проводить ее в дальнейшем на тех уроках, которые будут посвящены специально прошедшему времени.

Путем разнообразных устных и письменных упражнений, учитель добивается осмысления учащимися трех времен русского глагола и знания их форм. 

Ученики хорошо запоминают глагольные окончания, правильно пишут их, когда слышат ударные окончания, но затруднения для них представляет правильное написание безударных окончаний. Дело в том, что определение спряжения глагола по окончанию III лица множественного числа, трудно усваивается и мало приемлемо для армянских учащихся. Для  них безразлично написать «хвалят» или «хвалют», «держат» или «держут», поэтому необходимо  учить определять тип спряжения по неопределенной форме. 

Целесообразно заучить глаголы I и II спряжений. Необходимо различными путями облегчить запоминание этих глаголов. Здесь большую помощь может оказать наглядность, различные памятки, стихи. Поскольку различение глаголов по виду в армянской грамматике отсутствует, то у учащихся  возникают сложности с употреблением правильной видовой формы глагола.

При изучении глаголов прошедшего времени большого внимания к себе требует выработка твердых навыков правописания гласного перед суффиксом «-л»: видел, готовил, белел, белил. 

Ошибки среди учащихся-армян  на эти правила встречаются часто: возьмила, садила, нажмал, соберла, поищила. Чтобы облегчить усвоение этого правила, полезно указать на некоторое сходство форм прошедшего времени с формами инфинитива, на то, что какой гласный стоит в инфинитиве перед суффиксом «-ть», такой же остается и у формы прошедшего времени перед «-л», а инфинитив многих глаголов учащимися усваивается при заучивании глаголов I и II спряжений. Проведение параллели между инфинитивом и формой прошедшего времени дает эффективные результаты
.

Очень важной может быть в этом отношении работа над правописанием безударной гласной(суффикса) перед –ТЬ в неопределенной форме, ведь эта же гласная пишется и перед суффиксом –Л в формах прошедшего времени, и перед суффиксом  -ВШ действительных причастий прошедшего времени, и перед суффиксом –В деепричастий совершенного вида. Наблюдая за русской речью учащихся-армян, можно заметить, с одной стороны, употребление в речи вместо будущего времени – формы настоящего времени («завтра читаю») и, с другой стороны, почти полное отсутствие форм будущего простого времени.
	Глагол
	Прошедшее время
	Действите. прич. прош.вр.
	Деепричастие сов. вида

	Вид-е-ть
	Вид-е-л
	Вид-е-вший
	Увид-е-в

	Бел-е-ть
	Бел-е-л
	Бел-е-вший
	Побел-е-в


Суффиксом неопределенной формы определяется написание гласной в суффиксе страдательного причастия прошедшего времени.

	Инфинитив
	Страдательное причастие прошедшего времени

	Посе-я-ть
	Посе-я-нн-ый

	Нарисов-а-ть
	Нарисов-а-нн-ый

	Слыш-а-ть
	Услыш-а-нн-ый


Можно предложить использовать орфографический и фразеологический словари и выполнить индивидуальную (или групповую) задание.

Задание1. Пользуясь орфографическим словарем, определите, какую гласную перед -ть надо писать в глаголах: кашл…ть,обид…,вид…ть, завис…ть, веш…ть, слуш…ть, хозяйнич…ть. сто…ть, кле…ть, наде…ться.

Задание 2. Перепишите, вставляя пропущенные буквы. Выпишите из фразеологического  словаря другие пословицы на это правило.

1.Дружба – это стекло: раскол…шь – не скле…шь.2.Друг и брат – великое дело: не скоро добуд…шь.3. не тот друг, кто медом маж…т, а тот, кто правду в глаза скаж…т. 4.Дерево держ…тся корнями, а человек- друзьями.5.Одной рукой узла не завяж…шь.

Глаголы движения с приставками являются трудной темой для усвоения. Это объясняется тем, что смысловые отношения, передаваемые  такими глаголами, сложны и многообразны в самом русском языке. Если  в русском языке движение по земле делится на движение пешком и при помощи транспорта, то в родном армянском глаголы едем  и  идем передаются одним словом. 

Дети не всегда уясняют различия в значениях глаголов, зависящих от разных приставок (со-, по-, за-, на-, у-, при-, ото-, вы-, ото-, , до-, обо-, пере-, во): пошли, зашли, вышли. Каждая новая приставка может придавать глаголу движения новое значение. В русском языке существуют 14 пар глаголов движения, которые различны по тому, как совершается движение: (1) указан ли конечный пункт; (2) в одном направлении или в различных происходит движение. Все бесприставочные глаголы движения — слова несовершенного вида. Ошибки в данной области  очень распространены.

Мы выписали ошибки: 

Он принес (вместо привез) мне из Москвы новые брюки. Я принес сестру в институт. Я иду в школу с автомобилем. (Школа обычно заканчивает  в 3 часа. Завтра мы пойдем в Цахкадзор. Армен доехал за мной вечером. Он пошел вокруг школы(обошел). Поезд медленно подъезжал (вместо подъехал) к станции и остановился. Войдите (зайдите) за мной вечером .Летом я буду поехать на море. Я ляжу спать.  Корабль вплыл в Батуми из Кипра.  Приехай ко мне, Артур. Уехай отсюда. Рабочие вывезли мебель из квартиры. Я иду в Москву. Мои друзья идут в Грузию. Он нес из Парижа сувениры. Я много раз ехал в Москву. Спонсоры  выносили подарки по школам. Отойди  через парк к остановке. Собака туда пошла за него.В армянском языке отсутствуют эквиваленты глаголов движения русского языка
. 

В армянском языке нет глагольных приставок, а глаголы движения не выделяются в отдельную группу и не составляют соотносительных пар. В русском языке, в отличие от армянского, главным является способ, средства и интенсивность перемещения в пространстве, которые выражаются самой семантикой глаголов: способ перемещения (ходить-ездить, нести-вести-везти), и конкретная направленность движения, его однократность/многократность (идти–ходить, ехать–ездить). Эти специфические особенности, присущие русским глаголам движения, создают зону интерференции, которая приводит к логическим ошибкам в русской речи армян
. 

  В большинстве случаев значения русских глагольных приставок в армянском языке передаются посредством  соотносительных конструкций: Входить - ներս մտնել, выйти – դուրս գալ. Или же, например, русская приставка под- в армянском языке выражается словами (подкатить – տակը գլորել). Законченность действия в русском языке передается приставкой про-(просмотреть, прочитать) , а в армянском языке используются суффиксы  եց, աց. Русская приставка под- (подкатить ,подлезть) в армянском языке выражается словами տակ, ընդ, (подкатить-) տակը գլորել.
Существует также и другой способ, когда приставочный глагол переводится на армянский язык прибавлением к армянскому глаголу суффикса (լողալ – լողանալ), или при помощи повторения корня глаголов (побегать – վազվզել). Второй случай отсутствует в русском языке.
 Некоторые понятия, выраженные в русском языке различными глаголами, передаются в армянском языке одним словом:

идти (домой)                                                                                                                                        ехать (домой)                                                                                                                                             ходить (домой)                                                                                                                                         ездить (домой)                                                                                                                                                уйти (домой)                                                                 գնալ տուն                                                                                                                                                                  уезжать (домой)                                                                                                                                     уходить (домой)                                                                                                                                                                     пойти (домой)                                                                                                                                                 поехать (домой)          

Учащиеся сталкиваются с различными способами управления этих глаголов. Сложности возникают в процессе обучения употреблению видов глагола, так как в армянском языке категория вида отсутствует. Значительную трудность вызывает то, что учащиеся сталкиваются здесь с чередованием согласных при их спряжении. 

Изучение глаголов движения в армянской школе связано с грамматическими трудностями. Чтобы помочь учащимся освободиться от ошибок, предупредить эти ошибки, необходимо обращать внимание на следующие моменты: 1) особенности видообразования у глаголов движения; 2) роль речевой ситуации при выборе языковых средств; 3) особенности взаимодействия приставочного глагола движения и контекста (контекст и выбор глагольной приставки):  а) глагол с одной и той же приставкой в разных контекстах может передавать разные значения; б) глаголы с разными приставками в контексте могут иметь сходное значение (контекстуальные синонимы);4) особенности построения предложений с глаголами движения.
Категория вида очень трудна для усвоения в армянской школе. С самого начала изучения глагола ученики пытаются различать значения несов. и сов. вида: значение конкретного процесса, значение повторяемости действия. Наиболее трудным является несовершенный вид глагола, т.к. он имеет более широкое и менее определенное значение по сравнению с совершенным видом
. 

Выбор вида зависит от значения высказываемой мысли. Если говорящий хочет сообщить о действии в процессе его протекания, он должен употребить несовершенный вид. Совершенный же вид следует использовать тогда, когда нужно сообщить, что это действие достигло результата или предела. Надо продемонстрировать учениками видовые пары читать – прочитать, делать – сделать, решать – решить, брать – взять, которые довольно полно иллюстрируют основные способы образования видовых пар. Можно в виде таблицы дать представление о видовременных формах.

	Время
	Несовершенный вид
	Совершенный вид

	Настоящее
	Я смотрю фильм
	Я посмотрел фильм

	Прошедшее
	Я смотрел фильм
	Я посмотрю фильм

	Будущее
	Я буду смотреть фильм
	


 Можно предложить составить диалог, используя глаголы повторять – повторить (слова, правила), исправлять – исправить(ошибки),писать – написать(упражнение),учить – выучить (тему, текст, новые слова),читать – прочитать(стихотворение, рассказ).

Можно предложить упражнение  по усвоению вида глагола:

Вместо точек поставьте цифру 1 или 2. 

 1) -Мама, ты долго ... ужин? (1. готовила 2. приготовила )- Нет, я очень быстро ... ужин.           2) -Ты долго…на работу? (1 шёл 2. Подошёл) 3) Катя …рисунок 2 часа (1. нарисовала                   2. Рисовала) Катя уже…рисунок. 4) Моя подруга …, поэтому не пришла на урок.                             (1. Заболела 2. болела )Я …недолго,всего 2 дня.

Чтобы не возникали ошибки типа  начинать поучить урок, любить погулять в саду, кончить написать книгу, нужно объяснить, что после глаголов начинать-начать, кончать-кончить, переставать-перестать, продолжать, стать, любить - полюбить, нравиться-понравиться, учиться - научиться, уметь, уставать - устать, привыкать –привыкнуть употребляется инфинитив несовершенного вида, а после глаголов забыть, успеть -  инфинитив совершенного вида. Нужно постоянно проводить работу по различению видов глагола в контекстах, даже если в этот день  другая тема, можно на изучаемом тексте по языку или по литературе возвращаться к данному трудному вопросу, на который ученики делают много ошибок. 
В  русском языке очень много одинаково звучащих слов, но отличающихся смыслом, а потому и написанием: запивать молоком – запевать в хоре, развивается ребёнок – развивается общество, свивать гнездо – свести краску, обаяние личности – обоняние острое, разрядить обстановку – разредить посевы . Важно постоянно  проводить работу по устанавливанию  сходства и различия  этих явлений. 
Спряжение глагола — одна из самых сложных тем в курсе русского языка. Хотя дети хорошо усваивают тему благодаря индивидуальным методам преподавания учителей (стихи, слова – исключения),в итоговых работах очень много ошибок в определении типа спряжения. Несмотря на то, что определять спряжение глагола и грамотно писать его личные окончания учат ещё в начальных классах, ошибок на это правило предостаточно в работах  учеников 9 и 10 классов.

Предлагаем детям заполнить таблицу:
	Я
	что делаю?
	завтракаю, обедаю, ужинаю, думаю, разговариваю   (I)

	Ты
	что делаешь?
	завтракаешь

	Он
	что делает?   
	завтракает

	Мы
	что делаем?
	завтракаем

	Вы
	что делаете?
	завтракаете

	Они
	что делают?
	завтракают


            
	Я
	что делаю?
	ем,  люблю, смотрю, учу, говорю  (II)

	Ты
	что делаешь?
	ешь

	Он
	что делает?   
	ест

	Мы
	что делаем?
	едим

	Вы
	что делаете?
	едите

	Они
	что делают?
	едят


Изучая произведение МЦЫРИ (в сокращении) стр.116 - 123
, можно также проводить работу, которая поможет уменьшить количество ошибок в письменной речи учащихся:

1.Найдите в тексте поэмы несколько причастий и деепричастий, выпишите и разберите их: сливаяся, обнявшись, обрушенных ворот, людьми и смертию забыт, грозой оторванный листок, сплетясь, мою пылающую грудь; холмы, покрытые венцом; разросшихся кругом; шумящих свежею толпой; в тени рассыпанный аул; сидевших, блеск оправленных ножон; Держа кувшин над головой; Смеясь неловкости своей и др.

2.Читая текст поэмы, выпишите слова с проверяемыми гласными: порой (оро), голова(оло); смотрела(смотрит), влезать(лезет), небес(небо), потекли(течь), изменил (обмен), поляна(поле), кровавый(кровь), серебром(ере), волной(волны), смертельный(сместь), заговорил(говор),  с ветерком (ветер),  бесполезно(польза), святой(святость), колокола звон(оло), степей(степи).

3.Читая текст поэты, выпишите слова с приставками пре-, при-.Объясните их написание: превозмог; прилёг; Прижать с тоской; пришёл к нему чернец; предупредил; Прилёг между высоких трав;  привык; приросли к скале; не призовёт; ты перенесть меня вели; привет прощальный мне пришлёт и др.

4.Читая текст поэты, выпишите краткие прилагательные и разберите их. От каких полных они образованы?

пуглив и дик - пугливый, дикий; слаб и гибок – слабый, гибкий; бледен – бледный; худ- худой; одинок- одинокий; угрюм- угрюмый; молод- молодой; слаб- слабый;  сед-  седой; глубок – глубокий; полон – полный; беден- бедный(наряд); верен- верный(удар); скор- скорый; страшен- страшный и др.

Заключение

Переход на новый образовательный стандарт поставил перед армянской школой задачу совершенствовать культуру письменной и устной речи учащихся на иностранном (русском) языке. В Стандарте по русскому языку для старшей школы РА указано, что выпускники армянских школ должны владеть языком на уровне А2, В1, В2  (т.е.свободное владение языком).
 И хотя учителя много делают для достижения этих целей, ошибки все же есть, их много, и они разные

При организации работы в парах и группах каждый ученик мыслит, не просто сидит на уроке, а предлагает своё мнение, пусть оно иногда и неверное. В группах рождаются споры, обсуждаются разные варианты решения, идёт взаимообучение детей в процессе учебной дискуссии, учебного диалога. Ребята учатся обсуждать задачу, намечать пути ее решения, реализовать их на практике и представлять найденный совместно результат.  
Групповая форма организации работы на уроках позволяет активно включать учащихся в атмосферу сотворчества, создавать мотивацию обучения, стимулировать личностное восприятие предмета. Ученики оказываются в условиях, когда им хочется высказаться, ибо в микроколлективе каждый ощущает свою личностную значимость, веру в свои творческие силы. Таким образом и формируются метапредметные универсальные учебные действия, которые пригодятся ребятам в дальнейшем не только в учебной деятельности, но и в дальнейшей жизни.
Сами ученики в большинстве случаев считают групповую форму работы более эффективной, поскольку они ощущают личную ответственность за результаты работы всей группы, не просто получают информацию от учителя, но сами становятся исследователями, проводят анализ информации и делают соответствующие выводы (происходит присвоение знаний). Бывшие слабые ученики осознают, что они способны учиться лучше; с другой, стороны, более сильные ученики осваивают роль помощников-наставников.
Ученики подчеркивают важность взаимодействия, сотрудничества, поскольку считают эти навыки необходимыми в будущем.
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