ՀՀ ԿՐԹՈՒԹՅԱՆ, ԳԻՏՈՒԹՅԱՆ, ՄՇԱԿՈՒՅԹԻ ԵՎ ՍՊՈՐՏԻ ՆԱԽԱՐԱՐՈՒԹՅՈՒՆ
ՀԵՏԱԶՈՏԱԿԱՆ ԱՇԽԱՏԱՆՔ
ԽՈՒՄԲ՝     Օտար   2- րդ 

ԹԵՄԱ՝       Դասին ներկայացվող ժամանակակից պահանջները, դասի 

                          բաղադրիչ մասերը
ՀԵՏԱԶՈՏՈՂ՝   Սերինե Սայիլյան-3  կրեդիտ
ՂԵԿԱՎԱՐ՝     Ապրեսյան Գայանե 


ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ


Այսօր անգլերենն ամենատարածված լեզուն է աշխարհում։ Թեև Հայաստանում անգլերեն սովորելու հանդեպ հետաքրքրությունն աճում է, երկիրը դեռ ճանապարհ ունի անցնելու անգլերեն խոսողների իրական պատկերի մասով, մասնավորապես Երևանից դուրս։ Հայաստանի դպրոցների մեծամասնությունում անգլերենը որպես օտար լեզու դասավանդվում է։ Ինչևէ, ուսուցման մակարդակը բավարար չէ։ 

Թեմայի նպատակը: Օտար լեզուների ուսուցման հիմնական նպատակը դպրոցականների հաղորդակցական մշակույթի ձևավորումն ու զարգացումն է, օտար լեզվի գործնական տիրապետման ուսուցումը: Օտար լեզու դասավանդող մասնագետները պետք է սովորողներին տրամադրեն   լայն  հնարավորություններ  շփման  համար`  նրանց  առաջարկելով թեմաներ, որոնք վերաբերում են թե՛ առօրյա կյանքին, թե՛ քաղաքականությանը, թե՛ տնտեսությանը,  թե՛ իրենց մասնագիտությանը:


Թեմայի խնդիրները: Հայաստանի տարբեր շրջաններում օտար լեզվի ուսուցման մակարդակը, դժբախտաբար, բավականին ցածր է, որի հետևանքով դիմորդներից շատերը չեն ունենում օտար լեզվի համապատասխան գիտելիքներ: Արդյունքում շատ ֆակուլտետներ ընդունելության քննությունների ցանկից հանել են օտար լեզվի քննությունը: Դպրոցում ստացած օտար լեզվի ոչ բավարար գիտելիքները հետագայում խոչընդոտում են ուսանողին լեզուն յուրացնելու ճանապարհին:
Դասին ներկայացվող ժամանակակից պահանջները, դասի բաղադրիչ մասերը

Ինչպես աշխարհի բազմաթիվ երկրներ, այնպես էլ մեր հանրապետությունը կրթության որակին ներկայացվող պահանջներն արտահայտում է պետական չափորոշիչների միջոցով, որոնք հիմք են դառնում ծրագրերի, դասագրքերի, ուսումնական նյութերի ստեղծման և ուսուցման գործընթացի պլանավորման արդյունավետ իրականացման համար: Ուսուցիչը պետք է պլանավորի ոչ միայն բովանդակության մատուցումը, այլև աշակերտների գործողություններնու գնահատումը: Դասի ճիշտ պլանավորումը ուսուցչի մասնագիտական կարևոր խնդիրներից է: Դասապլան կազմելու հիմնական նպատակն է օգնել աշակերտներին ուսումնական ակնկալվող արդյունքներին (սովորողին ներկայացվող պահանջների պարտադիր նվազագույն մակարդակ) հասնելու համար: Դասապլանում արտացոլվում է հատկապես այն ամենը, ինչը կարևորվում է ուսուցչի կողմից, ընդ որում` այնքան էլ էական չէ, թե ինչ ձևաչափով է արտահայտվում այն։ Կասկած լինել չի կարող, որ պլանավորման համար հիմնական ուղեցույցըպետք է դառնա չափորոշիչը (և ոչ թե առարկայական ծրագիրը կամ դասագրքի որոշակի պարագրաֆը): «Ուսուցիչների մեջ պետք է ձևավորել չափորոշիչից օգտվելու մշակույթ: Չափորոշիչը պետք է դիտարկել որպես դասապրոցեսի առանցք և ըստ այդմ՝ կազմակերպել ուսումնական գործունեությունը»:

Օտար լեզուների դասավանդման արմատական բարելավման անհրաժեշտությունը թելադրում է կատարելագործել ուսումնադաստիարակչական աշխատանքի կազմակերպումը, որտեղ մեծ նշանակություն ունի օտար լեզվի դասը: Օտար լեզվի դասին առաջին հերթին իրականացնում ենք գործնական նպատակներ, որոնց կատարման ընթացքում լուծվում են դաստիարակչական և կրթական խնդիրներ: Դասը ուսուցման հիմնական կազմակերպման ձևերից մեկն է: Դասի հաջողությունը կախված է ուսուցման պրոցեսի բոլոր օղակների փոխներգործությունից` նպատակից, ուսուցման բովանդակությունից, մեթոդներից ու հնարներից և պարապմունքների համակարգի արդյունավետ պլանավորումից: Յուրաքանչյուր դաս պետք է համապատասխանի ընդհանուր դիդակտիկական սկզբունքներին, այսինքն` նպաստի գործնական, կրթական և դաստիարակչական խնդիրների իրագործմանը: Օտար լեզվի դասին ներկայացվող պահանջներն են` 
1. Դասի հաղորդակցական ուղղվածությունը, որի էությունն է զարգացնել խոսքային գործունեության առանձին տեսակները: 
2. Դասի կոմպլեքս բնույթը, որի համաձայն օտար լեզվի դասի ընթացքում ներմուծվում և ամրապնդվում է լեզվական նյութը, ձևավորվում են խոսքային կարողությունները: 
3. Օտար լեզվի դասին առաջնությունը պետք է տալ ոչ թե լեզվական նյութի բացատրությանը, այլ խոսքային մարզմանը, այսինքն` խոսքային գործունեության բոլոր տեսակները զարգացնելու համար անհրաժեշտ գիտելիքների գործնական կիրառմանը: 
4. Դասը օտար լեզվով վարելը: 
5. Սովորողների բարձր ակտիվությունը: 

Դասի ընթացքում անհրաժեշտ է սովորողներին անընդհատ ակտիվացնել` օգտագործելով համապատասխան մեթոդներ և հնարներ: Ժամանակակից մեթոդիկայում օտար լեզվի դասերը բաժանվում են երկու հիմնական տիպերի: Առաջին տիպը – գերազանցապես լեզվական նյութից օգտվելու հմտությունների զարգացմանն ուղղված դասերն են: Այդ դասին լուծվում են հետևյալ կարգի խնդիրներ. ա. աշակերտները ծանոթանում են լեզվական նոր նյութին, բ. մարզվում են գործողություններ կատարել, գ. կատարում են խոսքային մարզումներ (ունկնդրման, ընթերցանության, խոսելու, գրելու) նոր նյութի հիման վրա: Առաջին տիպի դասի մոտավոր պլան Թեմա «Աշուն» (4-րդ դասարան) Դաս 1 Դասի նպատակը` աշակերտների բառապաշարի հարստացում ''Աշուն''թեմայի վերաբերյալ: Նոր բառերը տեքստում լսելու և հասկանալու հմտությունների զարգացում: Լեզվական նյութ` նոր բառեր և 3-րդ, 4-րդ դասարաներում ''Աշուն'' թեմայի վերաբերյալ բառերի կրկնություն և համակարգում, խոսքային նմուշներ: Դասի կահավորում` ձայնագրություն, ''Աշուն'' նկարը, մրգերի նկարներ: Դասի ընթացքը 1. Արտասանական մարզումներ: 2. Նոր բառերի բացատրություն (ներմուծում և նախնական ամրապնդում): 3. Նոր բառերի ակտիվացում. տարբեր բառական վարժությունների կատարում, նոր բառերով կազմված փոքրիկ տեքստերի ունկնդրում, լսածի հիման վրա հարց -պատասխանի կազմակերպում:

Օտար լեզուների ուսուցման հիմնական նպատակը դպրոցականների հաղորդակցական մշակույթի ձևավորումն ու զարգացումն է, օտար լեզվի գործնական տիրապետման ուսուցումը: Յուրաքանչյուր աշակերտի համար պայմաններ ստեղծել գործնական լեզվի յուրացման համար, ընտրել այնպիսի դասավանդման մեթոդներ, որոնք թույլ կտան յուրաքանչյուր աշակերտի ցույց տալ իր գործունեությունը, ստեղծագործական ունակությունները, սա ուսուցչի խնդիրն է՝ ակտիվացնել ուսանողի ճանաչողական գործունեությունը օտար լեզուների դասավանդման գործընթացում: 


Մարդկության պատմության ընթացքում մշակվել են բազմաթիվ տարբեր կրթական մեթոդներ: Սկզբում օտար լեզուների ուսուցման բոլոր մեթոդները փոխառվել էին այսպես կոչված «մեռած լեզուներ»՝ լատիներեն և հունարեն ուսուցանելու համար նախատեսված ծրագրերից, որոնցում գրեթե ամբողջ ուսումնական գործընթացը կրճատվել էր դեպի ընթերցանություն և թարգմանություն:

Անգլերենի դասավանդման դասական մեթոդաբանության, թերևս, ամենահայտնի ներկայացուցիչը Ն.Ա. Բոնկ. Նրա անգլերենի դասագրքերը՝ գրված այլ հեղինակների հետ համատեղ, վաղուց դարձել են ժանրի դասականներ և դիմակայել են վերջին տարիների մրցակցությանը։ Անգլերեն սովորելու դասական մեթոդն այլ կերպ կոչվում է հիմնարար. ոչ ոք չի խոստանում, որ դա հեշտ կլինի, որ դուք ստիպված չեք լինի սովորել տանը, և ուսուցչի փորձը կազատի ձեզ արտասանության և քերականության սխալներից:

Սակայն մշակույթը հաճախ հանդես է գալիս ոչ միայն որպես միավորման, նույնականացման միջոց, այլ նաև մարդկանց բաժանելու գործիք։ Ավելանում է ժամերի քանակը, փոխվում է դպրոցում օտար լեզվի դասավանդման մեթոդաբանությունը։ «Օտար լեզու» առարկան մտցվել է կրտսեր դպրոցների ուսումնական ծրագրում, որն օրենսդրում է ավելի վաղ օտար լեզվի դասավանդման միտումը։ Սրան համապատասխան օտար լեզվի ուսուցումը սկսվում է երկրորդ դասարանից։ Նրա ուսումնառությանը հատկացվում է 210 ուսուցման ժամ (շաբաթական 2 ժամ երկրորդից չորրորդ դասարան)։ Դպրոցի խորհրդի որոշմամբ, համապատասխան պայմանների առկայության դեպքում, օտար լեզվի ուսուցման ժամերը կարող են ավելացվել մարզային/դպրոց/բաղադրիչի հաշվին:

Հիմնական ուսումնական պլանում ուսուցման հիմնական դասընթացը (5-9-րդ դասարաններ) հատկացվում է շաբաթական 3 ժամ, ինչը միջնակարգ դպրոցի համար ընդունելի նվազագույն է այնպիսի գործունեության առարկայի, ինչպիսին է օտար լեզուն: Բայց, ինչն էական է, այս նվազագույնը ցանկության դեպքում կարելի է ավելացնել դպրոցական բաղադրիչի հաշվին։

Նախադպրոցական և տարրական դպրոցական տարիքի երեխաների համար հաղորդակցության ոլորտների ընտրության մակարդակում առաջնահերթությունը տրվում է խաղային տարածքին: Կրթության ավագ փուլում և, հատկապես, օտար լեզվի խորացված ուսումնասիրության կամ դպրոցի պրոֆիլի (մարդասիրական, տեխնիկական) ուղղվածության պայմաններում, կրթության բովանդակության առարկայական կողմը պետք է արտացոլի, ի թիվս այլոց. հաղորդակցության մասնագիտական ​​ոլորտը, որը հետաքրքրում է ուսանողներին.


Ավագ դպրոցի սովորողների համար օտար լեզուն պետք է դառնա գիտական ​​և տեխնոլոգիական առաջընթացին ծանոթանալու հուսալի միջոց, ճանաչողական հետաքրքրությունները բավարարելու միջոց։ Ուստի բարձր դասարաններում բնական է առարկայի ընդլայնումն ու խորացումը մարզագիտության, ընդհանուր հումանիտար կամ տեխնիկական նյութի հաշվին՝ ուղղված ուսանողների ապագա մասնագիտությանը։ Այն նախատեսում է ուսումնասիրվող լեզվի երկրում կարիերայի ուղղորդման և վերապատրաստման տարրերին ծանոթացում, ընտրված մասնագիտության առանձնահատկություններին և մասնագիտական ​​հմտությունների յուրացման գործում օտար լեզվի դերին ծանոթացում:


Անցնենք օտար լեզվի դասավանդման ժամանակակից, նորարարական մեթոդների դիտարկմանը, որոնք միտված են այսօրվա հասարակության մեջ անհատականության ավելի արդյունավետ զարգացմանն ու ադապտացմանը (թե սոցիալական, թե մասնագիտական):

1.Բազմակողմ մեթոդ.

Ժամանակակից բազմակողմ մեթոդը ծագում է այսպես կոչված «Քլիվլենդի պլանից», որը մշակվել է 1920 թվականին։ Նրա հիմնական սկզբունքները.

· Օտար լեզուն չի կարելի անգիր անել անգիր սովորելու միջոցով, քանի որ յուրաքանչյուրի կողմից անհատապես ստեղծված: Այսպիսով, ուսումնական վարժությունները պետք է նվազագույնի հասցվեն՝ հօգուտ մարզվողների ինքնաբուխ խոսքի.

· Լեզուն մշակույթ է, այսինքն. մշակութային գիտելիքները փոխանցվում են լեզվի ուսուցման գործընթացում վավերական լեզվական նյութերի միջոցով:


Յուրաքանչյուր դաս պետք է կառուցվի մեկ ուշադրության շուրջ, մեկ դասի ընթացքում ուսանողները պետք է սովորեն ուսումնական բովանդակության մեկ առանձին միավոր:


Քերականությունը, ինչպես բառարանը, դասավանդվում է չափված մասերով՝ խիստ տրամաբանական հաջորդականությամբ. յուրաքանչյուր հաջորդ դաս պետք է ավելացնի արդեն գոյություն ունեցող պաշարը:

· Ուսուցման գործընթացում պետք է միաժամանակ ներկա լինեն խոսքի գործունեության բոլոր չորս տեսակները:

· Ուսումնական նյութը ներկայացվում է երկար երկխոսություններով, որին հաջորդում են վարժությունները՝ հարց-պատասխանի տեսքով:


Որպես կանոն, այս մեթոդի ուսումնասիրության համար առաջարկվող տեքստերը լավ պատկերացում են տալիս ուսումնասիրվող լեզվի երկրի մշակույթի մասին: Այնուամենայնիվ, ուսուցչի դերը սահմանափակում է ուսանողների կողմից ուսումնասիրված նյութի ստեղծագործական օգտագործման հնարավորությունը միմյանց հետ անմիջական շփման իրավիճակներում:

2.Լրիվ ֆիզիկական ռեակցիայի մեթոդ.

Այս մեթոդը հիմնված է երկու հիմնական սկզբունքի վրա. Նախ այն փաստի վրա, որ օտար բանավոր խոսքի ընկալման հմտություններ պետք է նախորդի բոլոր մյուս հմտությունների զարգացմանը, ինչպես դա տեղի է ունենում փոքր երեխաների մոտ:


Երկրորդ, դասի լեզուն սովորաբար սահմանափակվում է հասկացություններով, որոնք նկարագրում են իրավիճակը «այստեղ և հիմա» և հեշտությամբ բացատրելի օրինակներ ուսումնասիրվող լեզվով: Սովորողներին երբեք չպետք է մղել խոսելու, քանի դեռ իրենք չեն զգում, որ պատրաստ են դրան:


Մեթոդը նախատեսված չէ կարդալ և գրել սովորեցնելու համար, և լեզուն, այնքանով, որքանով ձեռք է բերվում այս մեթոդով դասավանդելիս, ամենօրյա հաղորդակցության բնական լեզուն չէ:

3. Բնական մեթոդ.

Դասընթացի նպատակն է ուսանողների կողմից օտար լեզվի իմացության միջին մակարդակի հասնելը: Ուսուցիչը երբեք ուսանողների ուշադրությունը չի հրավիրում խոսքի սխալների վրա, քանի որ կարծում են, որ դա կարող է դանդաղեցնել խոսքի հմտությունների զարգացումը: Վաղ արտադրական շրջանը սկսվում է այն պահից, երբ ուսանողների պասիվ բառապաշարը հասնում է մոտ 500 բառապաշարի միավորի։

Մանկավարժության տեսանկյունից ուսուցման նորարարական մոտեցման հիմնական բաղադրիչներն են գործունեության մոտեցում. Այս մոտեցումը հիմնված է այն գաղափարի վրա, որ անհատականության գործունեությունը և զարգացումը, ինչպես նաև ուսանողների միջանձնային հարաբերությունները միջնորդվում են սոցիալական նշանակալի գործունեության նպատակներով, բովանդակությամբ և խնդիրներով:

4. Ակտիվ ուսուցում.

Ելնելով այն փաստից, որ ուսանողը իրական կյանքում ավելի ու ավելի է բախվում խնդրահարույց իրավիճակները լուծելու անհրաժեշտության հետ: Այս մեթոդը ուղղված է անհատի զարգացման, ինքնակազմակերպման, ինքնազարգացման կազմակերպմանը։ Հիմնական սկզբունքն այն է, որ սովորողը սեփական գիտելիքների ստեղծողն է: Ակտիվ ուսուցումն, իհարկե, առաջնահերթություն է օտար լեզվի դասավանդման ներկա փուլում: Ի վերջո, կրթական և ճանաչողական գործունեության արդյունավետ կառավարումը հնարավոր է միայն այն դեպքում, երբ այն հիմնված է ուսանողների ակտիվ մտավոր գործունեության վրա:


Դպրոցում օտար լեզվի ուսուցումը նորարարական տեխնոլոգիաների կիրառմամբ ենթադրում է մի շարք հոգեբանական մոտեցումների ներդրում, ինչպիսիք են՝ ճանաչողական, դրական, զգացմունքային, մոտիվացիոն, լավատեսական, տեխնոլոգիական: Այս բոլոր մոտեցումներն ուղղված են աշակերտի անձին։
5. Օտար լեզվի ուսուցում ինտերնետի միջոցով:

Տեղեկատվական և հաղորդակցական տեխնոլոգիաների ներդրումը ուսումնական գործընթացում սկսվել է ոչ այնքան վաղուց:


Այնուամենայնիվ, դրա տարածման տեմպերը աներևակայելի արագ են։ Օտար լեզուների դասաժամերին ինտերնետ տեխնոլոգիաների կիրառումը արդյունավետ գործոն է ուսանողների մոտիվացիայի զարգացման համար։ Շատ դեպքերում երեխաները սիրում են աշխատել համակարգչով։ Քանի որ դասերն անցկացվում են ոչ պաշտոնական միջավայրում, ուսանողներին տրվում է գործելու ազատություն, և նրանցից ոմանք կարող են «փայլել» իրենց գիտելիքները ՏՀՏ ոլորտում:


Ինտերնետ տեխնոլոգիաների կիրառման հեռանկարներն այսօր բավականին լայն են։ Դա կարող է լինել.

· նամակագրություն անգլալեզու երկրների բնակիչների հետ էլեկտրոնային փոստով,
· մասնակցություն միջազգային ինտերնետային կոնֆերանսներին, սեմինարներին և նմանատիպ այլ ցանցային նախագծերին,
· կայքերի և շնորհանդեսների ստեղծում և տեղադրում ցանցում. դրանք կարող են ստեղծվել համատեղ ուսուցչի և աշակերտի կողմից: Բացի այդ, հնարավոր է պրեզենտացիաների փոխանակում տարբեր երկրների ուսուցիչների միջև:


Ինչպես ցույց է տալիս մանկավարժական փորձը, համացանցային ռեսուրսների ստեղծման աշխատանքը աշակերտների համար հետաքրքիր է իր նորությամբ, արդիականությամբ և ստեղծագործականությամբ: Սովորողների ճանաչողական գործունեության կազմակերպումը փոքր խմբերով հնարավորություն է տալիս յուրաքանչյուր երեխայի ցուցաբերել իր ակտիվությունը։

Առավելագույն էֆեկտի հասնելու համար անհրաժեշտ է ուսուցման գործընթացում կիրառել նորարարական լայն շրջանակ, ներառյալ, իհարկե, մեդիա կրթական տեխնոլոգիաների բազմազանությունը։

Ինտերնետային ռեսուրսների օգտագործման հնարավորությունները հսկայական են։ Համաշխարհային ինտերնետը պայմաններ է ստեղծում աշխարհի ցանկացած կետում գտնվող ուսանողների և ուսուցիչների համար անհրաժեշտ ցանկացած տեղեկատվություն ստանալու համար՝ երկրի ուսումնասիրության նյութեր, նորություններ երիտասարդների կյանքից, հոդվածներ թերթերից և ամսագրերից և այլն:


Ինտերնետի միջոցով անգլերենի դասերին դուք կարող եք լուծել մի շարք դիդակտիկ առաջադրանքներ. ձևավորել ընթերցանության հմտություններ և կարողություններ՝ օգտագործելով գլոբալ ցանցի նյութերը. բարելավել դպրոցականների գրավոր հմտությունները; համալրել ուսանողների բառապաշարը; ձևավորել աշակերտների մոտ անգլերեն սովորելու մոտիվացիա: Բացի այդ, աշխատանքն ուղղված է ինտերնետ տեխնոլոգիաների հնարավորությունների ուսումնասիրությանը դպրոցականների հորիզոնների ընդլայնման, գործարար կապերի և կապերի հաստատման և պահպանման համար անգլիախոս երկրների նրանց հասակակիցների հետ:


Զանգվածային համակարգչայինացման բովանդակային հիմքը կապված է այն փաստի հետ, որ ժամանակակից համակարգիչը մտավոր աշխատանքի պայմանների օպտիմալացման արդյունավետ միջոց է, ընդհանրապես, դրա ցանկացած դրսևորումով: Համակարգչի մեկ առանձնահատկություն կա, որն ի հայտ է գալիս որպես ուրիշներին ուսուցանելու և գիտելիք ձեռք բերելու օգնական օգտագործելու մեջ, դա նրա անկենդանությունն է: Մեքենան կարող է «բարեկամական» շփվել օգտատիրոջ հետ և ինչ-որ պահի «աջակցել» նրան, բայց նա երբեք դյուրագրգիռության նշաններ չի ցուցաբերի և թույլ չի տա զգա, որ ձանձրացել է։ Այս առումով համակարգիչների օգտագործումը, թերեւս, առավել օգտակար է դասավանդման որոշակի ասպեկտների անհատականացման համար:
 

Ժամանակի յուրաքանչյուր առանձին պահի (դասում կամ տնային աշխատանքի ժամանակ) ուսուցման գործընթացը դիտարկելիս համակարգիչը գործում է միայն որպես ուսումնական գործիք: Անկախ նրանից, թե ինչ ծրագրով է աշխատում ուսանողը, նա օգտագործում է համակարգիչը ինչպես ցանկացած այլ ուսումնական գործիք (օրինակ՝ կինո և վիդեո պրոյեկտորներ, աղյուսակներ, գծապատկերներ, քարտեզներ և այլ տեսողական միջոցներ): Սակայն իրավիճակն ամբողջությամբ փոխվում է, եթե ուսուցման գործընթացը դիտարկենք դինամիկայի մեջ (որոշակի ժամանակահատվածում): Այս դեպքում համակարգիչը իր վրա է վերցնում նաեւ ուսուցչի գործառույթները։

Հանրակրթության պետական չափորոշիչով «օտար լեզուներ» ուսումնական բնագավառի տարրական դպրոցի սովորողի համար սահմանված են հետևյալ վերջնարդյունքները՝ «առնվազն երկու օտար լեզվով հասկանա և օգտագործի ծանոթ և պարզ նախադասություններ՝ բավարարելու կոնկրետ կարիքները, կարողանա ներկայանալ, ներկայացնել իր շրջապատի մարդկանց՝ իր և նրանց մասին հաղորդելով պարզ տեղեկություններ, հաղորդակցվել գրավոր և բանավոր՝ գործածելով պարզագույն կառույցներ»:

«Օտար լեզուներ» ուսումնական բնագավառի նոր չափորոշիչներում հաղորդակցության չափորոշիչները արտահայտվում են 6 կարողություններով՝  ունկնդրում, ընթերցանություն, մենախոսություն, գրավոր խոսք, փոխներգործություն, լեզվանյութի կիրառում:
ՈՒՍՈՒՑՄԱՆ ՓՈՐՁ ՀԱՄԱԳՈՐԾԱԿՑՈՒԹՅԱՆ ՄԵՋ.


Համատեղ ուսուցման գաղափարախոսությունը մանրամասնորեն մշակվել է ամերիկացի մանկավարժների երեք խմբերի կողմից՝ Ռ. Սլավինը Ջոնս Հոփկինսի համալսարանից, Դ. Ջոնսոնը Մինիսոտայի պետական ​​համալսարանից, Ա. Արոնսոնի խումբը Կալիֆորնիայի պետական ​​համալսարանից։

Այս տեխնոլոգիայի հիմնական գաղափարը պայմանների ստեղծումն է տարբեր ուսումնական իրավիճակներում ուսանողների ակտիվ համատեղ ուսումնական գործունեության համար: Աշակերտները տարբեր են. ոմանք արագ «ըմբռնում» են ուսուցչի բոլոր բացատրությունները, իսկ մյուսները ժամանակ և լրացուցիչ բացատրություններ են պահանջում ուսուցչից, իսկ մյուսներին՝ ժամանակ և հավելումներ: Այս երեխաները սովորաբար ամաչում են հարցեր տալ ամբողջ դասարանի ներկայությամբ: Հետևաբար, եթե երեխաներին միավորում են փոքր խմբերի (յուրաքանչյուրը 3-4 հոգի) և տալիս են ընդհանուր առաջադրանք՝ նշելով յուրաքանչյուրի դերը այս առաջադրանքի կատարման մեջ, ապա առաջանում է մի իրավիճակ, երբ բոլորը պատասխանատու են ոչ միայն իրենց արդյունքի համար։ աշխատանք, բայց, որը հատկապես կարևոր է ամբողջ խմբի արդյունքի համար։ Ուստի թույլ աշակերտները փորձում են ուժեղներից պարզել բոլոր անհասկանալի հարցերը։ Այսպիսով, խնդիրները վերացվում են համատեղ ջանքերով։ Սա համագործակցային ուսուցման ընդհանուր գաղափարն է:


Փոքր խմբերում (կազմակերպված այնպես, որ յուրաքանչյուր 3-4 հոգուց բաղկացած խմբում անպայման լինեն ուժեղ, միջին և թույլ սովորողներ) յուրաքանչյուր խմբին մեկ առաջադրանք կատարելիս տղաները դիտավորյալ տեղավորվում են այնպիսի պայմաններում, որոնցում հաջողությունը կամ ձախողումը արտացոլվում է արդյունքներում: ամբողջ խմբից։ Դա կարող է լինել տարբեր տեսակի խրախուսանք:


Պրակտիկան ցույց է տալիս, որ միասին սովորելը ոչ միայն ավելի հեշտ և հետաքրքիր է, այլև շատ ավելի արդյունավետ:


Համագործակցությամբ սովորելու շատ տարբեր տարբերակներ կան, բայց պետք է խստորեն հետևել  համագործակցությամբ ուսուցման հիմնական սկզբունքներին.


Ձևավորում ենք սովորողների խմբեր՝  դասից առաջ, հաշվի առնելով երեխաների համատեղելիության հոգեբանությունը. Միաժամանակ խումբը պետք է ունենա ուժեղ, միջին և թույլ սովորողներ՝ աղջիկներ և տղաներ։


Խմբին տրվում է մեկ առաջադրանք, բայց երբ այն ավարտվում է, տրվում է դերերի բաշխում խմբի անդամների միջև (երեխաներն իրենք՝ մեր առաջարկությամբ):


Գնահատվում է մեկից ավելի սովորողների աշխատանքը. բայց ամբողջ խումբը։ Հաշիվը դրվում է մեկ ամբողջ խմբի համար։

Մենք  ինքներս ենք  ընտրում աշակերտի խմբից, ով պետք է զեկուցի առաջադրանքի համար: Երբեմն դա կարող է լինել թույլ ուսանող: Որովհետև ցանկացած առաջադրանքի նպատակը ոչ թե դրա ֆորմալ իրականացումն է, այլ նյութի տիրապետումը յուրաքանչյուրը խմբի աշակերտի կողմից.


Բերենք համագործակցային ուսուցման որոշ տարբերակներ.


Թիմային մարզում.


Առանձնահատուկ ուշադրություն է դարձվում «խմբի նպատակներին» և ամբողջ խմբի հաջողությանը, որոնց կարելի է հասնել միայն խմբի յուրաքանչյուր անդամի անկախ աշխատանքի արդյունքում՝ այս թեմայի շուրջ աշխատելիս այս խմբի մյուս աշակերտների հետ մշտական ​​փոխգործակցության արդյունքում:

Այս դեպքում գնահատվում են ոչ այնքան թույլ աշակերտի իրական արդյունքները, որքան ջանքերը, որը նա ծախսում է նպատակին հասնելու համար։
Խմբի ղեկավարը թույլ աշակերտին անընդհատ տեսադաշտում է պահում, օգնում, բայց ոչ մի դեպքում գործը նրա փոխարեն չի անում։ Առաջնորդի խնդիրն է ևս մեկ անգամ բացատրել:

Այն դեպքերում, երբ դասի աշխատանքն իրականացվում է ոչ թե խմբով, այլ անհատական ​​կամ ճակատային և արտացոլում է առանձին աշակերտի հմտությունների մակարդակը խոսքի այս կամ այն ​​տեսակի գործունեության մեջ, ապա մենք կարող ենք գնահատել աշակերտների իրական արդյունքները:

Ա) անհատական՝ խմբակային և բ) թիմային՝ խաղային աշխատանք։

Գ) Անհատական ​​թեստավորման փոխարենկարող ենք առաջարկել ամենշաբաթյա մրցութային մրցաշարեր թիմերի միջև:

II. Համագործակցությամբ սովորելու երկրորդ տարբերակն է միասին սովորել. 
Դասարանը բաժանված է 3-4 հոգանոց խմբերի։ Յուրաքանչյուր խումբ ստանում է մեկ առաջադրանք, որը մեկն է, որի վրա աշխատում ենք ամբողջ դասարանը։ Առանձին խմբերի համատեղ աշխատանքի արդյունքում, որպես ամբողջություն, ձեռք է բերվում նյութի յուրացումն ամբողջությամբ։

Կարելի է առանձնացնել օտար լեզու սովորելիս կոլեկտիվ առաջադրանքների վրա կիրառվող տեխնիկան։

Առաջին հերթին սա զույգերով աշխատանք է՝ կապված առանձին բառերի և արտահայտությունների իմացության փոխադարձ ստուգմամբ ուսումնասիրվող լեզվով։ Աշխատանքը կարելի է կատարել բանավոր, ինչպես նաև քարտերի միջոցով, որոնց վրա գրված են բառեր և արտահայտություններ: (10,20,30-ով):


Համագործակցություն վրա նոր տեքստ.Մի ուսանող կարդում է, մյուսն աշխատում է բառարանով: Նոր բառերը գրանցվում են բառարանում կամ քարտում:


Աշխատեք նոր տեքստի վրա, եթե թարգմանությունը մեկին արդեն ծանոթ է, իսկ մյուսն առաջին անգամ է վերցնում այս տեքստը: Վերջինս ավելի բանիմաց ընկերոջ հսկողության տակ կարդում է.


Դասի մասնակիցներն ունեն տարբեր տեքստեր, և նրանցից յուրաքանչյուրը հարևանին է պատրաստում նոր տեքստի՝ կարդալու, ճիշտ թարգմանելու, նոր բառերի իմաստը տալիս։ Աշակերտներն այս դեպքում աշխատում են որպես ուսուցիչներ և թարգմանիչներ:


Հերթափոխային կազմի զույգերով աշխատանքը կարող է հաջողությամբ կիրառվել պոեզիա սովորելիս. Սկզբում բանաստեղծությունը վերլուծվում է դասարանում, կատարվում է թարգմանություն, դուրս են գրվում նոր բառեր, և ուսուցիչը արտահայտիչ ընթերցում է այն: Հետո գալիս է դրա մշակումը. աշակերտներն այն անգիր սովորում են մաս-մաս՝ հերթով աշխատելով միմյանց հետ:

 Տեքստերի պարբերություն-պարբերություն մշակում A. G. Rivin-ի մեթոդի համաձայն: Այս տեխնիկան կարող է օգտագործվել միայն ուսումնասիրվող լեզվի իմացության ավելի բարձր մակարդակի դեպքում:

Փոխադարձ թելադրություններ. Փոխադարձ թելադրանքների համար կարող է ծառայել ցանկացած ուսումնասիրված տեքստ։ Փոխադարձ թելադրանքների համար կարող եք վերցնել առանձին բառեր և արտահայտություններ: Փոխադարձ թելադրանքների առատ նյութ՝ դասագրքային վարժություններ: 

Այսպիսով, համագործակցության ուսուցման բոլոր նկարագրված տարբերակներին և մեթոդներին բնորոշ հիմնական գաղափարները (ընդհանուր նպատակներ և խնդիրներ, անհատական ​​պատասխանատվություն և հաջողության հավասար հնարավորություններ) մեզ՝ ուսուցիչներիս, հնարավորություն են տալիս կենտրոնանալ յուրաքանչյուր աշակերտի վրա: Դա աշակերտակենտրոն մոտեցումն է դասարանային համակարգում:


ՆԱԽԱԳԾԻ ԱՐԴՅՈՒՆԱՎԵՏ ՏԵԽՆԻԿԱՆ ԿԱՊՎԱԾ Է.


Նախագծային ուսուցուման առաջնային նպատակը սովորեցնել աշակերտներին սովորել, այսինքն՝ ինքնուրույն ձեռք բերել գիտելիքներ: Իսկ նախագծի մեթոդի հիմնական տարբերությունն այն է, որ դպրոցականներն աշխատում են այն նյութի վրա, որն ազդում է նրանց կյանքի խնդիրների վրա, իսկական հետաքրքրություն է առաջացնում նրանց նկատմամբ։ Մինի նախագծերը կարող են դառնալ ուսուցման և նման խնդիրների լուծում մշակելու դաշտ։ Ինչպես անունն է հուշում, դրանք մեկ կամ երկու օրով սահմանափակված նախագծեր են: Մինի-նախագիծը կարող է ավարտվել չորս դասերից կամ դասերի մեկ բլոկով, այն կարող է տևել նաև երկու կամ երեք շաբաթ՝ շաբաթական մեկ կամ երկու դասերի քննարկման համար: Պետք է նշել, որ նման նախագծի վրա չի կարելի սկսել աշխատել միանգամից հազարավոր գաղափարների քննարկմամբ, աշխատանքը պետք է չափաբաժիններով չափել և ոչ մի դեպքում աշակերտներից չպահանջել հայտարարություններ և ելույթներ, որոնք բովանդակությամբ չափազանց ծավալուն են:  Այնուամենայնիվ, պետք է ուշադրություն դարձնել նաև այն փաստին, որ նախագծային աշխատանքների պլանավորումը, կոնկրետ նախապատրաստումը և անմիջական իրականացումը պետք է իրականացնեն հենց աշակերտները (ուսուցիչը տրամադրում է ընդհանուր կազմակերպում և օգնում է խմբերում խնդիրների լուծմանը), հետևաբար մոտիվացիան չափազանց կարևոր է: 
ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ


Ուսուցիչը պետք է պլանավորի ոչ միայն բովանդակության մատուցումը, այլև աշակերտների գործողություններնու գնահատումը: Դասի ճիշտ պլանավորումը ուսուցչի մասնագիտական կարևոր խնդիրներից է: Դասապլան կազմելու հիմնական նպատակն է օգնել աշակերտներին ուսումնական ակնկալվող արդյունքներին (սովորողին ներկայացվող պահանջների պարտադիր նվազագույն մակարդակ) հասնելու համար:

Ժամանակակից մանկավարժական տեխնոլոգիաները, ինչպիսիք են համագործակցային ուսուցումը, նախագծային մեթոդաբանությունը, նոր տեղեկատվական տեխնոլոգիաների կիրառումը, ինտերնետային ռեսուրսները, օգնում են ուսուցման աշակերտակենտրոն մոտեցում իրականացնել, ապահովում են ուսուցման անհատականացում և տարբերակում՝ հաշվի առնելով երեխաների կարողությունները, նրանց ուսման մակարդակը։ Այսօր գոյություն ունեցող ձայնասկավառակները թույլ են տալիս տեղեկատվություն ցուցադրել տեքստի, ձայնի և տեսանյութի տեսքով: Համակարգչի օգնությամբ սովորելը հնարավորություն է տալիս կազմակերպել յուրաքանչյուր աշակերտի ինքնուրույն գործողությունները։

Լսել սովորեցնելիս յուրաքանչյուր աշակերտ հնարավորություն է ստանում լսել օտարալեզու խոսք, խոսել սովորեցնելիս յուրաքանչյուր աշակերտ կարող է արտասանել օտար լեզվով արտահայտություններ խոսափողի մեջ, քերականական երևույթներ դասավանդելիս յուրաքանչյուր աշակերտ կարող է կատարել քերականական վարժություններ: 
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