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ՈՒսուցչի կողմից երեխաների ուսումնասիրության ընթացքում նկատված կրթական կարիքների բացահայտում 
                         Ներածություն 
	Մենք ապրում ենք  անձի զարգացման աննախադեպ նոր  հնարավորությունների ժամանակաշրջանում, որն առաջարկում է թե ինջպես կարող ենք կյանքը լցնել առողջությամբ, երջանկությամբ և հարստությամբ ՝ ազատվելով  բացասական զարգացումների գերությունից , ինչը կօգնի  մեզ տեսնելու մեր երազանքների  իրագործման ուրվագիծը:
	Այս ամենի հետ մեկ տեղ անհրաժեշտ է  լսել և մասնակից դարձնել մեր ինտուիցիային (ներքին ձայնին, ներաշխարհին):
	Առանց դրական մտածելակերպի երեխան երջանիկ լինել չի կարող, լավ ընկալել ուսուցչի կողմից մատուցվող գիտելիքները, որովհետև երջանկության հիմքում  ընկած  է լավատեսությունը :
Սակայն երբեմն երեխայի դաստիրակության վրա  անմիջական ազդեցություն է ունենում ժառանգականությունը:
Եթե մենք պարզապես զրուցենք մեր աշակերտների հետ, ապա կարող ենք նրանց կյանքը սովորական ձևով  ուղղորդել, իսկ եթե հմտորեն և ճիշտ զրուցենք, ապա կարող ենք օգնել նրանց կառուցելու նրանց երազանքը ապագայում: 
	ՈՒսումնասիրությունների ընթացքւմ  ուսուցիչը պետք է հետևողականորեն ուսումնասիրի  և բացահայտի աշակերտի կրթական կարիքները;
Ավելի հեշտ է երեխային դաստիրակել նոր մեթոդներով, քան վերադաստիարակել հասուն մարդուն, ում հոգում դաստիրակության սխալ սերմերը խորը արմատներ են  գցել: 
Այս  մեթոդները  ստեղծվել են մարդկության ապրած փորձի հիման վրա :
Դրական մտածելակերպի հոգեբանությունը  օգնում է  երեխաների ուսումնառության ընթացքում  առջացած  կրթական կարիքները, բացահայտում է իրավիճակներ, որից  բխում են նոր մեթոդներ և հնարքների կիրառում : Ժամանակն է , որ մեր  կրթական համակարգում կարևոր ու լուրջ  փոփոխություններ  կատարվեն:
 Դպրոցը պետք է երեխայի ուղեղին սնունդ  տա համտեսելու :
 Հատկապես կարևոր է ուսումնասիրել  ֆիզիկայի  ,,քվանտային ֆիզիկա,, բաժինը, որն աշակերտին սովորեցնում է, որ  կյանքում ամեն ինչ  իր մեջ  էներգիա է պարունակում , որ իր կյանքը  կախված է հենց  այդ էներգիայի և մտքի  ուժի  ճիշտ կիրառումից : Երեխան կսկսի ճիշտ մտածել, հսկել իր մտքերն ու խոսքերը, որովհետև  դրանք դառնում են իրականություն :
Երեխան պետք  է դպրոցում  խորությամբ ուսումնասիրի « Հաղորդակցման հմտություններ» «Մարդաճանաչողության արվեստ», «Դրական մտածելակերպի  արվեստ», «Մտքի ու խոսքի ուժ..», «Երջանիկ ապրելու  արվեստ», «Ինչպես հասնել  հաջողության» որոնք կօգնեն երեխային հետագայում հաջողակ ու երջանիկ  ապրելու, այն ինչ նախատեսված է և այն ինչի համար մարդ աշխարհ է ելել: 
Երբեմն հարկ է լինում զբաղվել  ինքնակրթությամբ և ինքնազարգացմամբ: Ամեն ինչ մեր ձեռքերում է : Համարձակ ու ճիշտ գործ ել է պետք : Պետք է օգնել երեխային իր կայացման գործում: Երեխային պետք է դաստիրակել, որ լինեն ինքնավստահ և ունենան  բարձր գնահատական : Համոզվեք, որ Ձեր երեխան իր հասակակիցների մեջ աննկատ չէ , աջքի ընկնող է: Նրան դա հատկապես անհրաժեշտ է  այն ժամանակ , երբ ձգտում է դուր գալ հակառակ սեռին:
Երեխայի մեջ  ներարկել առողջ սովորություններ: Վաղ տարիքից  սովորեցնում ենք  էթիկայի որոշ կանոններ , թե ինչպես օգտվել սպասքից, կամ ծամել, ուտելիս չխոսել:
Շարունակեք կրկին ու կրկին սովորեցնել երեխային:
Սկզբում նրանք կարող են հակառակվել , չկատարել մեր խորհուրդները, բայց երբ հյուր գնանք հիացած կտեսնենք  այն ամենը ինչ սեվորեցրել ենք :
 Երեխային պետք է դաստիրակել, որ լինի կամքով ուժեղ, աշխատել հաղթող դուրս գալ ցանկացած  իրավիճակում :
Շախմատ խաղալիս ձգտեն հաղթել և զգալ հաղթանակի բերկրանքը : Հմատեսել այդ հաղթանակները կյանքի դժվարությունների հաղթահարման հետ :
Լինելու է մի օր, երբ բոլորը խոնարհված աշխարհի քարտեզի վրա կփնտրեն մեր Հայաստան աշխարհը:
Շախմատը օգնում է ճիշտ որոշումներ կայացնել,  գնահատել  յուրաքնչյուր քայլը, մարզում է ուղեղը: Օգնում է արագ արձագանքելու իրավիճակներին և ճիշտ որոշումներ կայացնել: Երեխաներին դարձնում է նպատակասլաց լինել :
Պայքարել, ձգտել, հաղթահարել դժվարությունները և հասնել նպատակին: Երեխայի մեջ  պետ ք է սեմանենք առաջնորդական հատկանիշներ: Երեխաները պետք է  ինքնավստահ մարդիկ  մեծանան, ովքեր գիտեն թե ինչ են ուզում  և ինչպես պետք է հասնել դրան :
 Երեխաները մեր ապագան  են, ուստի  երեխաների դաստիրակության հարցում պետք է ուշադրությամբ հետևենք, թե ինչ ապագա սերունդ ենք  կրթում և ինչ ապագա ենք կերտում:
Նեղություններից խեղճացող մարդկանց  դժվար է դաստիրակել :Պետք է ձգտում   ունենալ և գործել  ինքնուրույն: Երեխայի մեջ պետք է սերմանել սերը դեպի գիրքը , գրականությունը : Օգնել,որ շատ զբաղվեն ընթերցանությամբ, զարգացնեն մտահորիզոնը, բառապաշարը, ինտելեկտը:
Երեխաների դաստիրակությունը պետք է կատարել նոր դարաշրջանի նոր ժամանակներին համահունչ:
ՈՒսուցիչները նույնպես պետք է կատարելագործվեն և աշխատեն քայլել ժամանակին համընթաց:Աշակերտները ձգտելու են նմանվել մեզ: Անգրագետը չի կարող կարդալ սովորեցնել, իսկ ճնճղուկը չիկարող դաստիարակել արծվին:
Կյանքն ու ժամանակը սլանում են արագընթաց, որքան էլ չուզենք անվերադարձ:
Պետք է համագործակցել աշակերտի հետ, զրուցել, օգնել Աշակերտին պետք է տալ  սեր ձեռք բերել վստահություն :ՈՒսուցչից է կախված  լավ մարդ դառնալը :
Չափազանց օգտակար է ոչ  շաբլոն մտածողության հետևյալ եղանակը ՝ տվյալ իրավիճակում տիրապետող թվացող գաղափարը խնամքով զատել-առանձնացնել, ստուգել, բնորոշել սահմանելև նույնիսկ գրի առնել թղթ վրա: Միշտ հիշեք՝ասեցիր գնաց, գրեցիր՝ մնաց:
Մեր կյանքն ամբողջությամբ մեր ուղեղի  գործունեության արդյունքն է :Որքան զարգացած է ուսուցչի ուղեղը  և որքանով որ տիրապետում է կրթական ժամանակակից  մեթոդներին, այնքան ավելի դյուրին է բացահայտում կրթական կարիքները , արագ արձագանքում  շտապ և ճիշտ որոշումներ կայացնում  և ուղեղի բյուր ծալքերում խնդիրն անգամ ոչ դյուրին փշրում է ու մանրացնում՝ գտնում ելքը դժվարին:
Աշակերտի մեջ պետք է սերմանել  սեր առ հայրենիք, սեր առ պետություն և պետականություն Իսկ ուժեղ պետության  և ավելի բարգավաճ հայրենիք ունենալու  համար պետք է կրթված ու զարգացած հասարակություն ունենալ:Լավ սովորելը հայրենասիրության մի  ձև է: Անհրաժեշտ է խելացի , հայրենասեր սերունդ, արժանի փոխարինոողներ պատրաստել :
Երեխաների ուսումնասիրության ընթացքում ուսուցիչը անընդհատ հետևի, ուշադիր զննի կրթական կարիքները, վեր հանի թերությունները , մշակի նոր մտքեր ժամանակին համահունչ :
ՈՒսուցման  պրոցեսին համապատասխան  աշակերտը պետք է նախ ֆիզիկապես լավ պատրաստված լինի  : Մտավորը պետք է համապատախանի  ֆիզիկականի  հետ: Առողջ մարմնում՝ առողջ հոգի:
Հանգստանալ իմի բերել մտքերը, շփվել, զբաղվել լողով, մարմնամարզությամբ: Հանգստացնել ուղեղը, որպեսզի  այն հնարավորություն ստանա հետագա նորարարություներն ու նոր մտքերը  ընկալելու:
Որքան առողջ մտածելակերպ  ունենա մարդ , այնքան առողջ կլինի և ֆիզիկապես ամուր:
Մի բան պարզ է,  որ  կյանքում որևէ  գործողություն առանց մեր ուղեղի  մասնակցության չի կատարվում: Մեր կյանքն  ամբողջությամբ մեր ուղեղի գործունեության արդյունքն է : ՈՒղեղում  են ստեղծվում մտքերը, զգացմունքներն  ու արարքները, այլոց հետ հարաբերություները :Թե ինջպիսի բնավորության և ինտելեկտի տեր է մարդը ՝ կախված է նրա ուղեղի աշխատանքից: Որքան առողջ մտածելակերպ ունենա  մարդը,  այքան առողջ երջանիկ, հարուստ, ֆիզիկապես ամուր և առողջ կլինի:
Դրա համար պետք է շախմատ խաղալ:
Շախմատը մարզում է ուղեղը :
ՈՒրեմն՝ եկեք ճիշտ ճանաչենք մեր ուղեղը :
Ինչպես մտածես, այնպես ել կապրես :
Երեխաներին շատ է օգնում քաջալերում խոսքերը, Երեխայի ցանկացած հաջողություն լավ առիթ է ուրախանալու, գովելու  նրա ջանքերը : Եթե մենք անկեղծորեն ենք ասում գովեստի խոսքեր, երեխան կզգա  մեր աջակցությունը  և նոր ուժ ու թափ կհավաքի : Պետք է ապրել գիտակցված , ճանաչելով ինքներս մեզ  ու մեզ շրջապատող աշխարհը , որպեսզի  կարողանանք հետագայում  ճիշտ քայլեր կատարել  ու չսխալվել 
՛՛Հասկանալ  ուրիշներին իմաստություն է ,  հասկանալ ինքտ քեզ՝ պայծառություն՛՛ Լաո Ցզի:
Ժամանակը փոխում է մեզ, այսինքն ճիշտ մտածելու  և գործելու , որպեսզի մեր կյանքի ընթացքը  էլ ավելի   գեղեցկանա ու լիարժեք  դառնա :
Անհրաժեշտ է մեր առջև անընդհատ նոր նպատակներ դնել, ստեղծել  մեր նպատակը, նոր կերպարը մեր հոքու խորքում , մոդելավորել այն իրավիճակներն ու պայմանները, ուրում ուզում ենք լինել մենք և որի մասին երազում ենք:
 ՈՒզում եմ մեջ բերել Աստվածաշնչից 
՛՛Սիրիր մերձավորիտ , այնպես ինջպես ինքտ քեզ ՛՛
Աշակերտների մեջ պետք է սերմանել սեր ընկերներիտ հանդեպ : Միշտ հիշեցնել,որ ուսուցիչը ծնողից հետո լավագույն ընկերն  ու խորհրդատուն է :
Սիրելի ուսուցիչներ  պետք է սիրեք ինքներտ Ձեզ : Պետք է ընդունեք այնպես,  ինջպես կաք ոչ ավել և ոչ պակաս : Չի կարելի  դառնալ ագրեսիվ, չար  ու վրիժառու :  Դա Ձեզ քայքայում է է ներսից:
՛՛Սիրեք ինքներտ Ձեզ  և մի համեմատվեք  ուրիշների հետ : Սերը հրաշագործ ուժ ունի : Այն բուժում է հոգին ու մարմինը : Հանգիստ պարգևեք  Ձեր մարմնին , որ չհոգնի  և կարողանա Ձեզ ծառայել :
Խաղացեք  շախմատ  հանգստանալու համար : Լսեք գեղեցիկ, մեղմ երաժշտություն : Կարդացեք,  շատ կարդացեք:
Հաճախակի  կարդացեք հեքիաթներ , դա ձեզ շատ կօգնի 
ՈՒսուցիչը  անընդհատ   պետք է  բացահայտի  ուսումնառության ընթացքում  ծագած  աշակերտների  կրթական կարիքները :
Երբ աշակերտի հետ ազնիվ է ուսուցիչը , նա սովորում է արդար լինել:Պետք է բացահայտել աշակերտին, որ երբեմն կլինեն պարտություներ , բայց պետք չէ նահանջել կամ ընկճվել: Համառորեն սովորել, պայքարել և ընկալել ուսուցչի  մատուցած դասերը:
Ասեցի որ հաճախակի կարդացեք հեքիաթներ, հեքիաթների հիմնական նպատակն է՝ զարգացնել  աշակերտի  երևակայությունը  և ստեղծագործական հնարավորությունները : Հեքիաթը մատչելի   լեզվով է աշակերտին պատմում չարի ու բարու, պայքարի ու հաղթանակի, գեղեցիկի ու տգեղի մասին:
 Աշակերտների հետագա կյանքի ողջ ուղու վրա շատ կարևոր  հետք է թողնում մանկության տարիներ լսած  հեքիաթները : Կարևորում եմ ավելի շատ  հայկական հեքիաթները, որոնք  ավելի մոտ են մեզ , մեր հոգուն ու խառնվածքին:
        ՎԵՐՋԱԲԱՆԻ ՓՈԽԱՐԵՆ
1. Աշակերտին ուսուցանում է իր շրջապատը, իր դպրոցը:
2. Երբ աշակերտին շատ  ենք քննադատում,  նա սովորում է դատապարտել:
3. Երբ աշակերտին հաճախ են գովում նա սովորում է  շնորհակալ լինել:
4. Երբ աշակերտի  հաճախ  եք ուրախացնում , նա ինքնավստահություն է ձեռք բերում 
5. Երբ աշակերտին ծաղրում են, նա պարփակվում է իր մեջ :
6. Երբ աշակերտին մշտապես ամոթանք են տալիս, նա ընտելանում է մեղավորության զգացմանը :
7. Եթե երեխան սովորում է բաժանել , նա առատաձեռն է դառնում :
8. Եթե ուզում եք, որ աշակերտը հարգի ուրիշներին նախ պետք է հարգեք նրան:
9. Աշակերտի մասին վատ մի խոսեք նրա  ներկայությամբ  կամ առանց նրա:
10. Հարգեք աշակերտին , երբ սխալ է գործել: Նա կարող է հիմա կամ քիչ անց ուղղել դա:
11. Պատրաստ եղեք օգնել այն աշակերտին, ով փնտրում է:
12. Միշտ լսեք և պատասխանեք Ձեզ դիմող աշակերտին :
Այսպես մենք առանց խանգարելու կօգնենք  մեր աշակերտներին  կիրթ, խելացի և բարի լինել , քաջ ու հայրենասեր՝ նրանք կկարողանան կերտել իրենց ապագան և արժանի փոխարինող սերունդ կդառնան:
Ձեռք  կբերեն  ավելի ժամանակակից  մասնագիտություններ՝ դպրոցից և ուսուցիչներից  ստացած  բարձր  գիտելիքներով , և  որ  այն կարևոր է  շատ ուշադրության ու սիրո շնորհիվ:
Անմնացորդ սիրել է պետք աշակերտներին:
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