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Введение

Сегодня современный урок математики не проходит без заданий и задач на развитие логического мышления. Актуальность данной темы заключается в том, что из-за отсутствия системы работы над такими задачами встаёт проблема как сформировать у учащихся способность мыслить последовательно. Умение решать задачи является одним из основных критериев уровня математического развития. Из своего опыта работы на уроках математики я пришла к выводу, что одним из эффективных способов развития мышления является применение  игровых технологий на уроках математики и решение нестандартных логических задач. Логические упражнения позволяют на доступном детям математическом материале, в опоре на жизненный опыт строить правильные суждения без предварительного теоретического освоения самих законов и правил логики. На уроке в работе над логическими задачами дети практически учатся анализировать, сравнивать, выделять главное, обобщать и систематизировать, доказывать и опровергать, определять и объяснять понятия, ставить и разрешать проблемы. Овладение этими методами и означает умение мыслить.
Логические задачи занимают особое место в математике, решение задач данного вида способствуют успешному изучению предмета, развивают логическое мышление, являются зарядкой для ума. Развитие мышления младших школьников в процессе решения нестандартных задач способствует формированию умственных приёмов деятельности, творческих способностей учащихся, развитию интеллекта, познавательных способностей, повышению успеваемости. Чем раньше дети поймут, что размышления над трудными нестандартными задачами могут приносить радость, тем больше интереса будет у них к изучению математики. Сделать так, чтобы дети не боялись решать нестандартные задачи, научить их правильно подходить к их решению и послужило выбору темы опыта «Игровые технологии на уроках математики в начальной школе».
Цель: развитие мышления младших школьников с помощью применения  игровых технологий на уроках математики и решения нестандартных логических задач. 
Задачи:
1. Изучить особенности математического мышления младших школьников и влияние игровых технологий на его развитие.
2. Отобрать и систематизировать приёмы, формы и методы работы над логическими задачами.
3. Разработать систему упражнений и задач по развитию логического мышления.
Исследовательская работа на тему «Игровые технологии на уроках математики в начальной школе
1 Применение  игровых технологий на уроках математики

Игра на уроке математики – современный метод обучения и воспитания, обладающий образовательной, развивающей функциями, которые действуют в органическом единстве. Игра это один из методов или технологий, позволяющий повысить активность, самостоятельность ученика. В процессе познания, сделать учебную деятельность значимой, облегчить процесс приобретения новых знаний и умений в обучении детей младшего школьного возраста.

В своей практике я ставлю цель: обеспечить развитие и саморазвитие личности обучаемого, исходя из его индивидуальных способностей. Для достижения намеченного использую разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, которые позволяют раскрывать опыт ребенка, в частности игровые технологии.

На мой взгляд, они в большей степени отвечают возрастным требованиям младших школьников, позволяют организовать процесс обучения на принципах сотрудничества.

Важно, чтобы всем ученикам было интересно заниматься на каждом уроке.

В этом плане особое место принадлежит такому эффективному педагогическому средству, как занимательность.

Занимательность – это прием учителя, который воздействует на чувства ученика, способствует созданию положительного настроя к учению и готовности к активной мыслительной деятельности у всех учащихся. Для активного участия в уроке каждого ученика применяю технологию игровых форм обучения.

В игровой технологии дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи, а учебный материал используется в качестве ее средства. Игра улучшает отношение между учащимися и педагогами, позволяет раскрыть личностные качества, лучшие стороны своего характера, повышает самооценку участников игры, так как у них появляется возможность от слов перейти к делу, проверить свои способности. С помощью игры можно снять психологическое утомление, ее можно использовать для развития у них организаторских способностей, создания обстановки радости на занятиях.

Игра способствует созданию у учеников эмоционального настроя, улучшает общую работоспособность, дает возможность многократно повторить один и тот же материал без скуки.

У меня выработались определенные принципы проведения игр.

1. Игра не должна оказаться обычным упражнением.

2. При выборе правил игры необходимо учитывать особенности детей.

3. Необходимо обязательно подведение результатов игры, выявление победителя.

Приведем примеры использования игровых технологий на разных этапах учебного процесса. Для проведения подобных игр заранее подбираю вопросы, требующие краткого ответа.

Например:
a) Сумма уменьшаемого, вычитаемого и разности равна 12. Чему равно уменьшаемое?

б) Год назад Ире было 5 лет. Сколько лет ей будет через 3 года?

в) Два отца и два сына съели три апельсина. По скольку съел каждый из них?

В любой урок можно внести элементы игры. Например, на уроке решения задач учащихся класса надо разделить на несколько команд и провести соревнование. Вместо традиционного опроса можно устроить блиц-турнир, где ученики заканчивают фразу учителя.

 Например:
а) 3 кг яблок стоят А руб. Сколько надо заплатить за 7 кг?

б) за 4 часа автомат закрывает С банок. За сколько времени он закроет d банок?

в) b л молока разлили в банки по 3 л в каждую. После этого остались незаполненными k банок. Сколько всего было банок?

г) После того, как Таня прочитала X страниц, ей осталось прочитать на 12 страниц больше, чем прочитала. Сколько всего страниц в этой книге?

Закрепление изученного материала можно также проводить с элементами игры.

Игровые формы, как методы активного обучения приносят удовольствие от процесса познания, доказывая, что образование – не всегда нудное занятие.

Педагогические игры – достаточно обширная группа методов и приемов организации педагогического процесса. Основное отличие педагогической игры вообще состоит в том, что она обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом. 

Педагогические игры – достаточно обширная группа методов и приемов организации педагогического процесса. Основное отличие педагогической игры вообще состоит в том, что она обладает существенным признаком - четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом.
В игре вырабатываются такие важные качества, как внимательность, усидчивость, память. Кроме этого, игра развивает логическое мышление, учит предвидеть последствия своих и чужих поступков. В игровой деятельности быстрее раскрывается индивидуальность ребенка, формируется умение работать в коллективе, развиваются творческие способности. Сущность игры заключается в создании занимательной условной ситуации, благодаря которой деятельность приобретает игровой характер. Поэтому и разделять игры целесообразно исходя из того, за счет чего эта условность достигается. Ценными при этом являются классификации, которые лежат в основе игровой деятельности.
Классификация по структурным элементам урока, в зависимости от дидактических целей игры:
а) игры для изучения нового материала,
б) игры для проверки закрепления,
в) игры для проверки знаний,
г) обобщающие игры.
Дидактическая игра является ценным средством воспитания умственной активности, она активизирует психические процессы у детей, вызывает интерес к процессу познания. Дидактическая игра помогает сделать любой учебный материал увлекательным, создает радостное рабочее настроение, облегчает процесс усвоения знаний.
Работая с младшими школьниками, следует быть очень осторожным в дозировке игрового материала. При подборе игр важно учитывать наглядно-действенный характер мышления младших школьников. Необходимо помнить о том, что игры должны содействовать всестороннему развитию психики детей, их познавательных способностей, речи, опыта общения со сверстниками и взрослыми. В процессе проведения игр деятельность ребенка должна быть связана с его действиями по отношению к окружающим предметам.
Виды игровых технологий
Все игры разделяют на группы: обучающие, развивающие, репродуктивные, диагностические. Каждый вид ставит перед собой конкретную задачу. В процессе обучающей игры ребенок узнает информацию, которую не знал ранее.
Развивающие игровые технологии направлены на выявление новых способностей у ребенка. На таких уроках педагог учит детей рассуждать логически.
Репродуктивные игры помогают закрепить выученный материал. Кроме того, учитель на таких занятиях может выяснить, где есть проблемы, какой материал ребята усвоили не полностью. Независимо от вида, каждая игра имеет четкую структуру и должна включать роли, которые берут на себя играющие игровые действия.
В начальной школе могут использоваться два основных метода: ролевые игры, а также соревнования. Каждый ребенок стремится получить знания, чтобы стать лучшим. Игровые технологии должны использоваться без отрыва от основного учебного процесса Лучшего результата учитель может достичь, если он будет совмещать традиционное обучение с игровым.
Целесообразность использования дидактических игр на различных этапах различна. При усвоении новых знаний возможности дидактических игр уступают более традиционным формам обучения.
Игры должны соответствовать определенным учебно-воспитательным задачам, программным требованиям. Игры должны базироваться на определенном дидактическом материале и методике его применения.
Детям 6-9 лет очень неинтересно изучать сухую теорию. Поэтому учителя используют игровую технологию, которая позволяет сделать уроки яркими и запоминающимися.
В первом класса при знакомстве с числами первого десятка дети с удовольствием играют в Домино. Эта игра знакома с детского садика. Домино может быть различным: домино с картинками и цифрами. Аналогичную работу можно провести и с карточками, используя игры “Найди пару”, “Где мое место?” Заменит решение примеров в столбик и запись их в тетрадь, решение круговых примеров.
Детям нравится, когда к ним в гости приходят сказочные герои. Такие игры называются “Помоги Незнайке”. Можно решать не только примеры и задачи, но и выполнять различные задания. Дать характеристику числа, записать числа, используя данные цифры, составить числовые выражения и т. д.
Интересным игровым упражнением для учащихся являются магические квадраты, игровое упражнение “Реши правильно и прочти”. На доске находятся плакаты с цифрами и буквами. Ученик решает столбик примеров, а рядом с ответом записывает букву, ему соответствующую. Работу можно провести всем классом.
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На уроках математики используются игры и игровые упражнения с геометрическим материалом, счетными палочками. Игра “Поймай рыбку”. На доске прикреплены рыбки. На обратной стороне написаны примеры: 7 + 8, 9 + 6, 8 + 3, 7 + 5. Два ученика выходят к доске, снимают рыбку, записывают пример на доске и решают. Кто решит больше примеров, тот хороший рыбак.
Игра “Забей мяч в корзину”. Играют две команды. На доске вывешиваются рисунки с баскетбольными корзинами и на них числа: 24, 27, 45, 32, 18, 21. Каждой команде дается задание - составить за определенное время примеры на умножение с данными ответами. Выигрывает та команда, участники которой больше и правильно запишут выражения с данным ответом.
В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которым могут быть обоснованы, и характеризуются учебно-познавательной направленностью. Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения.
Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий происходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи, учебная деятельность подчиняется правилам игры. Учебный материал используется в качестве ее средства.
В учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую. Место и роль игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и ученья во многом зависит от понимания учителем функций и классификации педагогических игр.
В первую очередь следует разделить игры по виду деятельности на физические (двигательные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические.
Обширна типология педагогических игр по характеру игровой методики. Укажем лишь важнейшие из применяемых типов: предметные, сюжетные, ролевые, деловые. Специфику игровой технологии в значительной степени определяет игровая среда: различают игры с предметами и без предметов, настольные, комнатные, уличные.
На уроке математики игра – один из эффективных путей воспитания. В процессе игры обучающиеся приобретают знания о предметах и явлениях. Игра развивает детскую наблюдательность и способность выявлять существенные признаки.
Математика способствует развитию памяти, воображения, мышления, формирует настойчивость, терпение, усидчивость. Ребенок будет усваивать то, что ему интересно. В ходе игры ребята учатся принимать роль, ее выполнять, соблюдать условие, высказывать свое мнение. Игра снимает напряжение, помогает ученику раскрыться на уроке.
Увлекшись игрой, дети не замечают, что учатся, познают, запоминают новое, пополняют запас представлений. Даже самые пассивные дети включаются в игру с огромным желанием, прилагают все усилия, чтобы не подвести своих товарищей по игре. С этой целью на уроках математики используется разнообразный занимательный материал, дидактические и сюжетно-ролевые игры, задачи в стихах, логические задачи, ребусы, магические квадраты.
Условия игры должны быть следующие:
1. Учитывать возрастные особенности.
2. Игра должна отличаться от обычного задания из учебника.
3. Правила игры должны быть понятны школьнику.
4. Игра должна быть связана с целью урока.
5. В конце игры должен быть подведен итог, выявлены победители.
Включение дидактических игр и упражнений позволяют чаще менять виды деятельности на уроке, что создает условия для эмоционального отношения к содержанию учебного материала, обеспечивает его доступность и осознанность.
В своей работе я уделяю особое внимание логическим задачам. Конечно, подобные задачи вызывают у учеников трудности, но развитие у детей логического мышления – это одна из важных задач начального обучения. Эту работу я начинаю вести с первого класса. Систематическая работа по решению логических задач дает высокие результаты. Ребята лучше усваивают материал по школьной программе. Использование на уроках игровых технологий является важным средством воспитания и обучения. Часто в результате таких занятий неуспевающие ученики начинают проявлять интерес и лучше заниматься. Применение игровых технологий в период обучения в начальной школе является наиболее эффективным средством повышения качества знаний учащихся к предмету.
Обучение математике не должно быть скучным занятием для ребенка. Дело в том, что детская память избирательна. Ребенок усваивает только то, что его заинтересовало, удивило, обрадовало или испугало. Он вряд ли запомнит что-то неинтересное. Важно, чтобы всем ученикам было интересно заниматься на каждом уроке.
Можно приводить много примеров ведущих педагогов и психиатров о великом значении игры на уроках. Главное подтверждение необходимости играть в этом возрасте имеет исторические корни, люди с древних времен через игру передавали свой жизненный опыт, учились принимать роль, выполнять ее, высказывать свое мнение, корректировать поведение друг друга в игре.
Какое же значение имеет игра?
В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивать внимание, стремление к знаниям. Игра способствует созданию у учеников эмоционального настроя, вызывает положительное отношение к выполняемой деятельности, улучшает общую работоспособность.
Вот некоторые правила проведения:
1. Необходимо учитывать особенности детей при выборе правил игры. Они должны быть простыми, доступными для понимания младшими школьниками.
2. Обязательное условие – игра не должна выпадать из общих целей урока, содействовать их реализации.
3. Мыслительные операции, выполняемые в игре, должны быть дозированы.
Вот примеры использования игровых технологий на разных этапах учебного процесса:
1. Упражнения для устного счета предъявлены учащимся в форме различных игр, математических диктантов, карточек с примерами.
2. Закрепление изученного материала тоже можно проводить с элементами игры.
3. Можно провести игру-соревнование.
Например:
а) Сумма уменьшаемого, вычитаемого и разности равна 12. Чему равно уменьшаемое?
б) 3 кг яблок стоят 9 рублей. Сколько надо заплатить за 7 кг?
в) За 4 часа автомат закрывает 8 банок. За сколько времени он закроет 12 банок?
г) 9 л молока разлили в банки по 3 л в каждую. После этого остались незаполненными k банок. Сколько всего было банок?
д) Таня прочитала 10 страниц книги, ей осталось прочитать на 5 страниц больше, чем она прочитала. Сколько всего страниц в книге? 
Эти игры простые, но они в игровой форме повторяют таблицу сложения и вычитания, умножения и деления, вносят в урок элементы соревнования, что еще более способствует активизации мыслительной деятельности учащихся. Обязывает их быть более четкими, собранными, быстрыми.
В любой урок можно внести элементы игры. Например, на уроке решения задач учащихся класса надо разделить на несколько команд и провести соревнование. Команда, решившая большее количество задач, поощряется хорошими оценками. Закрепление изученного материала можно также проводить с элементами игры.
Например: можно провести аукцион знаний. Готовим лоты (карточки) с обозначениями различных математических величин: скорость, время, расстояние, нахождение периметра квадрата, прямоугольника, площади прямоугольника.
Игровые формы, как методы активного обучения приносят удовольствие от процесса познания. А при комплексном использовании различных технологий можно добиться хороших результатов в достижении поставленной цели. В процессе игровой деятельности у школьников появляется интерес к предмету, происходит развитие познавательных процессов, что обеспечивает постепенный переход от пассивной позиции к позиции сотрудничества ученика и учителя. В результате формируются знания, приобретаемые на уроках.
Учитывая особенности моего класса и содержание программного курса математики провожу целенаправленную работу по проведению устного счета на уроках математики. Подобранные упражнения для устного счета состоят из различных по содержанию и сложности заданий, направленных не только на формирование вычислительных навыков, но и на активное развитие мыслительных операций. Поэтому в устный счет входят упражнения, обеспечивающие:
1. формирование вычислительных навыков и усвоение определенных вычислительных приемов,
2. развитие математической речи (умения читать выражения),
3. формирование умения решать задачи,
4. расширение представления о геометрических фигурах,
5. знакомство с логическими задачами.
Игра развивает детскую наблюдательность и способность определять свойства предметов, выявлять их существенные признаки, игры очень хорошо уживаются с “серьезным” учением. Включение в урок игр и игровых моментов делают процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, разнообразные игровые действия при помощи которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету.
Ребята любят выступать в качестве фокусников, историков, сказочных героев. В этих играх обогащается словарный запас, развивается речь, активизируется внимание детей, расширяется кругозор.
Игровые упражнения в I классе:
1. Расставить карточки, начиная с самой большой.
2. Построить пирамиду.
3. Собрать овощи.
4. Игра в домино.
5. Реши правильно и прочти.
6. Раскрась флаги.
Игровые формы, как методы активного обучения приносят удовольствие от процесса познания, доказывая, что образование не всегда нудное дело. А при комплексном использовании различных технологий, ориентированных как на развитие творческого потенциала, так и на сохранение здоровья учащихся, можно добиться хороших результатов в достижении поставленной цели.
Хочу поделиться своим опытом по организации работы на уроках математики, направленной на формирование навыков устного счета, повышение познавательного интереса к уроку математики при помощи упражнений, включающего в себя различные по содержанию и сложности задания по формированию навыка устного счета на разных этапах математики во 2-ом классе. 
В своей педагогической работе я ставлю цель:
обеспечить развитие и саморазвитие личности обучаемого, исходя из его индивидуальных способностей. Для достижения намеченного использую разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, которые позволяют раскрывать субъектный опыт ребенка. Игровые технологии в большей степени отвечают возрастным требованиям младших школьников, позволяют организовать учебный процесс обучения на принципах сотрудничества. Важно, чтобы всем ученикам было интересно заниматься на каждом уроке. Мой опыт свидетельствует о том, что какие бы педагогические технологии мы не внедряли в практику, то результат деятельности можно получить только заинтересовав учащихся на уроке. И здесь мне помогают игровые технологии, поскольку младшие школьники постоянно испытывают потребность в игре – это первая возможность проявить себя, как личность. Таким образом, использование на уроках математики игровых технологий становится важным средством развития интереса к изучению этого предмета и дает возможность более объективно оценить знания и умения учащихся. Чтобы сама игра не надоела, через некоторое время надо вносить в нее некоторые изменения: усложнять задачу, учитывая усвоенный материал.
Педагогические игры имеют следующую классификацию:
По виду деятельности:
физические, трудовые, интеллектуальные, психологические.
По характеру педагогического процесса:
1. Обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие,
2. познавательные, воспитательные, развивающие,
3. продуктивные, творческие,
4. Коммуникативные.
По характеру игровой методики:
предметные, ролевые
По игровой среде:
с предметами, без предметов, комнатные, компьютерные.
Дидактическая игра состоит из следующих компонентов: игровой замысел, игровые действия, дидактические задачи, оборудование, результаты игры. Игровой замысел заключается в названии игры. Он заложен в той дидактической задаче, которую надо решать на уроке и придает игре познавательный характер, предъявляет к ее участникам определенные требования. Дидактическая игра имеет определенный результат, который выступает в форме решения поставленного задания и оценивания действий учащихся. Существует определенные требования к организации дидактических игр.
Требования к подбору игр:
1. Игры должны соответствовать материалу и строиться с учетом подготовленности и их психологических особенностей.
2. Игры должны базироваться на определенном дидактическом материале и методики его применения.
Виды дидактических игр:
1. Игры-упражнения: это “Молчанка”, “Круговые примеры”, “Магический квадрат”, “Найди ошибки и исправь”, “Помогите Незнайке решить задачу”, “Составьте поезд”.
2. Игры-путешествия: “В гости к птицам”, “В подводном царстве”, “Путешествие в страну Геометрию”. Здесь надо составить рассказы, дискуссии, творческие задания
3. Игры-соревнования. Учащиеся соревнуются, разделившись на команды. “Чей ряд быстрее”, “Выписать примеры с заданным ответом” и другие.
В первом классе игра “Лучший счетчик”, “Хлопки”, “Математические ручейки”, “Назвать соседей числа”.
Математика один из наиболее трудных предметов. Включение дидактических игр и упражнений позволяет чаще менять виды деятельности на уроке, что создает условия для эмоционального отношения к содержанию учебного материала, обеспечивает его доступность и осознанность.
Заключение

   Изучив тему <<Игровые технологии на уроках математики в начальной школе >>  япришла к следующему выводу: 

1. игры на уроках математики необходимы для развития творческого мышления, приобретения нужных математических навыков.
2. игры способствуют развитию логического мышления, 
3. осознанию причнно-следственных связей, приобретению навыков в жизни.
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