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ԱՌԱՐԿԱՅԻ  ԾՐԱԳԻՐ
                          ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԻ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ
                                   ԴԱՍԸՆԹԱՑԻ         ԾՐԱԳԻՐ
                                               ԲԱՑԱՏՐԱԳԻՐ
Դասընթացի նպատակն է օգնել  ավագ դասարանների սովորողներին համակողմանիորեն ուսումնասիրելու հայոց ազգային հիմնախնդիրներից մեկի՝ Հայկական հարցի պատմությունը: Լայն առումով, Հայկական հարցը հայ ժողովրդի ազգային-ազատագրական պայքարն է` հանուն իր պատ​մա​կան հայրենիքում ազգային պետականության վերականգնման, հանուն ազատ, անկախ և միացյալ Հայաստան կերտելու նվիրական նպատակի: Միջազգային դիվանագիտության առարկա դառնալուց ի վեր տարբեր երկրների ու կառավարությունների կողմից հաճախ են անտեսվել հայ ժողովրդի պատմական-ազգային իրավունքները: Ավելին՝ հայ ժողովուրդը իր բնօրրանում՝ Հայաստանում, ենթարկվեց ցեղասպանության: Այդ պահից Հայկական հարցի լուծման համար պայքարը ձեռք է բերել հստակ բովանդակություն՝ ճանաչում և փոխհատուցում: Հայոց ցեղասպանության ճանաչման գործընթացը շարունակվում է  և սերունդների գործն է տրամաբանական ավարտին հասցնել այդ պայքարը: Հետևաբար, կարևոր է Հայկական հարցի պատմության ուսուցանումը Հայաստանի Հանարապետության հան​րա​կրթական դպրոցների բարձր դասարաններում, երբ ամբողջանում է սովորողների աշխարհայացքն ու արժեքային համակարգը և նրանք պատրաստվում են ինքնուրույն կյանք մտնելու:
Նոր դասընթացի խնդիրներն են՝ սովորողներին ծանոթացնել Հայկական հարցի ամբողջական համակարգված պատմությանը, պատմական դասերի հիման վրա նրան դաստիարակել մարդու և ժո​ղո​վուրդների բնական ու պատմական իրավունքները հարգելու, ցեղա​սպանության երևույթի անվերապահ դատապարտման, անկեղծ հայրենասիրության ոգով: Դասընթացի ուսուցումը կնպաս​տի նաև Հայոց պատմության հիմնախնդիրների հիմնավոր յուրացմանը: 

                                        ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԻ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ  
10 -րդ դասարան
Շաբաթական 2   ժամ
Տարեկան 68  ժամ
                                 ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ        (2 ժամ )

Դասընթացի բովանդակությունը, առանջնահատկությունները, ուսումնական նպատակն ու խնդիրները:
Նպատակ 

Նպաստել XVII դարի երկրորդ կեսից մինչև XX դարասկզբին առնչվող հայկական հարցի էության կարևոր իրադարձությունների և հիմնահարցերի մասին ընդհանուր պատկերացման ձևավորմանը և դրանց վերաբերյալ դիրքորոշում ուենալու կարողությունների ձևավորմանը:

Վերջնարդյունքներ
Կարողանա ներկայացնել ուսումնական տարվա ընթացքում անցնելիք նյութի հիմնական բովանդակությունը, ընդհանուր գծերով բնութագրել ժամանակաշրջանը,ըստ ժամանակագրության թվարկել 17-րդ դարի երկրորդ կեսից մինչև 20-րդ դարասկիզբի կարևոր փաստերը, իրադարձությունները:
           ԲԱԺԻՆ I. ՀԱՅԿԱԿԱՆ  ՀԱՐՑԻ  ՆԱԽՆԱԿԱՆ  ՇՐՋԱՆԸ    (36 ժամ )
ԹԵՄԱ 1. Հայկական հարց. ծագումը, էությունը և բովանդակությունը (10ժամ )
Հայրենիք, ազգ, ազգային պետություն հասկացությունները: Ազգե​րի ինքնորոշման իրավունքը: Պատմական հայրենիքում ազգա​յին պետություն ունենալու հայերի իրավունքը: 

Հայոց անկախ պետականության կորուստը: Հայկական հարցի ծագումը, բովանդակությունը: Արևելյան հարցը: Հայկական հարցը` Արևելյան հարցի բաղկացուցիչ մաս:

Նպատակ 
Նպաստել աշակերտների մոտ 19-րդ դարի երկրորդ կեսին Հայկական հարցի և դրա դրսևորումների մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, տվյալ ժամանակաշրջանի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբեր-մունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ

Կարողանա բացատրել Ազգերի ինքնորոշման իրավունքը, Արևելյան Հարցի էությունը, Հայկական հարցի բովանդակությունը 19-րդ դարի վերջին:
ԹԵՄԱ 2. Հայաստանի ազատագրության խնդիրը XVI դարից մինչև 1877-78  (12 ժամ)
                թվականների ռուս–թուրքական պատերազմը
Հայերի իրավազուրկ վիճակը Օսմանյան կայսրությունում և Պարսկաստանում:

Հայ ազգային-ազատագրական պայքարի առաջին քայլերը: Իսրայել Օրի: Արցախի և Սյունիքի զինված պայքարը` անկախության վերականգնման իրատեսական ուղի: 

Ազատագրական պայքարը  XVIII դ. երկրորդ կեսին, հայ քաղաքական մտքի վերելքը:
Արևելյան Հայաստանը Ռուսական կայսրության կազմում: Ինքնա​վարության հույսեր:

 Նպատակը

Նպաստել 17-րդ դարավերջին և 18-րդ դարում հայ ժողովրդի ազատագրական պայքարի աշխուժացման նախադրյալների և ընթացքի մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, ազատագրական պայքարի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա բացատրել ազատագրական պայքարի աշխուժացման նախադրյալները XVII դարավերջին, պայքարի հիմնական արդյունքները:Բացատրել Հայաստանի ազատագրության խնդրում եվրոպական պետությունների հետ կապված հույսերի ձախողման պատճառները: 

Վերլուծել Արցախի և Սյունիքի զիվախ պայքարի արդյունքները /XVIII դ. 20-ական թթ:․.

Վերլուծել և արժևորել դարաշրջանի ազատագրական պայքարի կարևորագույն դրվագները և գործիչների գործունեությունը:
ԹԵՄԱ 3. Հայ մշակութային զարթոնքը` Հայկական հարցի համար (11 ժամ)
               պայքարի վերելքի նախադրյալ
   Մշակութային վերածննդին նպաստող գործոնները: Հայ գաղ​թավայրերի ավանդը: Եկեղեցու դերը: Դպրոցը, տպագրությունը, մա​մուլը, գրականությունը: 

Հայոց զարթոնքի գաղափարա​խոսությունը:

Նպատակը

Նպաստել 17-րդ դարի 2-րդ կեսից մինչև 19-րդ դարի 1-ին կեսի հայկական մշակույթի ուղղությունների, գործիչների, կարևոր ձեռքբերումների վերաբերյալ գիտելիքների ձեռք բերմանը, ազգային մշակույթի զարգացման պայմանները, օրինաչափությունները, ընդհանրությունները, առանձնահատկությունները, համեմեատելու, բացատրելու, մեկնաբանելու, վերլուծելու, դիրքորոշում հայտնելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը: 
Վերջնարդյունքներ
Բացատրել տվյալ ժամանակաշրջանի հայկական մշակույթի զարգացման պայմանները, 

թվարկել մշակույթի զարգացման կենտրոնները և ուղղությունները,ներկայացնել, համեմատել և բնութագրել մշակույթի հիմնական ձեռքբերումներն ու արդյունքները, նշանավոր գործիչներին և նրանց հայտնի ստեղծագործությունները,
գնահատել և արժևորել հոգևոր և նյութական արժեքների ստեղծման, պահպանման ու զարգացման գործում ազգային, հոգևոր կառույցների և անհատների դերը:
Կրկնություն   (3ժամ )

ԲԱԺԻՆ II. ՀԱՅԿԱԿԱՆ  ՀԱՐՑԻ  ՄԻՋԱԶԳԱՅՆԱՑՈՒՄԸ     (30 )
ԹԵՄԱ 4. Հայկական հարցը` միջազգային դիվանա​գիտու​թյան ոլորտում (15 ժամ)
Արևելյան հարցը և XIX դ. ռուս–թուրքական պատերազմները: Սան Ստեֆանոյի պայմանագիրը: Բեռլինի վեհաժողովը: Հայկական հարցի միջազգայնացումը:

Մեծ տերությունների քաղաքականությունը. հայկական բարենո​րոգում​ների խնդիրը:
Նպատակը

Նպաստել աշակերտների մոտ 19-րդ դարի երկրորդ կեսի ռուս-թուրքական պատերազմների մասին Հայկական հարցի և դրա դրսևորումների մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, տվյալ ժամանակաշրջանի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:

Վերջնարդյունքներ
Կարողանա բացատրել Արևելյան Հարցի էությունը, Հայկական հարցի բովանդակությունը 19-րդ դարի վերջին:Ներկայացնել 1877-1878 թթ․ ռուս-թուրքական պատերազմի Կովկասյան ճակատի կարևոր ռազմական գործողությունները, հայազգի նշանավոր զորահրամանատարներին,համեմատել և արտահայտել վերաբերմունք Սան-Ստեֆանոյի 16-րդ և Բեռլինի 61-րդ հոդվածների վերաբերյալ:

ԹԵՄԱ 5. Ազգային կուսակցությունների գործունեությունը (15 ժամ) 

               Հայկա​կան հարցի լուծման ուղղությամբ
 Հայ ազգային-քաղաքական կյանքի վերելքը Բեռլինի վեհա​ժո​ղո​վից հետո: Հայ ազատագրական խմբակներն ու կազմա​կերպություն​ները:

Ազգային կուսակցությունների ստեղծումը: Հայկական հարցը կուսակցու​թյունների ծրագրերում:
Նպատակը
Նպաստել  հասարակական և քաղաքական հոսանքների, ազգային հասարակական շարժումների, ազատագրական կազմակերպությունների, ազգային կուսակցությունների մասին գիտելիքների ձեռք բերմանը, տվյալ ժամանակաշրջանի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա ներկայացնել և բացատրել 19-րդ դարի 2-րդ կեսի ազգային-հասարակական շարժումները , խմբակները․ կազմակերպությունները, կարևոր գաղափարները, գործունեությունը։Վերհանել հայ քաղաքական կյանքի վերելքի պատճառները։ Համեմատել 19-րդ դարի 2-րդ կեսի ազգային-հասարակական շարժումները , խմբակները․ կազմակերպությունները, կարևոր գաղափարները, գործունեությունը :Վերլուծել ազատագրական պայքարի հայտնի կազմակերպիչների, ղեկավար գործիչների և քաղաքական ուժերի՝ կուսակցությունների, դերը:

                                        ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԻ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ  
11 -րդ դասարան
Շաբաթական 2   ժամ
Տարեկան 68  ժամ
ԲԱԺԻՆ II. ՀԱՅԿԱԿԱՆ  ՀԱՐՑԻ  ՄԻՋԱԶԳԱՅՆԱՑՈՒՄԸ     
ԹԵՄԱ   6. Հայկական հարցը XIX դարի վերջին և XX դարի սկզբին  (5 ժամ)
Հայկական հարցը 1880-1890-ական թվականներին: Մայիսյան բարենո​րոգումների ծրագիրը: Հայոց ցեղասպանության սկիզբը: Զին​ված պայքարը  XIX դարի վերջին - XX դարի սկզբին: 

Երիտթուրքական հեղաշրջումը: Պանթյուրքիզմը` պետական քա​ղա​քականություն: Հայկական հարցի վերաբացումը: Դիվանագիտական պայքարը տերությունների միջև: 1914 հուն​վարի 26-ի ռուս-թուրքական համաձայնագիրը:
Նպատակը

Նպաստել ազատագրական պայքարի վերելքի, արևմտահայերի ցեղասպանության սկզբի մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, 20- րդ դարի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա համեմատել և վերլուծել ազատագրական պայքարի կարևոր դրվագները, հայտնի ղեկավար գործիչներին, նրանց գործունեությունը:  Ներկայացնել և վերլուծել հայդուկային շարժման առաջացման պատճառները և դերը: Բացատրել պանթյուրքիզմի և պանիսլամիզմի գաղափարները:Վերլուծել մեծ տերությունների դիրքորոշումը 1894-1896 թթ․ հայերի ցեղասպանության նկատմամբ:

Կրկնություն   (3 ժամ )

ԲԱԺԻՆ III.  ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԸ ԱՌԱՋԻՆ ԱՇԽԱՐՀԱՄԱՐՏԻ  (35ժամ )

ՏԱՐԻՆԵՐԻՆ:  ՀԱՅՈՑ ՑԵՂԱՍՊԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ          
ԹԵՄԱ  7. Առաջին աշխարհամարտը և Հայկական հարցը (11 ժամ)
Պատերազմի ռուս-թուրքական ճակատը: Հայերի քաղաքական ակնկալիքները պատերազմից: Կամավորական շարժումը: Սայքս-Պիկոյի համաձայնագիրը:
Նպատակը
Նպաստել Առաջին աշխարհամարտի, դրանում հայ ժողովրդի մասնակցության,  հայության նյութական և մարդկային կորուստների,  XX -րդ դարասկզբի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա թվարկել Առաջին աշխարհամարտի և Կովկասյան ռազմաճակատի կարևոր ճակատամարտերը, հայ կամավորական ջոկատները, դրանց հրաանատարներին։
ԹԵՄԱ  8.  Հայոց ցեղասպանությունը (10ժամ)
Ցեղասպանություն հասկացությունը: ՄԱԿ-ը և ցեղասպանու​թյան հարցը: Հայոց ցեղասպանության իրագործումը` ծրագրված և պետական քաղաքականություն: Մեծ եղեռնը: Պետությունները և պետական արխիվները հայերի կոտորածների մասին:

Հայոց ցեղասպանության պատասխանատուների դատավարու​թյունն ու դատաստանը:

Ուրացում և պատմության խեղաթյուրում: Սպիտակ գենոցիդը. ձուլում, մշակութային կոթողների ոչնչացում:
Նպատակը
Նպաստել Հայոց մեծ եղեռնի և ինքնապաշտպանական մարտերի, հայության նյութական և մարդկային կորուստների, XX րդ դարասկզբի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա բացատրել Հայոց մեծ եղեռնի իրականացման փուլերը:Վերլուծել մեծ տերությունների դիրքորոշումը 1915-1916 թթ․ հայերի ցեղասպանության, Նեմեսիս գործողության նկատմամբ և արտահայտել վերաբերմունք:Վերլուծել Գերմանիայի և Օսմանյան կայսրության պատասխանատվությունը հայերի բնաջնջման գործում:Արժևորել 1915 թ ինքնապաշտպանական մարտերը:
ԹԵՄԱ  9. 1917 թվականի ռուսաստանյան  հեղափոխու​թյուն​ները և Հայկա​կան հարցը (10 ժամ)
Արևմտյան Հայաստանի գրավված տարածքների նոր կարգա​վիճակը:  Արևմտահայ և արևելահայ ազգային խորհուրդ​ների ստեղծումը, գործունեությունը:

Հոկտեմբերյան հեղափոխությունը և Հայաստանը: Թուրքա​հայաստանի մասին դեկրետը:

Բրեստ -Լիտովսկի  պայմանագիրը և Հայկական հարցը:

Տրապիզոնի և Բաթումի բանակցությունները: Երկրամասի ժողո​վուրդների անմիաբանությունը և շահերի անհամատեղելիությունը:

Հայաստանի անկախության հռչակումը: Բաթումի պայմանագիրը:
Նպատակ 

  Նպաստել Ռուսաստանյան հեղափոխությունների ժամանակ հայ ժողովրդի դրության, Մայիսյան հերոսամարտերի և ՀՀ հռչակման մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, XX րդ դարասկզբի կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա վերլուծել Գերմանիայի և Օսմանյան կայսրության պատասխանատվությունը հայերի բնաջնջման գործում:Վերլուծել Ռուսատանում հեղափոխությունների ազդեցությունը Հայաստանի և հայ ժողովրդի ճակատագրում:Բացատրել Ռուսաստանի բոլշևիկյան կառավարութան դիրքորոշումը Հայկական Հարցի նկատմամբ,թվարկել Առաջին Հանրապետության ձեռքբերումները:
Կրկնություն   (4 ժամ )

ԲԱԺԻՆ IV. ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԸ ՆՈՐԱԳՈՒՅՆ ՇՐՋԱՆՈՒՄ (25 ժամ )
ԹԵՄԱ 10. Հայաստանի առաջին Հանրապետությունը Հայկական հարցի 

                 լուծման ճանապարհին (16 ժամ)
Նորանկախ Հայաստանը և Հայկական հարցը: Ադրբեջանի և Վրաստանի հավակնությունները հայկական տարածքների նկատ​մամբ: Ազատ, Անկախ և Միացյալ Հայաստանի հռչակումը:

Հայկական հարցը Փարիզի վեհաժողովում: Հայաստանի ման​դատի խնդիրը: Սևրի պայմանագիրը: Կիլիկյան` Ֆրանսիայի ման​դատ:

Հայկական հարցը քեմալա-բոլշևիկյան հարաբերությունների ոլոր​տում: Հայաստանի առաջին հանրապետության անկումը:
Նպատակը

Նպաստել Հայաստանի առաջին Հանրապետության ստեղծման մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, կարևոր փաստերն ու իրադարձությունները, նշանավոր գործիչների գործունեությունը բացատրելու, վերլուծելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, համադրելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանաբացատրել ՀՀ ստեղծման, երկրի ծանր դրության, սպառնացող վտանգները, 

ներկայացնել և համեմատել պատմական ժամանակաշրջանի կարևոր դեպքերն ու իրադարձությունները նշանավոր գործիչներին,բացատրել ՀՀ ստեղծման պատմական պայմանները, սոցիալ-տնտեսական և քաղաքական կյանքի առանձնահատկությունները,արժևորել Հայաստանի առաջին հանրապետության ստեղծումը:
ԹԵՄԱ 11. Հայաստանի խորհրդայնացումը: ՀՍԽՀ-ի սահման​ների  

                 ձևավորումը: (13 ժամ)
Հայաստանի խորհրդայնացումը: Մոսկվայի և Կարսի պայմա​նագրերը: Հայաստանի տարածքային կորուստները: Հայ-վրացական և հայ-ադրբեջանական սահմանների ձևավորումը:
Նպատակ 

 Նպաստել Հայաստանի առաջին Հանրապետության թուլացման և անկման շրջանի մասին գիտելիքների ձեռքբերմանը, ՀՀ-ՌԽՍԴՀ հարաբերությունների ՀՀ-ի համար կործանարար հանգամանքները, թուրք-հայկական պատերազմի և Հայաստանի խորհրդայնացման ընթացքը վերլուծելու, բացատրելու, գնահատելու, դիրքորոշում հայտնելու կարողությունների զարգացմանը: 
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա ներկայացնել ռուս-թուրքական և հայ-ռուսական փոխհարաբերությունները և դիրքորոշում հայտնել այդ փոխհարաբերությունների վերաբերյալ։Վերլուծել Հայաստանի իշխանությունների համար ստեղծված արտաքին վտանգները, պատերազմի հետևանքներն ու պարտության և ՀՀ անկման պատճառները:Համեմատել Սևրի և Բաթումի, Սևրի և Ալեքսանդրապոլի պայմանագրերը։Հիմնավորել Հայաստանի խորհրդայնացման անխուսափելիությունը։Բացատրել 1920թ. դեկտեմμերի 2-ին ստորագրված Երևանի համաձայնագրի նշանակությունը։ Բացատրել և վերլուծել Հայաստանի սահմանների վերաբերյալ Մոսկվայի և Կարսի պայմանագրերը, հայկական տարածքները օտարելու հիմնախնդիրների հակահայ և անօրինական բնույթը
                                         ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԻ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ  
12 -րդ դասարան
Շաբաթական 2   ժամ
Տարեկան 68  ժամ
ԲԱԺԻՆ IV. ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՀԱՐՑԸ ՆՈՐԱԳՈՒՅՆ ՇՐՋԱՆՈՒՄ (62 ժամ )
ԹԵՄԱ  12.  ԽՍՀՄ-ը  և  Հայկական հարցը (12 ժամ)
ՀՍԽՀ-ն Անդրկովկասի դաշնության կազմում
Խորհրդային Հայաստանը ԽՍՀՄ-ի կազմում: Խորհրդային պե​տության ազգային քաղաքա​կանությունը:

Հայկական տարածքների հարցը Պոտսդամի խորհրդաժողովում:

Ազգային զարթոնքը: Այլախոհական շարժումը:
Նպատակ
 Նպաստել խորհրդային կարգերի ստեղծման, խորհրդային իշխանության առաջին տարիներին վարած քաղաքականության, ՀԽՍՀ տարածքային հիմնախնդիրների ԽՍՀՄ ձևավորման մասին գիտելիքների ձեռքբերման, բացատրելու, գնահատելու, ՀԽՍՀ տարածքային հիմնախնդիրների վերաբերյալ դիրքորոշում հայտնելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ 

Կարողանա համեմատել ՀԽՍՀ առաջին տարիների կարևոր իրադարձությունները, փաստերը, նշանավոր գործիչներին:Բացատրել ռազմական կոմունիզմ, ՆԵՊ, Չեկա, ՌՀԿ հասկացությունները:Վերլուծել և համեմատել տնտեսության μնագավառում խորհրդային իշխանության իրականացրած ռազմական կոմունիզմի և նէպ-ի, ծրագրերը:Վերլուծել ՌԽՍՀ-ի վարած քաղաքականությունը Պոտսդամի խորհրդաժողովում:
ԹԵՄԱ  13.  Սփյուռքը` Հայ դատի պաշտպան (1921-1965 թվականներ) (8 ժամ)
Սփյուռքի ձևավորումը: Հայկական հարցը Լոնդոնի և Լոզանի խորհրդաժողովներում. մեծ տերությունների հրաժարւմը Սևրի պայմա​նագրից: Հայկական հարցը Ազգերի լիգայում:

Սփյուռքահայության պայքարը Հայկական հարցի լուծման ուղ​ղու​թյամբ Երկրորդ աշխարհամարտի տարիներին և պատերազմից հետո: Համաշխար​հային հայկական կոնգրեսը:

Եղեռնի 50-ամյակը և սփյուռքի շրջադարձը Հայկական հարցի լուծման համար մղվող պայքարում:
Նպատակը
Նպաստել Հայկական սփյուռքի առաջացման մասին  նոր գիտելիքների ձեռք բերմանը, 1920-1945 թթ. սփյուռքի հետ կապված կարևոր փաստերը, իրադարձությունները, գործիչների գործունեությունը բացատրելու, մեկնաբանելու, արդի շրջանի սփյուռքի հետ համեմատելու, վերաբերմունք արտահայտելու, գնահատելու և արժորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանան նեկայացնել 1920 - 1936 թթ. հայրենադարձության կազմակերպման փուլերը և ներգաղթի ցուցանիշները, ՀՕԿի գործունեությունը: Վերլուծել սփյուռքի առաջացման պատճառները:Ներկայացնել  Ֆ. Նանսենի գործունեությունը:Բացատրել <<Հայկական սփյուռք>>, <<Ազգային օջախ>>, <<Հայրենադարձություն>> հասկացությունները:

ԹԵՄԱ  14.  Հայկական հարցը միջազգային ատյաններում 

                      (1965-1988 թվականներ) (12 ժամ)
Սփյուռքահայությունը` հայոց պահանջատիրության կրող: Պայ​քար ցեղասպանության ճանաչման և Հայկական հարցի վերա​բացման համար: Հայկական հարցը ՄԱԿ-ում: Հայ դատի լուծման նոր ուղիների որոնումը: Սփյուռքահայ մարտական կազմակերպությունները, նրանց գործունեությունը:

Հայկական հարցի քննարկումը միջազգային կազմակերպու​թյուն​ներում: Եվրախորհրդարանի` 1987 թ. հունիսի 18-ի Հայկական հարցի քաղաքական լուծման մասին բանաձևը: 
Նպատակ
Նպաստել 1945-1991թթ. Հայկական սփյուռքի վերաբերյալ գիտելիքների ձեռք բերմանը, տվյալ ժամանակաշրջանի կարևոր իրադարձությունները, փաստերը, գործիչների գործունեությունը բացատրելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, դիրքորոշում հայտնելու, գնահատելու, արժևորելու կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Կարողանա թվարկել հետպատերազմյան հայրենադարձության փուլերը և դրանց ժամանակագրական շրջանակները :  Բացատրել <<Մեծ հայրենադարձություն>>, <<Հայ դատ>>, <<Սփյուռքահայ կենտրոններ>> հասկացությունները: Արժևորել սփյուռքահայության պայքարը Հայկական հարցի լուծման և ցեղասպանության միջազգային ճանաչման համար:
ԹԵՄԱ  15. Հայկական հարցը և Թուրքիայի դիրքորոշումը(10 ժամ)
Հանրապետության ստեղծումը Թուրքիայում: Թուրքիան` թուր​քերի համար կարգախոսը. հայերի նոր հալածանքները: Թուրքիայի դիր​քերի ամրապնդումը Երկրորդ աշխարհամարտից հետո. Թուր​քիան` ՆԱՏՕ-ի անդամ: Պանթյուրքիզմի վերածնունդը: Թուրքիայի պայքարն ընդդեմ Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչման:
Նպատակ

Նպաստել Թուրքիայորմ Հանրապետության  ստեղծման շրջանի մասին գիտելիքների ձեռք բերմանը,  տվյալ ժամանակաշրջանի կարևոր փաստերը, իրադարձությունները, գործիչների գործունեությունը բացատրելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, վերաբերմունք արտահայտելու և գնահատելու և դասեր քաղելու  կարողությունների զարգացմանը:
Վերջնարդյունքներ
Վերլուծել պատերազմի հաջողությունները և պարտությունները:   Բացահայտել Թուրքիան` ՆԱՏՕ-ի անդամ լինելու նշանակությունը:Պարզաբանել պանթյուրքիզմի վերածնունդը: Թուրքիայի պայքարն ընդդեմ Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչման:
ԹԵՄԱ 16. Արցախյան ազատագրական պայքարը` Հայկական   հարցի               պատմության        շրջադարձային  փուլ(12 ժամ)
Ազգային հարցի սրումը ԽՍՀՄ-ում վերակառուցման տարիներին: Ղարաբաղյան շարժումը: Միութենական և ադրբեջանական իշխա​նությունների դիրքորոշումը Արցախի հիմնախնդրում:

Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչման գործընթացի աշխուժացումը: Հայաստանի անկախության վերականգնումը:

Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետության ստեղծումը:

Ռուսական և թուրքական գործոնները Արցախի հիմնախնդրում: Միջազգային կազմակեր​պությունները և Արցախի հիմնախնդիրը:
Նպատակը 
Նպաստել ՀՀ  և ԼՂՀ անկախության հանրաքվեների, իշխանության մարմիների, ընտրությունների, խորհրդանիշների Հայաստանի Հանրապետության և Արցախի Հանրապետության միջազգային դրության, արտաքին քաղաքականության մասին գիտելիքների ձեռք բերմանը, գործիչների գործունեությունը բացատրելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, կարծիք հայտելու, գնահատելու և պետականության ինստիտուտի անհրաժեշտությունը արժորելու կարողությունների զարգացմանը
:

Վերջնարդյունքներ
Կարողանա ներկայացնել  հայոց ազգային բանակի կազմավորումը , ՀՀ տնտեսական քաղաքականությունը, միջգային կառույցներում ՀՀ անդամակցությունը, հայկական ուժերի հակահարձակումը, Շուշիի և Լաչինի ազատագրումը:   Վերլուծել պատերազմի հաջողությունները և պարտությունները:   Բացահայտել պետականության կայացման գործում բանակի կատարած դերն և նշանակությունը:

ԹԵՄԱ 17. Հայաստանի Հանրապետությունը և Հայկական հարցի 

                 լուծման հեռա​նկար​ները: (8 ժամ)
Հայկական հարցը և Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչումը որպես ՀՀ իշխանությունների արտաքին քաղաքականության կարևորագույն ուղղու​թյուններից մեկը:

Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչման գործընթացը ներկա փուլում: Հայկական հարցի լուծման հեռանկարները:
Նպատակը 
Նպաստել ՀՀ   անկախության հանրաքվեների, իշխանության մարմիների, ընտրությունների, խորհրդանիշների Հայաստանի Հանրապետության  միջազգային դրության, արտաքին քաղաքականության մասին գիտելիքների ձեռք բերմանը, գործիչների գործունեությունը բացատրելու, մեկնաբանելու, համեմատելու, կարծիք հայտելու, գնահատելու և պետականության ինստիտուտի անհրաժեշտությունը արժորելու կարողությունների զարգացմանը:

Վերջնարդյունքներ
Կարողանա ներկայացնել ՀՀ խորհրդանիշները, հայոց ազգային բանակի կազմավորումը , ՀՀ          տնտեսական քաղաքականությունը, միջգային կառույցներում ՀՀ անդամակցությունը:   

Բացահայտել պետականության կայացման գործում բանակի կատարած դերն և  նշանակությունը:Պարզաբանել Հայոց ցեղասպանության միջազգային ճանաչման գործընթացը ներկա փուլում:Վերլուծել  Հայկական հարցի լուծման հեռանկարները:
Կրկնություն   (4ժամ )

Ամփոփում      (2 ժամ )
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